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22 ON TAP : KHAI NIEM VE PHAN SO

Vit : 2 Viét : 2
3 10
Doc : hai phan ba Poc : nam phan mudi
viet : 3 Vigt : 20
4 100
Doc : ba phan tu Doc : b6n muai phan mot tram,

hay b6n muoi phan tram

4 EA B R la cac phan sé

3°10 ' 4 100 el

Chuay:

1) Co thé dung phan sé dé ghi két qua cla phép chia mot s6 tu nhién cho
mot sO tu nhién khac 0. Phan sé do cling duoc goi la thuong cua phép chia

da cho.
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1 4 9
Vidu: 1:3=—| 4:10=—§ 9:2=_ 18
£ 38 108 2

2) Moi s6 tu nhién déu co thé viét thanh phan s6 c6 mau sé la 1.

_12§ 2001

Vidu: 5==: -1

3) S6 1 06 thé viét thanh phan s6 ¢o ttr s6 va mau s6 bang nhau va khac 0.

9 18
Vidu : 1=—": 1=—;
e 9 18

100

1=— ;=
100

4) S6 0 co thé viét thanh phan s6 ¢ ti s6 la 0 va mau sé khac 0.

Vidu: 0== - - -

@ a) Boc cac phan sé :

5 25 9 6 8
7 100 ' 38 17’ 1000

b) Néu tir s6 va mau so cua tung phan so trén.

€ Viét cac thuong sau dudi dang phan s6

giB7 75 103 9:17.

€) Viét cac s6 tu nhién sau dudi dang phan s6 co mau s la 1 :

32 ; 105 ; 1000.

@ viét so thich hop vao 6 trong :




ON TAP : TINH CHAT CO BAN CUA PHAN SO

a) Tinh chat co ban ctia phan sé
¢ Néu nhan c3 tir s6 va mau sé clia mét phén sé vdi cung mét sé tu nhién
khéc 0 thi duoc mét phan sé bang phan sé da cho.

e Néu chia hét ca tir s6 va mau sé ctia mét phan sé cho cung mét sé
tu nhién khéc 0 thi duoc mét phan sé bang phan sé di cho.

5 5H5x3 15
G LU
N~ 53 18
15 15:3 5
- )
e 18 18:3 6

b) Ung dung tinh chat co ban cua phan sé
o RUt gon phan sé.
g0 90:10 i 9:3 38

V' 2 = e = —_—
T 50 12010 12 12:3 4
s, 20 _90:30 3
120 120:30 4
» Quy dong mau s6 cac phan so.
S 2 e 4
Vi du 1: Quy déng mau so cua 5 Al
Lay tich 5 x 7 = 35 la mau s6 chung (MSC). Ta c6 :
2_2x7 148 4 4x5 20
5 bH5x7 35 ° 7 7x5 35
3 9
Vi du 2 : Quy dong mau so cia — va - 10
Nhan xét : 10:5:2,chqn10IaMSC.TaCO:
3 3x2 6 9
— = = —: gill nguyén —

5 5x2 10 10



@ Rut gon cac phan s6 :
18 %
25 27 64
€ Quy déng mau s6 cac phan s6 :
2 5 1 7

5 3
< ok TR ; 5 3
a)awa8 )4%—12 c)Gw-.i8

© Tim cac phan s6 bang nhau trong cac phan s6 dudi day
2 4 12 12 20 40

5' 7' 3’ 20' 3 100

= ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO

a) Trong hai phan s6 cting méu s6 :

# Phan so nao co tu so bé hon thi bé hon.

o Phan sé nao co tu so 16n hon thi l6n hon.

o Néu tir s6 bang nhau thi hai phan s6 dé bang nhau.
25 5 2

Vi du . ?-:?, ?>?-

b) Muén so sanh hai phan s6 khdc mau s6, ta co thé quy dong mau sé hai
phan s6 do roi so sanh cac ti so cua ching.

Bl E
Vi du : So sanh hai phan s6 2 va =

: e o 3 5
Quy dong mau s6 hai phan s0 : 4 va 71

3 _8x7_21@ 5 _5x4_ 20
4 4x7 28° 7 7x4 28
: N 21 20 Bl E
\.f|21>2(')nen2‘cj>28 Vay 4>?-



QP> 4 s 6 12
.< g il P B i Si—
2 I 7 14
1 10 2.8
17 17 3 4
€ viét cac phan s6 sau theo thu tu ti bé dén lon :
8 5 17 1 3 5
a4 =i =i Ta Dl Gl
) 9 6 18 ) 2 4 8
L2 ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO (tiép theo)
>
Oa)<? 3 1 2 9 1 1.1
= 5 2 4 8
b) Néu dac diém cua phan sé lon hon 1, bé hon 1, bang 1.
€ a) So sanh cac phan s :
Evég' Evég' uvéﬂ
5 7 9 g’ 2 3
b) Néu cach so sanh hai phan s6 c6 cung tu sé.
€) Phan s6 nao Ion hon ?
3 5 2 4 5 8
a)zva7, b)7vag, c)awal5

; 1 = 2
@ Me co mot s6 qua quyt. Me cho chi 3 s6 qua quyt do, cho em 5 sO

qua quyt do. Hai ai dugc me cho nhiéu quyt hon ?



(e ! , : :
N ouAN $6 THAP PHAN

- 3 17 S s
a) Cac phan so : 0 : 1[5)0 : 1000 :...coOmau sola 10 ; 100 ; 1000 ; ...
goi la cac phan s thap phan.
b) Nhén xét :
3 _3x2_ 6 7 _7x26 175 20  20x8 160
5 5x2 10 4 4x25 100 125 125%x8 1000 '

Mot s6 phan sé co thé viét thanh phan sé thap phan.

€ Doc cac phan s6 thap phan :

9 21 6% 2005
10 ' 100 ' 1000 ' 1000000

@) Viét cac phan s6 thap phan :
Bay phan mudi ; hai muoi phan tram ; bon tram bay muoi lam phan nghin ; mot
phan trigu.

€) Phan s6 nao dudi day la phan sé thap phan ?

3.4 M0 17 6
7

10 34 ' 1000 ' 2000

a)lz?x 2 . b)i:b{ "

2 2 10’ 4 4x 100 °
) 6 - 6: e . d) 64 9 64 _

30 30: 10’ 800  800: 100




LUYEN TAP

@ Viét phan s6 thap phan thich hop vao ché cham dudi méi vach cua tia 6 :

0 1

1 2
10 10
€ Viét cac phan s6 sau thanh phan s6 thap phan :
n, =&, &

2 " 4 " 5

€) Viét cac phan s6 sau thanh phan s6 thap phan c6 mau s6 la 100 :

6 500 18

25 ' 1000 ' 200

OFl, 7 o % @
= 10 10 100 100
5 5 8 2

10 100 10 100

(5] Mét 16p hoc co 30 hoc sinh, trong do co % sO

£ :
hoc sinh la hoc sinh gioi Toan, 0 s0 hoc sinh

la hoc sinh gidéi Tiéng Viét. Hoi l6p hoc do co
bao nhiéu hoc sinh gioéi Toan, bao nhiéu hoc sinh
gidi Tieng Viét ?




ON TAP : PHEP CONG VA PHEP TRU HAI PHAN SO

a) Muébn céng (hoac tr) hai phan s6 cling mau s6 ta cong (hoac tru) hai tu
s6 voi nhau va gili nguyén mau so.

Vidu1: §+§:M:§.
7 7 74 Vi

.10 3 _10-3_7
B s 5T 15 15

b) Muén cong (hoac tru) hai phan s6 khac mau so6 ta quy dong mau so,
roi cong (hodc tri) hai phan s6 da quy déng mau so.

7370279?

Vidut: = LLatR o8
vt 9% 90 90 90
7 [ 63 56 7
kiibjic. 8 9 72 72 72
@ Tinh :
6 5 3 3 1 5 4 1
R B e 2 =8 a ] s
) 7tg ary chew k ) 976
@ Tinh :
2 5 2 1
a+ —is | T=| = = -
a) 5 b) =% c) [5+3]

( i gl Ml % . T
€) Mot hop bong co 5 S0bong mau d, = s6 bong mau xanh, con lai fa bong

mau vang. Tim phan sé chi s6 bong mau vang.

10



ON TAP : PHEP NHAN VA PHEP CHIA HAI PHAN SO

a) Muoén nhan hai phan so ta lay t& s6 nhan véi ti s6, mau s6 nhan voi
mau so.

5 5 92x5 10
., 0 cx0 T
73 7x9 63

b) Muén chia mét phan s6 cho mét phan so ta lay phan sé thu nhat nhan véi
phan s6 thu hai dao nguoc.

13 4 g 32
UL — o — — T C
Y 5 s 5 3 1
@ Tinh :
3 4 6 3 3 2 5 1
a) —%X— ] — I — —X— o
10 9 57 45 8 2
3 1 1
4x—: 3:— —:3.
b) *g " 2 2
@) Tinh (theo mau) :
9 5 6 21 40 14 17 51
— X = — = —Xx— —
STt D) 55750 )7 %% 9 13" 26

’ 9 5 9x5 IxIx 5 3
10 6 10x6 JBx2x3x2 4

, , 1 ‘ :
€) Mot tam bia hinh chir nhat co chiéu dai Em, chiéu réng gm. Chia tam

bia do thanh 3 phan bang nhau. Tinh dién tich cia moi phan.

1



.
W L onso

o C0 2 cai banh va § cai banh. 3
Ta noi gon la “co 2 va a cai banh’

QQ & 3
/ vaviét gon la 2 cai banh.

3

3 S e
4 ® 21 goi la hon s6,

2va i hay 2+ i viét thanh 21

3 :
25 doc la : hai va ba phan tu.

/ I\ @ 2% co phan nguyén la 2,

I 3
phan nguyén  phan phan s6 phan phan so la 4
Phan phén sé ctia hén sé bao gid ciing bé hon don vi.

e Khi doc (hoac viét) hon s6 ta doc (hoac viét) phan nguyén réi doc
(hoac viét) phan phan so.

& Dua vao hinh vé dé viét r6i doc hon s6 thich hop (theo mau)

Mau : a)
b)
s 1 7%
Viét : 1
et
Doc : mot va mot phan hai c)

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa
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€ Viét hon s6 thich hop vao chd chdm dudi méi vach cla tia s6 :

0 1 2
a) | ' : | | : : | | : —
1 2 3 4 8 4l .. & w 18
5 588 5 5 5 5 5
b) ? ; 1 ? 3*-
1 2 8 41 6 9
¢ 3 3 3 3

: 5 2x8+5 21
Ta viét gon la : ZE: s Bl
Nhén xét : Co thé viét hon s6 thanh mot phan s6 ¢o :
e TU s0 bang phan nguyén nhan voi mau s6 réi cong voi tu s6 & phan
phan sd.
o Mau s6 bang mau sé 6 phan phan sé.

& Chuyén cac hon s6 sau thanh phan s6 :
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€ Chuyén cac hon so thanh phan s6 rdi thuc hién phép tinh (theo mau) :

11 2 3 g .3
50 4d! ; 55 o5 o T
i) ettt b 8rtas 5 L TRT

. 1 3 ¥ 5 2
Mau : 3}2_+4—:——|——3:—E.
3 3 3 3 3

€) Chuyén cac hén s6 thanh phan s6 réi thuc hién phép tinh (theo mau) :

1 1 2 1 =]
2—x5—: b) 3—x2— 8—:2—-
& 3 4 ) 5 7° °) 6 2
. i
Mau a) 2—xslzzxg:@
3 4 4
& £% LUYEN TAP
& Chuyén cac hon s6 sau thanh phan sé :
22, 5oy 82 12l
5 9 8 10
€ So sanh cac hon s6 :
9 9 4 9
37 va 2> . 3 va 3— :
B350 Y@ 0 D) Pg " g |
1 9 4 2
5— va 2— ; d) 3— va 3=
C) 10 va 0 ) 10 va :

€ Chuyén cac hdn s6 thanh phan s6 réi thuc hién phép tinh :

11 > 4 > 1
LT L 5= 42, 92k | ALl
PIo+lgs  Beg-lod o egxdy s 452
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ai= LUYEN TAP CHUNG

& Chuyén cac phan s6 sau thanh phan s6 thap phan :
", o, %, 23
70° 257 300 500

€) Chuyén cac hon so sau thanh phan so :

2, 2, ., sl
5 4 7 10
€) Viét phan s6 thich hop vao chd cham :
a)idm=..m b) 1g = kg c) 1 phat =... gio
3dm=..m 8 =k @ 6 phut = ... gio
9dm = .. m 250 = ... Kg 12 phut = ... gio

Huong dan:  10dm = 1m
1

idm = —m
10

3dm = 1m.
10

@ Viét cac s6 do do dai (theo mau) :
5m 7dm ; 2m 3dm ; 4m 37cm;  1m 53cm.

" { {
Mau : Sfm7dm=5m+ —m=5—m.
| " 10 10
© Do chiéu dai clia mét soi day duoc 3m va 27cm. Hay viét sé do do dai cua soi
day dudi dang s6 do co don vi la : xang-ti-mét ; dé-xi-mét ; mét.

15



€ Tinh :
5 2 { B 2 1 5

Sl - v 1___- i e B

ws 5’ b) 10 4 °)

€) Khoanh vao chir dat truéc két qua dang :

8 4
7 3 5 4
A — B. — ) = D —
9 4 . 8 12
@ Viét cac s6 do do dai (theo mau) :
9m 5dm ; 7m 3dm ; 8dm 9cm:  12cm 5mm.
. 5 5
Mau : Om5dm=9m+ —m =9- .
au m 5dm = 9m + 1Dm Qmm

. 9 e , - -
© Biét 1o duang duong AB dai 12km. Hoi quang duong AB dai bao nhiéu

Ki-l6-mét 2
12km
[, s ] B
E—rt o . + o————
? km

1 7 1 .1
Ll s d) 1—:1—.

958 )15
2 6 3 1
o FRSqp W FEY
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€) Viét cac s6 do do dai (theo mau) :
2m 15em;  1m75cm; 5m 36cm;  8m 8cm.
15 15
Mi=2— M.
100 100

Mau : 2m 15cm = 2m +

@) Khoanh vao chir dat truéc cau tra 1oi dung :
Mot manh dat hinh chii nhat co kich thudc nhu hinh vé dudi day.

Sau khi dao ao va lam nha thi
dién tich phan dat con lai 1a :

ay A. 180m?2
B. 1400m2

————— nha | = C. 1800m2
10m[ D. 2000m?

227 ON TAP VE GIAI TOAN

a) Bai toan 1 : Tong cua hai s6 la 121. Ti s6 cua hai so0 do la ol
Tim hai s6 do.
Bai giai
Ta co so do : ?

. F ' i
S6 lén !L__ . - ; . ;,—f’}121

Theo so d6, tong s6 phan bang nhau 1 :
5+ 6 =11 (phan)
SO be la :
121211 x 5=55
S6 lon la :
121 — 55 = 66
Dap s6 : 55 va 66.

17



b) Bai toan 2 : Hiéu cta hai s6 la 192. Ti s6 cua hai s6 do la 9, Tim hai s6 do.

9
Bai giai
Ta c6 so do : Theo so do, hiéu so phan bang
nhau la :
i P 5 — 3 =2 (phan)
R T S6 bé la :
SE16n : —i : l.“r_:“‘:: ! 192:2x 3=288
e Sé lon la :
I 288 + 192 = 480

Dap s6 : 288 va 480.

@ a) Tong clia hai s6 la 80. S6 thir nhat bang % s6 th(r hai. Tim hai s6 do.

b) Hiéu cua hai s6 la 55. SO thir nhat bang % s thu hai. Tim hai s6 do.

© 6 Iit nusc mém loai T ¢ nhiéu hon s6 lit nuéc mém loai 11 la 127
Hoi moi loai ¢d bao nhiéu lit nudc mam, biét rang so lit nuéc mam loai I gap 3
lan so lit nuéc mam loai 1T ?

&) M6t vuon hoa hinh chit nhat ¢é chu vi la 120m. Chiéu rong bang % chiéu dai.
a) Tinh chiéu dai, chiéu rong vuon hoa do.
b) Nguoi ta st dung 2 dién tich vuon hoa dé lam 16i di. Héi dién tich I6i di 13

25
bao nhiéu met vuéng ?

22 ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN

a) Vi du : Mot nguai di bé trung binh mai gio di duoc 4km.
Bang dudi day cho biét quang duong di dugc cla ngudi di bo trong 1 gio, 2
gio, 3 gio :

Théi gian di 1 gio 2 gio 3 gio
Quéng dudng di duoc 4km 8km 12km

Nhéan xét : Khi thoi gian gap lén bao nhiéu lan thi quang ducng di dugc
cling gép Ién bay nhiéu lan.

18



b) Bai toan : Mot 6 t6 trong 2 gio di duoc 90km. Hoi trong 4 gio 6 t6 do
di duoc bao nhiéu ki-l6-mét ?

Tom tat Cach 1: Bai giai
2 gio : 90km Trong 1 gio 6 t6 di duoc la :
49i0:...km? 90 : 2 =45 (km) (%)

Trong 4 gid 6 10 di dugc 1a :
45 x 4 = 180 (km)
Pap s6 : 180km.
(*) Bude nay la budce “rat vé don vi”.
Cach 2 : Bai giai
4 gio gap 2 gio s6 lan la :
4:2 =2 (an) (**)
Trong 4 gio 6 t6 di duoc la :
90 x 2 = 180 (km)
Déap s6 : 180km.
(**) Bude nay la bude “tim i s6”.
Chui y : Khi lam bai, hoc sinh co thé giai bai toan bang mét trong hai cach trén.

@ Mua 5m vai hét 80 000 ddng. Hoi mua 7m vai loai do hét bao nhiéu tién ?
& MOt doi trong rung trung binh ¢ 3 ngay trong duoc 1200 cay thong. Hai trong
12 ngay doi doé trong duoc bao nhiéu cay thong ?
€) 56 dan 6 mot xa hién nay ¢6 4000 nguoai.
a) Voi muc tang hang nam la cit 1000 nguoi thi tang thém 21 nguoi, hay tinh
xem mot nam sau s6 dan cla xa dé tang thém bao nhiéu nguoi.
b) Néu ha muc tang hang nam xudéng la cu 1000 nguoi chi tang thém
15 nguoi, thi sau mét ndm s6 dan cla xa do tang thém bao nhiéu nguoi ?

2 LUYEN TAP

@ Mua 12 quyén vo hét 24 000 dong. Hoi mua 30 quyén vé nhu thé hét bao
nhiéu tién ?

@) Ban Ha mua hai ta but chi hét 30 000 déng. Hdi ban Mai muén mua 8 cai
but chi nhu thé thi phéi tra nguoi ban hang bao nhiéu tién ?

19



9 M@t truong té chiic cho hoc sinh di tham quan di tich lich st. Dot thi nhéat can
c6 3 xe 0 16 dé chd 120 hoc sinh. Hoi dot thd hai muén chd 160 hoc sinh di
tham quan thi can dung may xe 6 t6 nhu thé ?

@ Mot nguoi lam trong 2 ngay duoc tra 72 000 déng tién cong. Hoi véi muc
tra cong nhu thé, néu lam trong 5 ngay thi nguoi do dugc tra bao nhiéu tién ?

‘220N TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN (tiép theo)

a) Vi du : C6 100kg gao duoc chia déu vao cac bao.

Bang dudi day cho biét s6 bao gao c¢d dugc khi chia hét s6 gao dé vao
cac bao, moéi bao dung 5kg, 10kg, 20kg :

S6 ki-l6-gam gao & moi bao 5kg 10kg 20kg
S6 bao gao 20 bao 10 bao 5 bao

Nhén xét : Khi s6 ki-I6-gam gao & méi bao gap lén bao nhiéu lan thi s6
bao gao co dugc lai giam di bay nhiéu lan.

b) Bai toan : Muén dap xong nén nha trong 2 ngay, can c6 12 ngudi. Hoi
mudn dap xong nén nha do trong 4 ngay thi can c6 bao nhiéu nguoi ? (Muc
lam cta moi nguoi nhu nhau)

Toém tat
2 ngay : 12 nguoi
4 ngay : ... nguoi ?
Cach 1: Bai giai
Mudn dap xong nén nha trong 1 ngay, can sé ngudi la :
12 x 2 = 24 (ngudi) (*)
Muén dap xong nén nha trong 4 ngay, can sé ngudi la :
24 : 4 = 6 (nguoi)
Péap s6 : 6 nguoi.
(*) Bude nay la bude “rut vé don vi”.

20



Cach 2 : Bai giai
4 ngay gap 2 ngay s lan la :
4:2=2(lan) (*)
Mudn dap xong nén nha trong 4 ngay, can sé nguoi la :
12 : 2 = 6 (nguoi)
Pap s6 : 6 nguoi.

(**) Burde nay la bude “tim ti s6”.
Chu y : Khi lam bai, hoc sinh ¢6 thé giai bai toan bang mét trong hai cach trén.

@ 10 nguoi lam xong mot cong viéc phai hét 7 ngay. Nay muén lam xong cong
viéc do trong 5 ngay thi can bao nhiéu nguoi ? (Mic lam clia moi nguoi
nhu nhau)

€) Mot bép an du tri gao du cho 120 nguoi an trong 20 ngay, thuc t€ da co
150 nguoi an. Hai s6 gao du tri do du an trong bao nhiéu ngay ? (Muc an cla
moi nguoi nhu nhau)

€ Dé hut hét nuac & mot cai hd, phai dung 3 may bom lam viéc lién tuc trong
4 gio. Vi muén cong viéc hoan thanh som hon nén nguoi ta da dung 6 may bom
nhu thé. Hoi sau may gio sé hat hét nudc ¢ ho ?

a2 LUYEN TAP

@ Mot nguoi mua 25 quyén vé, gia 3000 déng mot quyén thi viia hét so tién dang
c6. Clng véi s6 tién do néu mua vo voi gia 1500 dong moét quyén
thi nguoi d6 mua duoc bao nhiéu quyén vo ?

€ Mot gia dinh gém 3 nguoi (b6, me va mét con). Binh quan thu nhap hang thang
la 800 000 déng moi nguoi. Néu gia dinh do co thém maét con nlia ma tong thu
nhap cua gia dinh khong thay doi thi binh quan thu nhap hang thang ctia moi
nguoi bi giam di bao nhiéu tién ?

9 Mt doi 10 nguoi trong mot ngay dao duoc 35m muong. Nguoi ta bo sung thém
20 nguoi nua cung dao thi trong mét ngay dao duoc bao nhiéu
mét muong ? (Muc dao ctia méi ngudi nhu nhau)

@ Mot xe tai chi co thé chd duoc 300 bao gao, mdi bao 50kg. Néu chat én xe do
loai bao gao 75kg thi xe chd dugc nhiéu nhat bao nhiéu bao ?

21



LUYEN TAP CHUNG

T M6t 16p hoc co 28 hoc sinh, trong dé s6 em nam bang 5 sO em nu.
Hoi [6p hoc dé ¢d bao nhiéu em nd, bao nhiéu em nam ?

@ Tinh chu vi mot manh dat hinh chr nhat, biét chiéu dai gap 2 lan chiéu rong
va hon chiéu réng 15m.

€ Mot 6 t6 cu di 100km thi tiéu thu hét 127 xang. Néu 6 t6 do da di quang duong
50km thi tiéu thu hét bao nhiéu lit xang ?

@ Theo du dinh, mot xudng moc phai lam trong 30 ngay, méi ngay dong duoc
12 b6 ban ghé thi méi hoan thanh ké hoach. Do cai tién ki thuat nén mai ngay
xudng do dong duoc 18 bd ban ghé. Hdi xudng moc lam trong bao nhiéu
ngay thi hoan thanh ké hoach ?

ON TAP : BANG DON VI DO DO DAI

@ a) Viét cho day du bang don vi do do dai sau :

Ldn hon mét Mét Bé hon meét
km hm dam m dm cm mm
im
= 10dm
1
= — dam
10

b) Nhén xét : Hai don vi do do dai lien nhau :
— Pon vi lon gap 10 lan don vi bé ;

, 1
— bon vi be bang 10 don vi lon.

22



€ Viét s6 hoac phan s6 thich hop vao ché cham :

a) 135m = ..dm b) 8300m = ... dam c) Imm = ... cm
342dm = ... cm 4000m =...hm 1em; &= ...
15em =... mm 25 000m = ... km iIm =..km

€) Viét s6 thich hop vao chd cham :

4km 37m = ... m 354dm =.. m .. dm

8m 12cm = ...cm 3040m=...km .. m

©) Trén tuyén duong sat Thong Nhat, quang dudng tir Ha
Noi dén Pa Nang dai 791km, quang duong tu
Pa Nang dén Thanh phé H6 Chi Minh dai hon quang
duong do 144km. Hoi :
a) Buong sat tu Ba Nang dén Thanh phé H6 Chi Minh
dai bao nhiéu ki-l6-met ?
b) Buodng sat ti Ha Noi dén Thanh phé H6 Chi Minh dai
bao nhiéu Ki-l6-mét ?

227 ON TAP : BANG DON V| DO KHOI LUONG
& a) Viét cho day du bang don vi do khdi luong sau :

Lén hon ki-lo-gam Ki-16-gam Bé hon ki-l6-gam
tan ta yén kg hg dag g
1kg
= 10hg
Ll én
~ 10’

b) Nhdn xét : Hai don vi do khdi luong lién nhau :
— Bon vi l6n gap 10 1an don vi bé ;

: 1
— Pon vi bé bang 10 don vi lon.
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€ Viét s6 thich hop vao chd cham :

a) 18 yén = ... kg b) 430kg = ... yén
200 ta = ... kg 2500kg =...ta
35 tan = ... kg 16 000kg = ... tan
c) 2kg 3269 = ... g d) 4008g =..kg..g
6kg3g =..9¢ 9050kg = ... tan ... kg
GIE ,  2kg50g ... 2500g 6090Kg ... 6 t&n 8kg
&
it g 1 .
- 13kg 85g ... 13kg 8059 2 tan ... 250kg

O Mot cta hang trong ba ngay ban dugc 1 tan duong. Ngay dau ban dugc 300kg.
Ngay thu hai ban duoc gap 2 lan ngay dau. Hoi ngay thu ba cia hang ban duoc
bao nhiéu ki-l6-gam duong ?

LUYEN TAP

& Lién doi truong Hoa Binh thu gom duoc 1 tan 300kg gidy vun. Lién doi truong
Hoang Diéu thu gom duoc 2 tan 700kg giay vun. Biét rang cl 2 tan giay vun
thi san xuat dugc 50 000 cudn vd hoc sinh. Hoi tu s6 gidy vun ma ca hai truong
da thu gom dugc, co thé san xuét duoc bao nhiéu cuén vo hoc sinh ?

9 MGt con chim sau can nang 60g. Mot con da diéu can nang 120kg. Hoi con da
diéu nang gap bao nhiéu lan con chim sau ?

€ Tinh dién tich clia manh dat co kich thudc B ém C 7m E
theo hinh vé bén (duoc tao bdi hinh
cht nhat ABCD va hinh vuéng CEMN).

14m
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O Hay vé mét hinh chir nhat co cung dién tich voi hinh chi nhat ABCD nhung c6
cac kich thuéce khac vai cac kich thuéc cua hinh chii nhat ABCD.

A 4cm B
3cm
D C

O DE-CA-MET VUONG. HEC-TO-MET VUONG

Pé do dién tich nguoi ta con dung nhiing don vi : dé-ca-mét vubng,
héc-tb-met vubng.

a) Dé-ca-mét vuéng

Mét dé-ca-mét vudng (1dam?)

o Dé-ca-mét vudng la dién tich clia
hinh vuéng co canh dai 1dam.
Pé-ca-mét vuong viét tat la dam?.

e Ta thdy hinh vuéng 1dam? gém
100 hinh vudng 1m?,

fm? 1dam? = 100m?

1dam
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b) Héc-t6-mét vuéng

Mot héc-to-mét vudng (1hm?2)

e Héc-t6-met vudng la dién tich
cua hinh vuéng co canh dai 1hm.
Héc-to-mét vuong viét tat la hm?.

e Ta thay hinh vuéng 1hm?
gom 100 hinh vuéng 1dam?.

1hm? = 100dam?

1dam?
1hm

@ boc cac s6 do dién tich : 105dam?; 32 600dam?; 492hm?; 180 350hm?.
@) Viét cac s6 do dién tich :

a) Hai tram bay muoi mét dé-ca-mét vuong.

b) Muoi tam nghin chin tram nam muoi tu dé-ca-mét vuong.

c) Sau tram linh ba héc-t6-mét vudng.

d) Ba muoi tu nghin sau tram hai muoi héc-t6-mét vuéng.

€ a) Viét s thich hop vao chd cham :

2dam? = ... m? 3dam?15m?2 =..m? 200m? = ... dam?
30hm? = ... dam? 12hm? 5dam? = ...dam?  760m2 = ... dam?... m?
b) Viét phan s6 thich hop vao chd cham :
im? = ... dam? 1dam® = ... hm? Huéng dén :
3m? = .. dam? 8dam? = ... hm? 100m? = 1dam?
27m? = ... dam? 15dam? = ... hm? 1
1m2 = ﬁ dﬁfﬂz

3mé = 55 dam?
100
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O viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la dé-ca-mét vuong (theo mau) :

5dam? 23m? 16dam? 91m? : 32dam? 5m?.

Mau : 5dam? 23m?2 = 5dam? + % dam? = 5—

" MI-LI-MET VUONG. BANG DON VI DO DIEN TIiCH

a) Mi-li-mét vuong
Pé do nhiing dién tich rat bé, ngudi ta con dung don vi mi-li-mét vudng.
e Mi-li-mét vubng la dién tich cua hinh vuong
co canh dai Tmm.
Mi-li-mét vuéng viét tat 1a mm?,

e Ta thdy hinh vuéng 1cm? gém 100 hinh
vuéng 1mm2,
1cm? = 100mm?

1
1cm o
1mm 100 cm

1mm2 =—=

b) Bang don vi do dién tich

Lén hon mét vudng Mét vudng Bé hon mét vudng

km? hm? dam? m2 dm? cm?é mm?

1km? 1hm? 1dam? 1m? 1dm? 1cm? 1mm?
= 100hm? | = 100dam? | = 100m? |=100dm? | =100cm? | = 100mm?
1 9 1 1 P 1 .4 1 2

= — km =—hm? |= —dam?| = —m = —dm 1
100 100 100 100 100 100

Nhén xét :
— Moi don vi do dién tich gdp 100 lan don vi bé hon tiép lién.

— Moi don vi do dién tich bang 100 don vi lon hon tiép lien.



@ a) Boc cac s6 do dién tich : 29mm?2 ; 305mm?2 ; 1200mm?2.
b) Viét cac so6 do dién tich :
Mot tram sau muoi tam mi-li-meét vuong.
Hai nghin ba tram muoi mi-li-meét vuong.

@) Viét s6 thich hop vao chd chdm :

a) 5em? = ... mm?2 1m? = ...cm2
12km? = ... hm? 5m? = ... CM?
1hm? =... m? 12m29dm? = ... dm?
7hm? = .. m? 37dam?24m? = ... m?

b) 800mm? = ... cm? 3400dm?2 = ... m?

12 000hm? = ... km? 90 000m? = ... hm?
150cm? = ... dm2... cm? 2010m? =...dam?.. m?

€) Viét phan s6 thich hop vao chd cham :

imm2 = ... cm? 1dm2 =..m?
8mm? = ..cm? 7dm2 = .. m?
29mm2 = ... cm? 34dm? =... m?

LUYEN TAP
@ a) Viét cac s6 do sau dudi dang sé do c6 don vi la mét vuong (theo mau) :
6m? 35dm?;  8m? 27dm2:  16m? 9dm?:  26dm?.
" 30 35
M&u:  6m235dm2 =6m2 + —— m? =6—— m?.
100 100
b) Viét cac s do sau dudi dang s6 do co don vi la dé-xi-mét vuong :
4dmé 65cm? ;. 95cm?:  102dmé 8cm2.

€ Khoanh vao chi dat truéc cau tra 16i dung :
3cm? 5smmé = ... mm?
S6 thich hop dé viét vao chd cham la :
A. 35 B. 305
C. 350 D. 3500
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(3

~  2dm? 7cm?... 207cm? 3m? 48dm?... 4m?
300mm? ... 2cm? 89mm? 61km? ... 610hm?

nAY

) Dé lat nén mot can phong, nguoi ta da
dung vua hét 150 vién gach hinh vuéng cé
canh 40cm. Héi can phong doé co dién tich
bao nhiéu mét vuong, biét dién tich phan
mach viia khong dang ké ?

N\E8)rF
(S

Thong thuong, khi do dién tich ruong dat nguoi ta con dung don vi héc-ta.

Héc-ta viét tat la ha.
1ha = 1hm?
1ha = 10 000m?

& viét s6 thich hop vao chd cham :

a)dha =..m? Eha = ... Mm?
20ha =..m? Lha:...mz
100
1km? = ..ha lkmz:...ha
10
2 3.
15km? = ... ha ka = .. ha
b) 60 000m? =..ha 1800ha = ... km?
800 000m? = ... ha 27 000ha = ... km?
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€ Dién tich ring Cuic Phuong la 22 200ha. Hay viét s6 do dién tich khu ring do
dudi dang s6 do co don vi la ki-l6-mét vuong.
€ bung ghi B, sai ghi S :
a) 85km? < 850ha
b) 51ha > 60 000m?

7
c) 4dm? 7cm?2 = 4ﬁ dm?

@ Dién tich mot truong dai hoc la 12ha. Toa nha chinh cua truong dugc xay dung

trén manh dat co dién tich bang 0 dién tich cua truong. Hoi dién tich

manh dat ding dé xay toa nha do la bao nhiéu mét vuéng ?

2% LUYEN TAP
@ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la mét vuéng :
a) 5ha ; 2km?.
b) 400dm? ; 1500dm? ; 70 000cm?.
c) 26m? 17dm? ; 90m25dm? ; 35dm?.

21 2m29dm? ... 29dm? 790ha ... 79km?
<l
= 5
- 8dm? 5cm? ... 810cm? 4cm? 5mm? ... 4% cm?

& Nguoi ta ding go dé lat san mot can phong hinh chii nhat co chiéu dai 6m,
chiéu rong 4m. Hoi phai ton bao nhiéu tién mua go dé lat san ca can phong
do, biét gia tién 1m? gb san la 280 000 dong ?

@ Mot khu dat hinh chir nhat co chiéu dai 200m, chiéu rong bang m chiéeu dai.

Hai dién tich khu dat do bang bao nhiéu meét vuong, bang bao nhiéu héc-ta ?
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LUYEN TAP CHUNG

@ D& lat nén mot can phong hinh chir nhat, ngudi ta diing loai gach men hinh
vubng co canh 30cm. Hoi can bao nhiéu vién gach dé lat kin nén can phong
do, biét rang can phong cé chiéu rong 6m, chiéu dai 9m ? (Dién tich phan
mach viia khéng dang ké)

9 M6t thua ruéng hinh chir nhat ¢é chiéu dai 80m, chiéu rong bang 4 chiéu dai.

a) Tinh dién tich thua ruéng do.
b) Biét rang, cu 100m? thu hoach dugc 50kg thoc. Hoi trén ca thiia ruong do
nguoi ta thu hoach dugc bao nhiéu ta thoc ?

€ Mot manh dat co hinh vé trén ban dé ti 1& 1 : 1000 la hinh chii nhat voi
chiéu dai 5¢m, chiéu rong 3cm. Tinh dién tich manh déat do véi don vi do la mét
vuong.

@) Khoanh vao chir dat trudc cau tra 1i dung :

Dién tich miéng bia co kich thudc theo 8cm 8cm
hinh vé bén la :
A. 96cm? B. 192cm? 8cm 12cm
C. 224cm? D. 288cm?
8cm

227 LUYEN TAP CHUNG

@ Viét cac phan s6 sau theo thir tu tu bé dén I6n :

5 2. 18, 31, 28 2. 8, B, 1,
35" 35 35 35 3° 4’ 6 12
€ Tinh :
3 2 5 7 7 11
o] e )| e |
4 3 12 8 16 32
3 2 5 15 3 3
0] —X—=Xx—,; ) et
5 7 6 16 8 4
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3 e .
€) Dién tich mot khu nghi mat la 5ha, trong do c6 P dién tich la hé nuéc. Hoi

dién tich ho nudc la bao nhiéu mét vuéng ?

€ Nam nay tudi bS gép 4 1n tudi con. Tinh tudi clia méi ngudi, biét bd hon con 30 tudi.

LUYEN TAP CHUNG

: o1
@ a) 1 gap bao nhiéu lan 10 ?

1 , 1
b) — gap bao nhiéu lan — ?
) 70 9% el T

1 ; .1
C) —— gap bao nhiéulan —— ?

100 1000
€ Tim x:
2 1 2 2
.-+_:_, e, Ol e
Al Bt 25 bx=5=3
3 9 1
v d)x:~=14
X X4 8

€) Mot voi nudc chay vao bé. Gio dau chay vao duoc T bé, gid thu hai chay

3 1 A 3 Y Ew s \ ’ - b 3 A
vao dugc 5 bé. Hoi trung binh moi gio voi nudc do chay vao dugc bao nhiéu
phén ctia bé ?

€ Truoc day mua 5m vai phai tra 60 000 dong. Hién nay gia ban méi mét vai da
giam 2000 déng. Hai vai 60 000 dong, hién nay co thé mua duoc bao nhiéu
mét vai nhu thé ?
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Chuong hai

SO THAP PHAN.
CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

I -SO THAP PHAN

% R -
KHAI NIEM SO THAP PHAN

m | dm | cm | mm

0 | ¢ 1dm hay 11—0m con duoc viét thanh 0,1m.
o | o | 1 » 1cm hay ﬂﬁm con duoc viét thanh 0,01m.

0| 0| 0] 1| etmmhay 1C:Emcfmc1uc,mié‘tm‘anhr;),omm.

Céac phan so thap phan —; 1 : | duoc viét thanh 0,1 ; 0,01 ; 0,001.
10 100 1000

0,1 doc la : khéng phdy mét; 01= —

2 1
0,01 doc la : khdng phay khong mét ; 0,01 = %l

1

0,001 doc la : khéng phéy khéng khéng mét ; 0,001 = e

Céac so6:0,1; 0,01; 0,001 goi la s6 thap phéan.
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b)

0 5 e 5dm hay S_m con duoc viét thanh 0,5m.

10

0 0 T e 7cm hay im con duoc viét thanh 0,07m.

100

0 | 0| 0| 9 | o9mmhay—— m con duoc viét thanh

1000

0,009m.

Cac phan s6 thap phan — ; duoc viét thanh 0,5 ; 0,07 ; 0,000.

7 .
10 " 100 " 1000

0,5 doc la : khéng phdy nam ; 05= — -

£ ina ’ )
0,07 doc la : khdng phay khéng bay ; 0,07 = Ty

0,009 doc la : khéng phay khéng khéng chin ; 0,009 = % ;

Cacso:0,5; 0,07; 0,009 cing la sé thdp phan.

@ Doc cac phan s6 thap phan va s6 thap phan trén cac vach cla tia s6 :
1 2 3 4 5 6 7 8 9

T I T R

01 02 03 04 05 06 07 08 09

— i,
“,




1 2 3 4 5 6 7 8 9

o 100 100 100 100 100 100 100 100 100
b) | I : ; I : ; I : ; =
0,01 002 003 004 005 006 0,07 008 009 01

€ Viét s6 thap phan thich hop vao ché chdm (theo mau) :

a) 7dm = %m:O,Ym b) 9cm = %mzo,ogm
5dm=%m=...m 30m=%m=...m
2mm=ﬁm=...m Bmmzﬁmz...m
9= —kg= . kg 6= 1okg= .. kg

©) Viét phan so thap phan va sé thap phan thich hop vao ché cham (theo mau) :

m dm | cm | mm |Viét phan s6 thap phan| Viét s6 thap phan
0 | 5 > 0,5m
10
0 1 2 % m 0,12m
0 3 m m
0 0 m m
0 i m m
0 6 8 m m
0 0 0 1 m m
0 0 5 6 m m
0 3 7 3 m m
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¥4

!%:‘a. KHAI NIEM SO THAP PHAN (tiép theo)

36

2 7 e 2m 7dm hay 2% m duoc viét thanh 2,7m ;

8 | 5| 6 2,7mdoc la : hai phdy bay mét.

56 o
0 1 9 | 5 | e 8m56cm hay Bﬁ m duoc viét thanh 8,56m ;

8,56m doc la : tam phay nam muoi séu mét.

& Om 195mm hay Om va % m duoc viét thanh 0,195m ;

0,195m doc la : khéng phdy mét tram chin muoi 1&m mét.
Cacsd:2,7; 856; 0,195 cing la sé thdp phéan.
Méi sé thap phdn gém hai phan : phan nguyén va phéan thap phén,
chiung duoc phan cach bdi dau phay.
Nhifng chitsé & bén trai ddu phay thuéc vé phan nguyén, nhiing chir
s0 & bén phai ddu phay thudc vé phan thap phan.
Vidy 1: 8,56
phan nguyén phan thap phan
8,56 doc Ia : tém phdy ndm muoi sau.

Vidy 2: 90, 638
phan nguyén phan thap phan

90,638 doc la : chin muai phay sau tram ba muai tam.



€ Doc mai s6 thap phan sau :

94; 798; 25477; 206,075; 0,307
€ Viét cac hon so sau thanh s thap phan réi doc s6 do :
10 100 1000

€) Viét cac s6 thap phan sau thanh phan s6 thap phan :
0,1; 0,02; 0,004 ; 0,095.

" HANG CUA SO THAP PHAN. POC, VIET SO THAP PHAN

U Sethapphan | 3 | 7 | 5| , | 4 | o | 6
. ; : Phan | Phan | Phan
Hang Tram | Chuc | Pon vi muoi | tram | nghin

Fi-

Moi don vi clia m@t hang bang 10 don vi cla hang
Quan hé gila | thap hon lién sau.
cac don vi cua
hai hang liégn | ==
nhau

e " T a . T 1 "
Moi don vi cua mét hang bang — (hay 0,1) don vi
clia hang cao hon lién trudc.

b) Trong s6 thap phan 375,406 :

— Phan nguyén gom co : 3 tram, 7 chuc, 5 don vi.

— Phan thap phan gom c6 : 4 phan muoi, 0 phan tram, 6 phan nghin.

S6 thap phan 375,406 doc la : ba trdm bay muroi [3m phéy bén trém linh sau.
¢) Trong so thap phan 0,1985 :

— Phan nguyén gom c6 : 0 don vi.

— Phan thap phan gom c6 : 1 phan muoi, 9 phan tram, 8 phan nghin,

5 phan chuc nghin.

S6 thap phan 0,1985 doc la : khdng phdy mdt nghin chin tram tam muroi I5m.
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Muén doc mét sé thap phén, ta doc Ian luot tir hang cao dén hang thép :
trudic hét doc phan nguyén, doc diu “phdy”, sau do doc phan thap phan.
Muén viét mét sé thdp phan, ta viét Ian Iuot tir hang cao dén hang thap :
trudc hét viét phan nguyén, viét diu “phay”, sau do viét phan thap phan.

& Doc s6 thap phan ; néu phan nguyén, phan thap phan va gia tri theo vi tri cta
moi chir s6 ¢ tung hang.
a)2,35; b) 301,80 ;
¢)1942,54 d) 0,032.

€ Viét s6 thap phan co :
a) Nam don vi, chin phan muai.
b) Hai muoi bon don vi, mdt phan muoi, tdm phan tram (tGc la hai muoi bon
don vi va muoi tdm phan tram).
¢) Nam muoi lam don vi, nam phan mugi, nam phan tram, nam phan nghin (tuc
la ndm muoi lam don vi va nam tram nam muoi Iam phan nghin).
d) Hai nghin khong tram linh hai don vi, tam phan tram.
e) Khong don vi, mot phan nghin.

€ Viét cac s6 thap phan sau thanh hén s6 co chiia phan sé thap phan
(theo mau) :
35; 633; 1805; 217908

Mau : 3,5 = 3i -
10

LUYEN TAP

@ 2) Chuyén cac phan s6 thap phan sau thanh hén s6 (theo mau) :

12 734 5608 605

10’ 10 ' 100 100
Méu LT

10 10
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Céach lam :

162 110 e Ldy tu s6 chia cho mau s6.
62 ‘ 16 e Thuong tim duoc la phan nguyén ; viét phan nguyén kem

9 theo mgt phan sé co ti s la sé du, mau soé la so chia.

b) Chuyén cac hén sé cta phan a) thanh sé thap phan (theo mau) :

Mau : 16E =18.2.
10

€ Chuyén cac phan so thap phan sau thanh s6 thap phan, réi doc cac s6
thap phan do :

45 834 1954 2167 2020
10’ 10 ' 100 ' 1000 ’ 10000

€) Viét s6 thich hop vao ché cham (theo mau) :
2,1m=..dm 8.27M=....cm
8,3m=...cm 3. 15M = .. CM
Mau: 2,1m= 21dm.

Cach lam :

1
2.1m= 2Em =2m 1dm = 21dm.

4] a) Viét phan so 5 dudi dang phan s6 thap phan c6 mau s6 la 10 va co

mau s6 1a 100.

b) Viét hai phan so6 thap phan méi tim duoc thanh hai sé thap phan.

c) Co the viét 5 thanh nhiing s6 thap phan nao ?

39



Jar P
NG SO THAP PHAN BANG NHAU

a) Vidu: 9dm = 90cm
Ma : 9dm=0,9m 90cm = 0,90m
nén : 0,9m=0,90m.
Vay : 0,9=0,90 hoac 0,90=009.

b) Néu viét thém chir sé 0 vao bén phadi phan thap phan cua mét s6
thdp phan thi duoc mét sé thap phan bang né.

Vidu: 0,9=0,90=0,900=0,9000

8,75 = 8,750 = 8,7500 = 8,75000

12 = 12,0=1200 = 12,000.
Néu mét sé thap phdn cé chit s6 0 & tin cung bén phai phan thap
phén thi khi bo chir sé 0 dé di, ta duodc mét sé thap phan bang né.
Vidu: 0,9000=0,900=0,90=0,9

8,75000 = 8,7500 = 8,760 = 8,75

12000 =12.00=120=12

&) B6 cac chi s6 0 6 tan cung bén phai phan thap phan dé co cac s6 thap phan
viét dudi dang gon hon :
a) 7,800 ; 64,9000 ; 3,0400.
b) 2001,300 ; 35,020 ; 100,0100.

€ Viét them cac chii s6 0 vao bén phai phan thap phan ctia cac s6 thap phan sau
day dé cac phan thap phan ctia ching co sé chir s6 bang nhau (déu co ba chi
s0) :
a) 5,612 ; 17.2; 480,59.
b) 24,5 ; 80,01 ; 14,678.
€) Knhi viét s6 thap phan 0,100 dudi dang phan s6 thap phan, ban Lan viét :
100 10 1

0,100 = —; My viét : 0,100 = —: Hung viét : 0,100 = — .
1000 ban My vié 100 ban Hung vie 100

Ai viét ding, ai viét sai ? Tai sao ?

40



N(Ee)F , : " )
\e@ SO SANH HAI SO THAP PHAN
a)Vidu1: So sanh 8,1m va 7,9m.

Tacothé viét: 8,1m = 81dm
7,.9m = 79dm
Tacé: 81dm >79dm (81 > 79 vi 6 hang chuc c6 8 > 7),
tucla: 8,1m>7,9m.
Vay : 8,1 > 7,9 (phan nguyén cé 8 > 7)

Trong hai sé thap phén c6 phan nguyén khéc nhau, sé thap phan nao
c6 phan nguyén Idn hon thi sé dé Idn hon.

b)Vidu2: So sanh 35,7m va 35,698m.

Ta thay 35,7m va 35,698m c6 phan nguyén bang nhau (déu bang 35m), ta
so sanh cac phan thap phan :

7
Phan thap phan cta 35,7m la — m = 7dm = 700mm.

10
e . 698
Phan thap phan cua 35,698m la —— m = 698mm.
1000
Ma : 700mm > 698mm (700 > 698 vi 6 hang tram ¢6 7 > 6),
nen : irﬂ > o m
' 10 1000

Dodd: 357m > 35,698m.
Vay : 35,7 > 35,698 (phan nguyén bang nhau, hang phan mudi c6 7 > 6).

Trong hai sé thap phan cé phan nguyén bang nhau, sé thap phan nao
c6 hang phan muai Ion hon thi s6 dé Ién hon.
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¢) Muén so sanh hai sé thap phan ta cé thé lam nhu sau :

— So sédnh cdc phan nguyén cua hai sé dé nhu’ so sdnh hai sé tu nhién,
s6 thap phan nao cé phdn nguyén Ién hon thi sé dé Idn hon.

— Néu phédn nguyén cua hai sé dé bang nhau thi so sanh phan thap phan,
lan Iuot tir hang phan mudi, hang phan tram, hang phan nghin, ... ;
dén cung mét hang nao do, s6 thdp phan nao cé chirsé & hang tuong tng
Ion hon thi sé do Ion hon.

— Néu phan nguyén va phéan thdp phan cua hai s6 dé bang nhau thi
hai sé dé bang nhau.

Vidy: 2001,2>1999,7 (vi 2001 > 1999).

78,469 < 78,5  (vi phan nguyén bang nhau, ¢ hang phan
muoi co 4 < 5).

630,72 > 630,70 (vi phan nguyén bang nhau, hang phan
muoi bang nhau, & hang phan tram
co2 > 0).

@ So sanh hai s6 thap phan :
a) 48,97 va 51,02
b) 96,4 va 96,38 ;
¢) 0,7 va 0,65.

€ Viét cac so sau theo thi tu tir bé dén lon :

6,375 ; 9,01 ; 8.72 6,735 ; 7,19.

€) Viét cac s6 sau theo th tu tur lon dén be

032,; 0197, 04,; 0,321, 0,187.
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CE Luven TAP

AV

? 842 .. 8419 47,5 ... 47,500
6,843 ... 6,85 90,6 ... 89,6

€ Viét cac s6 sau theo thir ty ti bé dén Ion :
57: 6,02; 423: 432: 53.

€) Tim chir s6 x, biét : 9,7x 8 < 9,718.

@ Tim s6 tu nhién x, biét :
dl08<x<1 2 b) 64,97 < x < 65,14,

LUYEN TAP CHUNG

ab Doc cac sb thap phan sau day
a)7,5; 28,416 ; 201,05 ; 0,187.
b) 36,2 ; 9,001 ; 84,302 ; 0,010.
€) Viét s6 thap phan co :
a) Nam don vi, bay phan muoi ;
b) Ba muoi hai don vi, tdm phan mudi, nam phan tram ;
c) Khéng don vi, mét phan tram ;
d) Khong don vi, ba tram linh bon phan nghin.

€) Viét cac s6 sau theo thu tu tu bé dén lon :

42,538 ; 41,835 ; 42,358 ; 41,538,
@ Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 35><45; b) 56 x 63 |
6x5 9% 8
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‘@ VIET CAC SO DO DO DAI DUGI DANG SO THAP PHAN

a) Vidu 1 : Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
6m 4dm = ... m.
Céach lam : 6m 4dm = 6% m = 6,4m.
Vay : 6m 4dm = 6,4m.
b) Vidu 2 : Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham

3mscm= ... m.

5
Céach lam : 3m 5¢cm= 3— m = 3,05m.
100

Vay :  39m Scm = 3,05m.

&) Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a)8meédm =..m; b) 2dm 2cm

¢) 3m 7cm= ... M ; d) 23m 13cm = ...

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co don vi do la mét :
3m 4dm ; 2m 5¢em | 21m 36¢cm.
b) Co don vi do la dé-xi-mét :
8dm 7cm ; 4dm 32mm ; 73mm.

€) Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a) 5km 302m = ... km ; b) 5km 75m = ... km ;

= .. 0m:

m.

c) 302m= ...

km.



CE Luven TAP

& Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :

a) 3m 23cm=... m; b) 51dm 3cm = ... dm ; c) 14m 7cm = ...

@) Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham (theo mau) :

315cm=..m; 234cm=..m; 506cm = ... m; 34dm = ...

Mau : 315cm = 3,15m.
Cach lam : 315cm = 300cm + 15¢m = 3m 15¢cm
=3 1—5 m = 3,15m.
100

©) viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan co don vi do la ki-lo-mét :

a) 3km 245m ; b) 5km 34m ; c) 307m.
@ viét so thich hop vao chd cham :

a) 12,44m=..m...cm; b) 7,4dm=...dm ... cm ;

c) 3,45km= ... m; d) 34,3km = ... m.

Vi du : Viét s6 thap phan thich hop vao cho cham :
5tan 132kg = ... tan.

S : 132 IF =
Cach lam : 5tan 132kg = 51000 tan = 5,132 tan.

Vay . 5tan 132kg = 5,132 tan.

& Viét so thap phan thich hop vao ché cham :
a) 4 tan 562kg = ... tan ; b) 3 tan 14kg
c) 12tan 6kg = ...tan; d) 500kg

o lans

... 1an.

m.

m.

" VIET CAC SO DO KHOI LUONG DUGI DANG SO THAP PHAN
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€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co don vi do la ki-l6-gam :
2kg 509 ; 45kg 23g;  10kg 39 ; 500g.
b) Cé donvido lata :
2tab50kg; 3ta3kg; 34kg ; 450kg.
(3] Trong vuon thi c6 6 con su td. Trung binh mo6i ngay mot con an hét 9kg thit.
Hoi can bao nhiéu tan thit dé nuéi s6 su tu do trong 30 ngay ?

" VIET CAC SO DO DIEN TiCH DUGI DANG SO THAP PHAN

a) Vidu 1 : Viét s6 thap phan thich hop vao cho cham :

3m? 5dm?= ... m?.

o
Cach lam : 3m? 5dm? = 3 — m?= 3,05m?.

100
Vay : 3m? 5dm2= 3,05m?.
b) Vi du 2 : Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
42dm? = ... m?
; , 42
Céch lam : 42dm2 = — m?= 0,42m?.
100
Vay . 42dm?= 0,427,
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@ Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :
a) 56dm?=.. m?; b) 17dm223cm? = ... dm?;

c) 23cm? = ... dm?; d) 2cm? 5mm? = ... cm?,

€ Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a) 1654m?= ... ha: b) 5000m? = ... ha ;
c)tha =..km?; d) 15ha = ... km?,

€) Viét s thich hop vao chd cham :
a) 5,34km2 = ... ha ; b) 16,5m2 =..m2..dm?;
c) 6,5km?® =..ha; d) 7,6256ha = ... m?,

= LUYEN TAP CHUNG

@ Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a) 42m 34cm = ... m; b) 56m 29cm = ...dm ;
c)ébma2cm =..m; d) 4352m = e KL

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la ki-16-gam :
a) 5009 ; b) 347q ; c) 1,5 tan.

©) Vit cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la mét vuong :
a) 7km? : 4ha : 8,5ha.
b) 30dm? : 300dm? ; 515dm?.

€3 Mot san truong hinh chii nhat ¢6 nda chu vi la 0,15km va chiéu rong bang

2 :
3 chiéu dai. Tinh dién tich san truong voi don vi do la met vuéng, la héc-ta.
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LUYEN TAP CHUNG

@ Viét cac s6 do sau dudi dang sé thap phan cé don vi do 1a mét :

a) 3m 6dm ; b) 4dm ; c) 34m 5cm ; d) 345cm.
€ Viét s6 do thich hop vao 6 tréng (theo mau) :
Pon vi do 1a tan Pon vi do la ki-16-gam
3,2 tan 3200kg
502kg
2,5 tan
21kg

€) Viét so thap phan thich hop vao ché cham :
a) 42dm 4cm = ... dm ; b) 56cm 9mm = ... cm ; c) 26m 2cm = ... m,

€ viét so thap phan thich hop vao ché cham :
a) 3kg 59 = ... kg ; b) 30g= ... kg ; ¢) 1103g = ... kg.

© viét so thich hop vao ché cham :
Tui cam can nang :
a) ... kg ;
o) |

anzar LUYEN TAP CHUNG
@ Chuyén cac phan s6 thap phan sau thanh so thap phan, réi doc cac so
thap phan do :

127,
10

5
100’

2005 8

b == )
1000 1000

)

a)
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€ Trong cac s6 do do dai dudi day, nhiing s6 nao bang 11,02km ?
a) 11,20km ;  b) 11,020km ; ¢) 11km 20m ; d) 11 020m.

€) Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a) 4m 85cm = ... m b) 72 ha = ... km2.

€3 Mua 12 hop d6 dung hoc toan hét 180 000 dong. Hoi mua 36 hop dé ding hoc
toan nhu thé hét bao nhiéu tién ?

II - CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN
1. PHEP CONG

Yo s n
t@i CONG HAI SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Buong gap khic ABC co doan thang AB dai 1,84m va doan thang
BC dai 2,45m. Hoi duong gap khuc dé dai bao nhiéu mét ?
Ta phai thuc hién phép cong :

LSC 184 +2,45= 7 (m)
1,84m Taco: 1,84m=184cm 184
A B 2,45m = 245cm 245
429 (cm)
429cm=4,29m

Vay : 1,84 + 2,45 = 4,29 (m).
Théng thuong ta dat tinh réi lam nhu sau :

. 1,84 » Thuc hién phép céng nhu cong cac so tu nhién.
245 » Viét ddu phdy & tong thang cot vai cac dau phay
4,29 (m) clia cac s6 hang.

b)Vidu2: 159+875=7
Ta dat tinh réi lam nhu sau :

15,9 e Thuc hién phép céng nhu céng cac so tu nhién.
8,75 o Viét ddu phdy & tong thang cot voi cac ddu phay
24,65 clia cac so hang.
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Muén céng hai sé thap phan ta lam nhu sau :

— Viét s6 hang nay du'di sé hang kia sao cho céc chif sé & cung mét
hang dat thang cét vdi nhau.

— Céng nhu céng cdc s6 tu nhién.

— Viét dau phay & téng thang cét vdi cdc dau phdy clia cac s6 hang.

€ Tinh :

a) 582 b) , 19,36 o) , 758 d) 0,99
243 4,08 249,19 0,868

€ Dat tinh r6i tinh :
a)7,8 +9,6; b) 34,82 + 9,75 ; c) 57,648 + 35,37.

€) Nam can nang 32,6kg. Tién can nang hon Nam 4,8kg. Héi Tién can nang bao
nhiéu ki-Io-gam ?

@"' LUYEN TAP

@ Tinh réiso sanh giatriclaa+bvab + a:

a 8.7 14,9 0,53
b 6,24 4,36 3,09
a+b 57 + 6,24 = 11,94
b+a 6,24 + 5,7 = 11,94

Nhén xét : Phép cdng cac sb thap phan co tinh chét giao hoén :
Khi déi ché hai s6 hang trong mét téng thi téng khéng thay doi.
a+b=b+a
@ Thuc hién phép cong réi dung tinh chét giao hoan dé thi lai :
a) 9,46 + 3,8 ; b) 45,08 + 24,97 ; c) 0,07 + 0,09.
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€) Mot hinh chi nhat co chiéu rong 16,34m, chiéu dai hon chiéu réng 8,32m. Tinh
chu vi hinh chu nhat do.

€ Mot cua hang tuan 1& dau ban duoc 314,78m vai, tuan Ié sau ban duoc
525,22m vai. Biét rang clia hang dé ban hang tat ca cac ngay trong tuan, hoi
trung binh moi ngay cua hang ban dugc bao nhiéu mét vai ?

" TONG NHIEU SO THAP PHAN

a) Vi du : Co ba thung dung dau, thung thu nhat co 27,5/, thung thu hai
c0 36,75/, thung thi ba co 14,5/. Hai ca ba thung c6 bao nhiéu lit dau ?

Ta phai tinh : 27,5+ 36,75+ 14,5="7 ()

205

+ 36.75 Pé tinh tong nhiéu s6 thap phan ta lam tuong tu nhu
145 tinh tong hai so thap phan.
78,75

b) Bai toan : Nguoi ta uén mét soi day thép thanh hinh tam giac co do dai
cac canh lan luot la 8,7dm ; 6,25dm ; 10dm. Tinh chu vi ctua hinh
tam giac do.

Bai giai
Chu vi cta hinh tam giac la :
8,7 + 6,25 + 10 = 24,95 (dm)
Dép s6 : 24,95dm.

€ Tinh :
a) 5,27 + 14,35 + 9,25 ; b) 6,4 + 18,36 + 52 ;
c) 20,08 + 32,91 + 7,15 ; d) 0,75 + 0,09 + 0,8.

51



€ Tinh r6i so sanh gia tricla (a+ b) +cvaa+ (b +¢):

a b c (a+b)+c a+(b+c)
2,5 6,8 1.2
1,34 0,52 4

Nhén xét : Phép cdng cac so thap phan co tinh chat két hop :
Khi cong mot téng hai s6 vai s6 thir ba, ta c6 thé cong s thir nhat vai tng
clia hai s6 con lai.

(@+b)+c=a+(b+c)

©) S dung tinh chat giao hoan va tinh chat két hop dé tinh :

a) 12,7+ 5,89 + 1,3 ; b) 38,6 + 2,09 + 7,91 ;
C)575+78+425+1.2; d) 7,34 + 0,45 + 2,66 + 0,55.
ol 3
,@,-.-.-‘:. LUYEN TAP
0 Tinh :
a) 15,32 + 41,69 + 8,44 ; b) 27,05 + 9,38 + 11,23.

€ Tinh bang cach thuan tién nhat :

a) 4,68 + 6,03 + 3,97 ; b)69+84+3,1+02;

c) 3,49 + 57 + 1,51 ; d)42+35+4,5+6,8.
OPl, 36458 .. 8 5,7+ 88 ... 145

= 7,56 ... 42+34 0,5 .. 008+04

O M6t nguoi tho dét ngay thu nhat dét dugc 28,4m vai, ngay thu hai dét nhiéu
hon ngay thu nhat 2,2m vai, ngay thu ba dét nhiéu hon ngay thu hai 1,5m vai.
Héi ca ba ngay nguoi do dét duoc bao nhieu mét vai ?
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2. PHEP TRU

" TRU HAI SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Buong gép khic ABC dai 4,29m, trong d6 doan thang AB dai
1,84m. Héi doan thang BC dai bao nhiéu mét ?

Ta phai thuc hién phép tru : 4,29 — 1,84 =7 (m)

Taco: 4,29m = 429cm B 429
1,84m = 184cm 184
245 (cm)
245cm = 2,45m

Vay: 4,29 1,84 =245 (m).
Thong thuong ta dat tinh réi lam nhu sau :

429  Thuc hién phép tri nhu trir cac sé tu nhién.

1,84 o Viét dau phay & hiéu thang cot vai cac dau phay
245 (m) clia sO bi trir va so tru.

b)Vidu 2 : 458 — 19,26 = ?

Ta dat tinh réi lam nhu sau :

458 o Coi 45,8 1a 45,80 r6i tris nhu trir cac 6 tu nhién.
19,26 o Viét ddu phay 6 hiéu thang cot voi cac ddu phay
26,54 cta s6 bi trir va s6 trir.

Muén trir mét sé thdp phan cho mét sé thap phén ta lam nhu sau :
— Viét s6 trir dudi s6 bi trir sao cho cdc chif sé & ciing mét hang dat
thang cét vdi nhau.

— Trir nhu trir cédc s6 tu nhién.,

— Viét dau phdy & hiéu thang cét vdi cdc dau phdy cia sé bi trir va
SO trir,

Chu y : Néu s6 chi s6 ¢ phan thap phan cta sé bi tru it hon s6 chii s6 ¢ phan
thap phan cla so tru, thi ta co thé viét thém mot s6 thich hop chii s6 0 vao bén
phai phan thap phan cta so bi tru, ri tru nhu trir cac s6 tu nhién.



@ Tinh :

a) 684 b) 468 ¢) 50,81

257 9.34 19,256

@ bat tinh r6i tinh :
a) 72,1 — 30,4 : b) 5,12 — 0,68 : c) 69 — 7,85.

(3] M6t thung dung 28,75kg duong. Nguoi ta |y tir thung do ra 10,5kg duong, sau
do lai lay ra 8kg duong niia. Hoi trong thing con bao nhiéu ki-lé-gam duong ?

LUYEN TAP

€ Dat tinh r6i tinh :

a) 68,72 — 29,91 ; b) 52,37 — 8,64 ;
c) 75,5 — 30,26 ; d) 60 — 12,45.
€ Tim x:
a) x + 4,32 = 8,67 ; b) 6,85 + x =10,29 ;
C) x — 3,64 =5,86; d)7,9 — x=25.

€) Ba qua dua can nang 14,5kg. Qua thu
nhat can nang 4,8kg, qua thi hai nhe
hon qua thu nhat 1,2kg. Hoi qua tha ba
can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

@ a)Tinhréisosanhgiaticlaa—b—-cvaa— (b+c):

a b c a—b-c a—(b+c)
8,9 23 3,5
12,38 43 2,08
16,72 8,4 3,6

b) Tinh bang hai cach :
83-14-36: 18,64 — (6,24 + 10,5).



LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :

a) 605,26 + 217,3 ; b) 800,56 — 384,48 ; c) 16,39 + 5,25 — 10,3.
€ Timx:

a)x-52=19+38; b) x+2,7=8,7 + 4,9.

€) Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 12,45 + 6,98 + 7,55 ; b) 42,37 - 28.73— 11,27,

@ Mot ngudi di xe dap trong ba gi¢ di dugc 36km. Gio thi nhat nguoi do di dugc
13,25km, gio thu hai nguoi do di dugc it hon gio thi nhat 1,5km. Hoi gio thu ba
nguoi do di dugc bao nhiéu ki-16-met ?

© Tong cua ba s6 bang 8. Tong cla s6 thir nhat va so thu hai bang 4,7.
Tong cua s6 thu hai va s thir ba bang 5,5. Hay tim mai s6 do.

3. PHEP NHAN
‘2= NHAN MOT SO THAP PHAN VOI MOT SO TU NHIEN
a) Vi du 1 : Hinh tam giac ABC c6 ba canh dai bang nhau, méi canh dai 1,2m.

Hai chu vi cda hinh tam giac do bang bao nhiéu mét ?
Ta phai thuc hién phépnhan: 1,2x 3= 7 (m)

A Tacod:1,2m=12dm
12
& = " 3
o <
S 2 36 (dm)
36dm = 3,6m
E 1,2m C Vy 1.2 x 3=3,6 (m).
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Thong thuong ta dat tinh roi lam nhu sau :

><1’2 e Thuc hién phép nhan nhu nhan cac s6 tu nhién.
3 e Phan thap phan ctia s6 1,2 co mét chir 6, ta dung
3,6 (m) ddu phay tach & tich ra mét chi s6 ké ti phai sang trai.
b) Vidu 2 : 046 x 12=7
Ta dat tinh r6i lam nhu sau :
0,46 LT i A .
X 4o e Thuc hién phép nhan nhu nhan cac sé tu nhién.
2 » Phan thap phan cda s6 0,46 co hai chi s6, ta dung
16 dau phay tach & tich ra hai chir s6 ké tu phai sang tréi.
552

Muén nhan mét sé thdp phan véi mét sé tu nhién ta lam nhu sau :
— Nhan nhu nhén céc sé tu nhién.

— Dém xem trong phan thdp phan cta sé thap phéan cé bao nhiéu chit
s0 réi dung dau phay tach o tich ra bdy nhiéu chir sé ké tir phdi sang
tréi.

€ bat tinh r6i tinh :

a)25x%7; b) 4,18 x 5 ;
c) 0,256 x 8 ; d) 6,8 x 15.
€) Viét s6 thich hop vao 6 tréng :
Thifa s6 3,18 8,07 2,389
Thira sé 3 5 10
Tich

€) Mot 6 t6 méi gior di duoc 42,6km. Hai trong 4 gio 6 t6 do di duoc bao nhiéu ki-
l6-mét ?
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i i
2= NHAN MOT SO THAP PHAN VOl 10, 100, 1000, ...
a)Vidul: 27867 x 10 =7
27,867
X 10 Nhan xet :

Néu ta chuyén dau phay cla s6 27,867 sang bén

278,670 phai mét chir so ta clng dugc 278,67.

27,867 x 10 = 278,67

b) Vidu 2 : 53,286 x 100 = ?
. 53'?32 Nhén xét :
— % Néu ta chuyén dau phay cua sé 53,286 sang bén
5328,600 phai hai chii s6 ta cling duoc 5328,6.

53,286 x 100 = 5328,6

Muén nhan mét sé thap phén vdi 10, 100, 1000, ... ta chi viéc chuyén
dau phdy cta sé do lan luot sang bén phai mét, hai, ba, ... chit sé.

&) Nhan nham :

a) 1,4 x 10 b) 9,63 x 10 ¢) 5,328 x 10
2.1 % 100 25,08 x 100 4,061 x 100
7,2 % 1000 5,32 x 1000 0,894 x 1000

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la xang-ti-mét :

10,4dm ; 12,6m ; 0,856m : 5,75dm.
€) Mot can nhya chiia 10/ dau hoa. Biét mot it =)
dau hoa can nang 0,8kg, can rong can nang ft
1,3kg. Hoi can dau hoa doé can nang bao 101
nhiéu ki-l6-gam ?
\ J
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LUYEN TAP

€ 2) Tinh nham :
1,48 x 10 5,12 x 100 2,571 x 1000
10Tl 0,9x 100 0,1 x 1000
b) S6 8,05 phai nhan voi s6 nao dé duoc tich la : 80,5 ; 805 ; 8050 ; 80500 ?

€ bat tinh r6i tinh :
a) 7,69 x 50 ; b) 12,6 x 800 ; c) 12,82 x 40 ; d) 82,14 x 600.
€) Mot nguoi di xe dap, trong 3 gio dau moi gio di duoc 10,8km, trong 4 gio

tiép theo mai gio di duoc 9,52km. Hoi nguoi do da di duoc tat ca bao nhiéu ki-
|6-mét ?

@) Tim s6 tu nhién x, biét:  25x x<7.

=5 ; . " ; & . "
NHAN MOT SO THAP PHAN VOI MOT SO THAP PHAN

a) Vidu 1 : Mt manh vuon hinh chir nhat co chiéu dai 6,4m, chiéu rong 4,8m.
Hoi dién tich cia manh vuon do bang bao nhiéu mét vuéng ?

Ta phai thuc hién phép tinh: 6,4 x 4,8 = ? (m?)

Taco: 6,4m= 64dm 64
X
4,8m = 48dm 48
512
256
3072 (dm?)

3072dm? = 30,72m?
Vay: 6,4 x 4,8 =30,72 (m2).
Théng thuong ta dat tinh r6i lam nhu sau :

. 3;’  Thuc hién phép nhan nhu nhan cac so tu nhién.
51’ 5 o Hai thia s6 co tat ca hai chit s6 ¢ phan thap phan,
956 ta dung ddu phay tach & tich ra hai chir sé ké tu
. = phai sang trai.
30,72 (m?)
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b)Vidu 2 : 475% 1.3="1
Ta dat tinh r6i lam nhu sau :

’ 4,75  Thuc hién phép nhan nhu nhan cac s6 tu nhién.
13 o Hai thua s6 co tat ca ba chir s6 6 phan thap phan,
1425 ta dung dadu phay tach & tich ra ba chir s6 ké tu
475 phai sang trai.
6175

Muén nhan mét sé thap phan vdi mét sé thap phan ta lam nhu sau :
— Nhén nhu nhén céc sé tu nhién.

— Dém xem trong phan thap phan cia ca hai thira s6 ¢6 bao nhiéu
chit s6'réi ding dau phay tach & tich ra by nhiéu chit s6 ké tir phai
sang trai.

€ bat tinh r6i tinh

a) 258 x 1,5 b) 16,25 x 6,7 :
c) 0,24 x 4,7 ; d) 7,826 x 4,5.
@ a) Tinh réi sosanh giatriclaax bvabx a:
a b axb bxa
2,36 4,2
3,05 2.7

Nhén xét : Phép nhan céc sd thdp phéan co tinh chét giao hoan :
Khi déi ché hai thira s6 cta mét tich thi tich khéng thay doi.

axb=bxa
b) Viét ngay két qua tinh :
4,34 x 3,6 = 15,624 9,04 x 16 = 144,64
3,6 x 4,34 = ... 16 x 9,04 = ...

9 M6t vuon cay hinh chi nhat cé chiéu dai 15,62m va chiéu rong 8,4m.
Tinh chu vi va dién tich vuon cay do.
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© a)Vidu:
e 14257x01="7
142,57 Nhén xét :
01 Néu chuyén dau phay clia s 142,57 sang
14 957 bén trai mét chir so ta cung duoc 14,257,

142,57 x 0,1 = 14,257

e 531,75x 0,01="7

JBLia Nhan xét :
0,01 Néu chuyén ddu phay cla s6 531,75 sang
53175 bén trai hai chii s6 ta cling dugc 5,3175.

531,75x 0,01 =5,3175

Khi nhan mét sé thap phan vdi 0,1; 0,01 ; 0,001 ; ... ta chi viéc chuyén
diu phdy cta sé dé lan luot sang bén trai mét, hai, ba, ... chit so.

b) Tinh nham :
579,8 x 0,1 38,7 x 0,1 6,7 x 0,1
805,13 x 0,01 67,19 x 0,01 3,5 x 0,01
362,5 x 0,001 20,25 x 0,001 5,6 x 0,001

@) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi Ia ki-16-mét vuong :

1000ha ; 125ha ; 12,5ha ; 3,2ha.

€) Trénban do ti 1é 1: 1 000 000, quang duong tir Thanh phé Hé Chi Minh dén
Phan Thiét do duoc 19,8cm. Hdi do dai that clia quang duong tu Thanh phé HO
Chi Minh dén Phan Thiét la bao nhiéu ki-l6-mét ?
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@ a) Tinh réi so sanh gia tri cla (ax b) x cvaax (b x ¢):

227 LUYEN TAP

a b c (ax b)xc¢ ax(bxc)
2,5 3,1 0,6
1,6 4 25
4.8 25 1,3

Nhén xét : Phép nhén céc sé thdp phén co tinh chét két hop :
Khi nhédn mét tich hai s6 vdi s6 thir ba ta c6 thé nhén sé thir nhét véi tich cla
hai s6 con lai.

(ax b)xc=ax (bxc)

b) Tinh bang cach thuan tién nhat :

9,65x 04 x 25 7,38 x 1,25 x 80
0,25 x 40 x 9,84 34,3 x 5% 0,4
€ Tinh :

a) (28,7 + 34,5) x 2,4 ; b) 28,7 + 34,5 x 2,4.

€) Mot nguai di xe dap méi gior di duoc 12,5km. Hai trong 2,5 gio ngudi dé di duoc
bao nhiéu ki-l6-mét ?

LUYEN TAP CHUNG

€ Dat tinh r6i tinh :

a) 375,86 + 29,05 ; b) 80,475 — 26,827 : c) 48,16 x 3,4,
€ Tinh nham :
a) 78,29 x 10 b) 265,307 x 100 ¢) 0,68 x 10
78,29 x 0,1 265,307 x 0,01 0,68 x 0,1
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© Mua 5kg dudng phai tra 38 500 déng. Hoi mua 3,5kg dudng cling loai phai tra

it hon bao nhiéu tién ?

@ a) Tinh réi so sanh gia tricla(@+ b) x cvaax c+ bx ¢

a b c (a+b)xc axc+bxc
2,4 3,8 1,2
6,5 2,7 0,8

Nhén xét : (@a+b)xc=axc+bxc

b) Tinh bang cach thuan tién nhat :
9,3x 6,7+ 9,3x 3,3;

o Tinh :

a) 375,84 — 95,69 + 36,78 ;

@ Tinh bang hai cach :

a) (6,75 + 3,25) x 4,2 :

€) a) Tinh bang cach thuan tién nhat :

0,12 x 400 ;

b) Tinh nham két qua tim x :

54x x="54,

LUYEN TAP CHUNG

7,8 x 0,35+ 0,35 x 2,2.

b) 7,7 + 7,3 x 7,4

b) (9,6 — 4,2) x 36.

4,7 x 5,5 - 4,7x 45.

98 x x=062%985.

€ Mua 4m vai phai tra 60 000 dong. Hoi mua 6,8m vai ciing loai phai tra nhiéu

hon bao nhiéu tién ?
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4. PHEP CHIA

(GeF " " . . ; “ J
t@i CHIA MOT SO THAP PHAN CHO MOT SO TU NHIEN

a) Vidu 1 : Mot soi day dai 8,4m duoc chia thanh 4 doan bang nhau.
Hoi moi doan day dai bao nhiéu mét ?

7m

- M
- e e ———

Ta phai thyc hién phép chia : 84:. 4 = 7(m)

Taco: 8,4m= 84dm 84 | 4
04| 21 (dm)
0
21dm = 2,1m
Vay : 84:4=21(m).

Théng thuong ta dat tinh réi lam nhu sau :

8.4 4 e 8 chia 4 duoc 2, viét 2 ;
04| 2,1 (m) 2 nhan 4 bang 8 ; 8 trir 8 bang 0, viét 0.
0 e Viét dau phay vao bén phai 2.

e Ha 4 ; 4 chia 4 duoc 1, viét 1 ;
1 nhan 4 bang 4 ; 4 trir 4 bang 0, viét 0.
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b)Vidu2: 7258:19="7
Ta dat tinh réi lam tuong tu nhu vi du 1 :

72,58‘ 19
155 | 3,82
038

0

Muén chia mét sé thap phdn cho mét sé tu nhién ta lam nhu sau :

— Chia phan nguyén cta sé bi chia cho sé chia.

— Viét d4u phay vao bén phéi thuong da tim duoc trudc khi 1y chit s6 dau
tién & phan thap phan cuia s& bi chia dé tiép tuc thut hién phép chia.

— Tiép tuc chia vdi timg chr sé & phan thdp phan cla sé bi chia.

€ Dat tinh r6i tinh :

a)528:4; b) 95,2 : 68 ;

) 0,36:9; d) 75,62 1 32.
9 Tim x :

a)xx 3=84; B) 5 x.x= 0.25,

€) Mot nguoi di xe may trong 3 gio di dugc 126,54km. Héi trung binh méi gio nguoi
do di dugc bao nhiéu ki-16-mét ?

=2 LUYEN TAP

€ Dat tinh r6i tinh :

a)67,2:7; b) 3,44 : 4 ; C)427: 7 ; d) 46,827 : 9.
€a 2244 18 Trong phép chia nay, thuong la 1,24,
44 | 124  s6dula0i2
84 Thulai: 1,24 x 18 + 0,12 = 22,44,
12



b) Tim s6 du cua phép chia sau :

43,19| 21
119( 2,05

14

€) bat tinh r6i tinh :
g8) 26,5: 25 ; b) 12,24 : 20.

Chu y : Khi chia s thap phan cho s6 tu nhién ma con du, ta co thé chia tiép
bang cach : viét thém chi s6 0 vao bén phai s6 du roi tiép tuc chia.

Chang han :
21,3 | 5
13 | 4,26

30
0

@ Co 8 bao gao can nang 243,2kg. Hoi 12 bao gao nhu thé can nang bao nhiéu
ki-l6-gam ?

‘B CHIA MOT SO THAP PHAN CHO 10, 100, 1000, ...

a)Vidu1: 2138:10=7

2138 | 10 Nhan xét -
U & Néu chuyén ddu phay cua s6 213,8 sang
38 bén trai mot chi s6 ta cing duoc 21,38.
80
0
213.8:10= 21,38
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b) Vidu 2: 89,13 :100 = 7

59,19 100 ﬁ"]’énrféri ddu phay cta s6 89,13
éu chuyén dau phay cua so 89,13 sang
Hig D,8913 bén trai hai chir s6 ta cling duoc 0,8913.
130
300
0

89,13 : 100 = 0,8913

Muén chia mét sé thap phan cho 10, 100, 1000, ... ta chi viéc chuyén
dau phay cia sé doé Ian luot sang bén trdi mét, hai, ba, ... chit sé.

€ Tinh nhdm :
a) 43,2: 10 ; 065 ¢ 10 432,9: 100 ; 13,96 : 1000.
b) 23,7 : 10 ; 200 % 10 ; 225 100 999,8 : 1000.

@ Tinh nham r6i so sanh két qua tinh :
a) 12,9 10 va 12,9 x 0,1 ; b) 1234 : 100 va 123,4 x 0,01 ;
¢)5,7:10va5,7x 01 d) 87,6 : 100 va 87,6 x 0,01.

, ; T o
9 Mot kho gao co 537,25 tan gao. Nguoi ta da lay ra 10 s0 gao trong kho.

Hoi trong kho con lai bao nhiéu tan gao ?
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@ CHIA MOT SO TU NHIEN CHO MOT SO TU NHIEN
& MA THUONG TiM bUOC LA MOT SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : M6t cai san hinh vuéng c6 chu vi 27m. Hoi canh cla san dai
bao nhiéu mét ?

Ta phai thuc hién phép chia: 27:4 =7 (m)
Thong thuong ta dat tinh réi lam nhu sau :
e 27 chia 4 duoc 6, viét 6 ;

21 ’4* 6 nhan 4 bang 24 ; 27 tri 24 bang 3, viét 3.
30|16, 70 im) o Dé chia tiép, ta viét dau phay vao bén phai 6 va
20 viét thém chir s6 0 vao bén phai 3 dugc 30.
0 30 chia 4 duoc 7, viét 7 ;
7 nhan 4 bang 28 ; 30 trr 28 bang 2, viét 2.
o Viét thém chii s6 0 vao bén phai 2 duoc 20 ;
20 chia 4 duoc 5, viét 5 ;

5 nhan 4 bang 20 ; 20 trr 20 bang 0, viét 0.
Vay : 27 : 4 = 6,75 (m).

b)Vidu 2 : 43:82 =7
Phép chia nay co sé bi chia 43 bé hon so chia 52, ta ¢6 thé lam nhu sau :
43,0 | 52 o Chuyén 43 thanh 43,0.
1 40| 0,82 e Dat tinh réi tinh nhu phép chia 43,0 : 52
36 (chia s6 thap phan cho s6 tu nhién).

Khi chia mét s6 tu' nhién cho mét s6 tu' nhién ma con du; ta tiép tuc chia
nhu sau :

— Viét dau phay vao bén phéi sé thuong.

— Viét thém vao bén phai sé du mét chir s6 0 réi chia tiép.

— Néu cén du nita, ta lai viét thém vao bén phai sé du mdi mét chirsé 0
réi tiép tuc chia, va co thé cir lam nhu thé mai.



€D pat tinh r6i tinh :

a) 12:5 b) 15: 8
23:4 75:12
882 : 36 81:4

€ May 25 bo quan ao nhu nhau hét 70m vai. Hoi may 6 bo quan ao nhu thé hét
bao nhiéu mét vai ?

€) Viét cac phan s6 sau dudi dang s6 thap phan :

2. 3. 18
5’ 4’ 5
LUYEN TAP
oTinh:
a)59:2+ 13,06 ; b) 35,04 : 4 — 6,87 ;
c) 167 :25: 4 ; d) 8,76 x 4 : 8.

€ Tinh r6i so sanh két qua tinh :
a)83x04 va 83x10:25;
b)42x 125 va 42x 10:8;
c) 0,24 x 25 va 0,24 x 10: 4.

€ Mot manh vuon hinh chir nhat co chiéu dai 24m, chiéu rong bang

% chiéu dai. Tinh chu vi va dién tich ctia manh vuon do.

O Trong 3 gio xe may di dugc 93km. Trong 2 gio 6 t6 di dugc 103km. Hoi moi gio
0 t0 di nhiéu hon xe may bao nhiéu ki-l6-mét ?
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\.f@i CHIA MOT SO TU NHIEN CHO MOT SO THAP PHAN

a) Tinh roi so sanh két qua tinh :

o 25:4 va (25x 5): (4 x 5).

o 42:7 va (4.2x10): (7 x 10).

e 37,8:9 va (37,8 x 100) : (9 x 100).

Khi nhdn sé bi chia va s6 chia vdi cung mét sé khéac 0 thi thuong
khéng thay doi.

b) Vi du 1 : M6t manh vuon hinh chir nhat c6 dién tich 57m?, chiéu dai 9,5m.
Hai chiéu rong ctia manh vuon la bao nhiéu mét ?
Ta phai thyc hién phép chia:  57:9,5=7 (m)
Taeo: 57:9.5=(57x 10):{95x 10}
57 : 8.8 =570 "'95

Thong thuong ta dat tinh r6i lam nhu sau :

o Phan thap phan cta s6 9,5 (s6 chia) c6 mét chir so.
570 [ 95 o Viét thém mdt chir s6 0 vao bén phai 57(s6 bi chia)

0| 6 (m) duoc 570 ; bo dau phay ¢ s6 9,5 duoc 95.

o Thuc hién phep chia 570 : 95.

Vay : 57:9,5 =6 (m).

cVidu2: 99:825=7

Ta dat tinh r6i lam nhu sau :
o Phan thap phan cla s6 8,25 co hai chir s6.

9900 | 8,25 o Viét thém hai chir s6 0 vao bén phai 99 dugc 9900 ;
1650 | 12 bo dau phay & 8,25 dugc 825.

0 e Thuc hién phép chia 9900 : 825.

Muén chia mét sé tu nhién cho mét sé thap phan ta lam nhu sau :

— Dém xem ¢6 bao nhiéu chir sé & phan thap phén cta sé chia thi viét
thém vao bén phai sé bi chia bdy nhiéu chir sé 0.
— B6 dau phdy & sé chia réi thuc hién phép chia nhu’ chia cdc s tu nhién.
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€D pat tinh r6i tinh :

g] 78,5 b) 702:7.2 ;
c) 9:45; d) 2 +12.5.
@) Tinh nham :
a) 32: 0,1 b) 168 : 0,1 c) 934 : 0,01
32 :10 168 : 10 934 : 100

€) Mot thanh sat dai 0,8m can nang 16kg. Hoi mot thanh sét cling loai dai 0,18m
can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

i
D LUYEN TAP
@ Tinh r6i so sanh két qua tinh :
a)5:05vabx?2 b)3:02va3x5
52:0,5va52x 2 18:0,25 va 18 x 4
9 Tim x :
a) x x 8,6 = 387 ; b) 9,5 x x = 399.

€ Thung to co 217 dau, thung bé c6 15/ dau. S6 dau do duoc chiia vao cac chai
nhu nhau, moi chai co 0,75/. Hi co tat ca bao nhiéu chai dau ?

O Mot thua ruong hinh chir nhat c6 chiéu rong 12,5m va co dién tich bang
dién tich hinh vuéng canh 25m. Tinh chu vi thia ruéng hinh chi nhat do.
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\g CHIA MOT SO THAP PHAN CHO MOT SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Mét thanh sat dai 6,2dm can nang 23,56kg. Hoi 1dm cua
thanh sat do can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?
Ta phai thuc hién phép chia : 23,56 : 6,2 =7 (kg)
Taco: 2356:6.2=(23,56x 10):(6,2x 10)
23,56 :62 =2356 :62
Théng thuong ta dat tinh roi lam nhu sau :
¢ Phan thap phan cla s6 6,2 co mét chir sé.

23.5,6 6.2 o Chuyén ddu phay cua s6 23,56 sang bén phai

as ‘ 3.8 (ko) mét chir s6 duoc 235,6 ; bo ddu phay & s6 6,2

duoc 62.
0 ¢ Thuc hién phép chia 235,6 : 62.
Vay : 23,56 : 6,2 = 3,8 (kg).
b) Vidu 2 : 82.55:1.97 =7

Ta dat tinh roi lam nhu sau :
o Phan thap phan cla hai s6 82,55 va 1,27

82,55 1,27 cung co hai chi s6 ; bd dau phay ¢ hai s6 do
635 /| 65 duoc 8255 va 127.
0 o Thyc hién phép chia 8255 : 127.

Muén chia mét sé thap phan cho mét sé thap phan ta lam nhu sau :

— Dém xem c6 bao nhiéu chit s6 & phan thap phdn cua sé chia thi
chuyén diu phdy & sé bi chia sang bén phai by nhiéu chi sé.

— B6 dau phdy & sé chia rdi thuc hién phép chia nhu chia cho sé tunhién.

€ bat tinh r6i tinh
a) 19,72 :58; b)8.216:52 ; c) 12,88 : 0,25 ; d) 17,4 : 1,45,
€ Biét 4,5/ dau can nang 3,42kg. Héi 8/ dau can nang bao nhiéu ki--gam ?

€) May mdi bo quan ao hét 2,8m vai. Hoi co 429,5m vai thi may duoc nhiéu nhat
bao nhiéu bd quan ao nhu thé va con thua may mét vai ?
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CE Luven TAP

€ Dat tinh r6i tinh :
a)17,55:39; b)0603:0,09; ¢)0,3068:026; d) 98,156 : 4,63.
9 Tim x ;
alxx 18 =72
b) xx 0,34 =1,19x 1,02 ;
¢) xx 1,36 = 4,76 x 4,08.
€) Biét 5,2/ dau can nang 3,952kg. Hoi ¢ bao nhiéu lit dau néu chung can nang
5,32kg ?

€) Tim s6 du cla phép chia 218 : 3,7 néu chi Idy dén hai chii s6 & phan
thap phan cua thuong.

LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :
a) 400 + 50 + 0,07 ; b) 30 + 0,5 + 0,04 ;
c)100+7+%; d)35+%+%.
12 ; ? 4% . 4,35 221—5 w0 P
14,09 -- 14% 7% 7145

€ Tim s6 du cla phép chia, néu chi lay dén hai chir sd ¢ phan thap phan cta thuong :

a) 6,251 :7; b) 33,14 : 58 ; c) 375,23 : 69.
O Timx:

g 08 x¥="12% 10 b) 210 : x = 14,92 — 6,52 ;

G125 1= 18 110 d) 6,2 x x=43,18 + 18,82.
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wi= LUYEN TAP CHUNG

@ bat tinh 16i tinh

a) 266,22 : 34 ; b) 483 : 35 ;
c) 91,08 : 3,6 ; d) 3:6,25.
€ Tinh :
a) (128,4 — 73,2) : 2,4 — 18,32 ; b) 8,64 : (1,46 + 3,34) + 6,32.

€) Mot dong co mdi gio chay hét 0,5/ dau. Hoi co 1207 dau thi dong co do chay
dugc trong bao nhiéu gio ?

@Timx:
a)x—-127=135:45; b)x+ 187=505:25;
clx % 125 =8x 2,5

e - .
TI SO PHAN TRAM

a) Vi du 1 : Dién tich mét vuon hoa la 100m?, trong d6 co 25m? tréng hoa
héng. Tim ti s6 cla dién tich trong hoa hong va dién tich vuon hoa.

10m Ti s0 cua dién tich trong hoa hong

va dién tich vuon hoa la 25 : 100

h — ¥
Y 100

P

(43

_3,:
g

. 25
Taviet: — =25%;
a vié 00 o

doc la : hai muoi lam phan tram.

Ta noi : T7 s6 phan tram cda dién
tich trong hoa héng va dién tich
vuon hoa la 25% ; hoac : Dién tich
trong hoa hong chiém 25% dién
tich vuon hoa.
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b) Vi du 2 : M6t truong cé 400 hoc sinh, trong dé ¢6 80 hoc sinh gidi. Tim ti
sO cta s6 hoc sinh gioi va sé hoc sinh toan truong.

Ti s0 cta so hoc sinh gioi va s6 hoc sinh toan truong 1a :

80 : 400 hay %

80 20
Taco: : 400 = = = 20%.
aco 80 : 400 200 100 0%

Ta ciing noi rang : T/ s6 phan tram cta s6 hoc sinh gi6i va sé hoc sinh
toan trurong la 20% ; hoac : S6 hoc sinh gioi chiém 20% s6 hoc sinh
toan truong.

Ti s6 nay cho biét cu 100 hoc sinh cla truong thi ¢ 20 hoc sinh gioi.

@ Vit (theo mau) :

s, 60, 6. 9%
300 400’ 500 300
ili: === g
300 100

@ Kiém tra san pham cta mot nha may, nguoi ta thdy trung binh cu
100 san pham thi co 95 san pham dat chuan. Hoi s6 san pham dat chuan
chiém bao nhiéu phan tram tong s6 san pham cta nha may ?

€) Mot vuon cay co 1000 cay, trong do co 540 cay lay gb va con lai la cay
an qua.

a) SO cay lay go chiém bao nhiéu phan tram sé cay trong vuon ?
b) Ti s6 phan tram clia s6 cay an qua va sé cay trong vuon la bao nhiéu ?
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\g GIAI TOAN VE Tl SO PHAN TRAM

a) Vi du : Truong Tiéu hoc Van Tho c6 600 hoc sinh, trong d6 c6 315
hoc sinh nii. Tim ti $6 phan tram clia s6 hoc sinh nii va s6 hoc sinh toan truong.
Ti s0 ctia sO hoc sinh nit va s6 hoc sinh toan truong la 315 : 600.
Tacé: 315:600=0,525
0.525 x 100:: 100 =525 100 = 52,5%.
Vay ti so6 phan tram ctia s6 hoc sinh nii va s6 hoc sinh toan truong la 52,5%.
Thong thuong ta viét gon cach tinh nhu sau :
915 : 600 = 0.525 = 52 5%.
Muén tim ti s6 phéan tram cta hai sé 315 va 600 ta lam nhu sau :
— Tim thuong cua 315 va 600.
— Nhén thubing dé vdi 100 va viét thém ki hiéu % véo bén phai tich tim duoc.
b) Bai toan : Trong 80kg nudc bién c6 2,8kg mudi. Tim ti s6 phan tram cua
lugng mudi trong nuéc bién.
Bai gidi
Ti s0 phan tram cta lugng mudi trong nuoc bién 1a :
2,8 :80=0,035
0,035 = 3,5%.
Dép s6 : 3,5%.

@ Viét thanh ti s6 phan tram (theo mau) :
0,57 ; 0,3; 0,234 ; 1,35.
Mau : 0,57 = 57%.
€ Tinh ti s6 phan tram cla hai s6 (theo mau) :
a) 19va30; b) 45 va 61 ; ¢c) 1,2 va 26.
Mau: a)19:30=0,6333.. = 63,33%.
Chu y : Néu phan thap phan cua thuong cé nhiéu chii so thi chi lay dén 4 chi s6.

9 M6t 16p hoc ¢6 25 hoc sinh, trong do ¢6 13 hoc sinh nii. Héi s6 hoc sinh nd
chiém bao nhiéu phan tram s6 hoc sinh ctia Iép hoc dé ?
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LUYEN TAP

@ Tinh (theo mau) :

a) 27,5% + 38% ; b) 30% — 16% ; c) 14,2% x 4 ; d) 216% : 8.
Mau: 6% + 15% = 21% 112,5% — 13% = 99,5%
14,2% x 3 = 42,6% 60% : 5 = 12%

€) Theo ké hoach, nam vira qua thén Hoa An phai tréng 20ha ngd. Dén hét thang
9 thén Hoa An trong duoc 18ha va hét nam tréng duoc 23,5ha ngd. Hoi :
a) Dén hét thang 9 thon Hoa An da thuc hién dugc bao nhiéu phan tram
ké hoach ca nam ?
b) Hét nam thon Hoa An da thuc hién dugc bao nhiéu phan tram va vuot muc
ké hoach ca nam bao nhiéu phan tram ?

€ Mot ngudi bd ra 42 000 dong tién vén mua rau. Sau khi ban hét s6 rau, nguoi
do thu dugc 52 500 dong. Hoi :
a) Tién ban rau bang bao nhiéu phan tram tién vén ?
b) Nguoi do da lai bao nhiéu phan tram ?

" GIAI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM (tiép theo)

a) Vi du : Mot truong tiéu hoc ¢o 800 hoc sinh, trong dé s6 hoc sinh ni
chiém 52,5%. Tinh s6 hoc sinh nir ctia truong do.

Co thé hiéu 100% s6 hoc sinh toan truong la tat ca sé hoc sinh cla truong,
& day 100% s6 hoc sinh toan truong la 800 em. Ta co :
1% s6 hoc sinh toan truong 1a :

800 : 100 = 8 (hoc sinh)
S6 hoc sinh nit hay 52,5% s0 hoc sinh toan truong la :

8 x 52,5 = 420 (hoc sinh)
Hai budc tinh trén co thé viét gop thanh :

800 : 100 x 52,5 = 420

hoac 800 x 52,5 : 100 = 420

Muén tim 52,5% ctia 800 ta co thé Iay 800 chia cho 100 réi nhén vdi 52,5
hoac Idy 800 nhén vdi 52,5 réi chia cho 100.
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b) Bai toan : Lai suat tiét kiem la 0,5% mot thang. M6t ngudi gui tiét kiém
1 000 000 dong. Tinh so tién lai sau mot thang.
Bai gii
S6 tién lai sau mot thang la :
1000000 : 100 x 0,5 = 5000 (d6ng)
Déap sé : 5000 dong.

(1] MGt 16p hoc ¢6 32 hoc sinh, trong dé s6 hoc sinh 10 tudi chiém 75%, con lai la
hoc sinh 11 tudi. Tinh s6 hoc sinh 11 tudi cta I6p hoc do.

€) Lai suat tiét kiém la 0,5% mot thang. Mot nguoi gui tiét kiém 5 000 000 déng. Héi
sau mot thang ca so tién gui va s tién lai la bao nhiéu ?

€ Mot xudng may da ding hét 345m vai dé may quan ao, trong do s6 vai may
quan chiém 40%. Hdi s6 vai may ao la bao nhiéu mét ?

é; X
w2 ]
e

~ LUYEN TAP

@ a) Tim 15% clia 320kg ;
b) Tim 24% cuia 235m? ;
¢) Tim 0,4% cua 350.

& Mot nguoi ban 120kg gao, trong do co
35% la gao nép. Hoi ngudi dé ban duoc
bao nhiéu ki-l6-gam gao nép ?

€ Mot manh dat hinh chir nhat co chiéu dai 18m va chiéu rong 15m. Nguoi ta
danh 20% dién tich manh dat dé lam nha. Tinh dién tich phan déat lam nha.

O Mot vuon cay an qua co 1200 cay. Hay tinh nham 5%, 10%, 20%, 25% s cay
trong vuon.
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R
2z, GIAI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM (tiép theo)

a) Vi du : SO hoc sinh nir cia mét truong la 420 em va chiém 52,5% s6 hoc

sinh toan truong. Hoi truong do c6 bao nhiéu hoc sinh ?
52,5% s6 hoc sinh toan truong la 420 em.
1% s6 hoc sinh toan truong 1a :

420 : 52,5 = 8 (hoc sinh)
S6 hoc sinh cua truong hay 100% s6 hoc sinh toan truong la :

8 x 100 = 800 (hoc sinh)
Hai budc tinh trén c6 thé viét gop thanh :

420 : 52,5 x 100 = 800

hoac 420 x 100 : 52,5 = 800

Mudn tim mét s6 biét 52,5% ctia n6 1a 420, ta co thé Idy 420 chia cho 52,5
réi nhan vdi 100 hoac Idy 420 nhén vdi 100 réi chia cho 52,5.

b) Bai toan : Nam vua qua mot nha may ché tao duoc 1590 6 t6. Tinh ra nha
may da dat 120% ké hoach. Héi theo ké hoach, nha may du dinh
san xuat bao nhiéu 6 t6 ?

Bai gidi
S6 6 t6 nha may du dinh san xuét la :
1590 x 100 : 120 = 1325 (6 t0)
Dap sé : 1325 6 to.

@ S6 hoc sinh kha gioi cta Truong Van Thinh la 552 em, chiém 92% s6
hoc sinh toan truong. Héi Truong Van Thinh ¢6 bao nhiéu hoc sinh ?

€) Kiém tra san pham clia mot xudng may, nguoi ta thdy co 732 san pham
dat chuan, chiém 91,5% tong s6 san pham. Tinh tong s6 san pham.

€) Mot kho gao chua gao té va gao nép, trong dé co 5 tan gao nép. Tinh nham
tong s6 gao cua kho, néu s6 gao nép chiém :
a) 10% so6 gao trong kho ;
b) 25% s0 gao trong kho.
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LUYEN TAP

@ a) Tinh ti 56 phan tram cla hai s6 37 va 42.
b) Mot t0 san xuét lam duoc 1200 san pham, trong do anh Ba lam dugc
126 san pham. Hoi anh Ba lam duoc bao nhiéu phan tram so san pham
cua t6 ?

€) a) Tim 30% cua 97.
b) Mot clia hang bo ra 6 000 000 dong tién von. Biét ciia hang do da lai 15%,
tinh s0 tién lai.

€) a) Tim mot s6 biét 30% clia no la 72.
b) Mot clia hang da ban duoc 420kg gao va s6 gao do bang 10,5% tong s6 gao
clia cua hang truéc khi ban. Héi trudc khi ban cua hang do cé bao nhiéu tan
gao ?

LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :

a) 216,72 : 42 ; B 12125 c) 109,98 : 42 3.

9 Tinh :
a) (131,4 - 80,8): 2,3+ 21,84 x 2; b) 8,16 : (1,32 + 3,48) — 0,345 : 2.

€) Cudi nam 2000 s6 dan clia mot phuong la 15 625 nguoi. Cudi nam 2001 s6
dan cua phuong do la 15 875 nguoi.
a) HAi tir cudi nam 2000 dén cudi nam 2001 s6 dan cua phudng dé tang thém
bao nhiéu phan tram ?
b) Néu tir cudi nam 2001 dén cudi nam 2002 so dan ctia phuong do cling tang
thém bay nhiéu phan tram thi cudi nam 2002 s6 dan cla phuong do la bao
nhiéu nguoi ?
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@ Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :
M6t nguoi ban hang bi 16 70 000 dong va sb tién do bang 7% so tién von
bd ra. Dé tinh s6 tién von cla nguoi do, ta can tinh :
A. 70000 :7
B. 70000 x 7 : 100
C. 70000 x 100 : 7

D. 70000 x 7

LUYEN TAP CHUNG

& Viét cac hon s6 sau thanh so thap phan :
2 0 4 25

€ Timx:
a) xx 100= 1,643 + 7,357 ;
b) 0,16 :x=2—0,4.

€) Mot may bom trong ba ngay hit hét nuéc & ho. Ngay thi nhat may bom do hut
dugc 35% lugng nudc trong ho, ngay thu hai hat duge 40% lugng nudc trong
ho. Héi ngay thir ba may bom dé hut dugc bao nhiéu phan tram lugng nudc
trong ho ?

€D Khoanh vao chii dat trudc két qua ding :

805m? = ... ha.

S6 thich hop dé viét vao cho cham la :
A. 80,5 B. 8,05
C. 0,805 D. 0,0805

80



2=  GIOI THIEU MAY TiNH BO TUI

a) M6 ta may tinh bo tui

May tinh bo tui giup ta thuc hién cac phép tinh
thuong dung nhu céng, tru, nhan, chia va
giai toan vé ti s6 phan tram.

Co nhiéu loai may tinh bo tui. VEé co ban cac loai
may tinh bo tui va cach su dung chung tuong tu
nhu nhau. Vi du, moét may tinh c6 bé mat nhu
hinh bén :

Ngoai man hinh, ta thdy cé cac phim sau :

— Phim one! dé bat may.
— Phim oFF] dé tat may.
— Céc phims6 tu 0 dén 9 dé nhap s6.
— Céc phim phép tinh cong, trir, nhan, chia: + -

— Phim - dé ghi dau phay trong cac s thap phan.

— Phim — dé hién két qua phép tinh trén man hinh.
— Phim CE| dé xoé s6 viia nhap vao néu nhap sai.

_ Cac phim dac biét khac : Rew, w=] we] Y %)

b) Thuc hién cac phép tinh bang may tinh bo tui

— D& may hoat dong, cin an phim onc| (bat may).

— Dé tinh 25,3 + 7,09 ta lan luot &n cac phim sau :

2|(s][-]l3])(+](z][-]lo](9]

| v ]
— R N il — o — . — o —

— Trén man hinh xuat hién két qua 32.39, tuc la 32,39.
Pé thuc hién cac phép tinh tris, nhan, chia ta lam tuong tu.
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@ Thuc hién cac phép tinh sau r6i kiém tra lai két qua bang may tinh bo tdi :
a) 126,45 + 796,892 ; b) 352,19 — 189,471 ;
c) 75,54 x 39 ; d) 308,85 : 14,5.

@ Viét cac phan s6 sau thanh s6 thap phan (dung may tinh b tui dé tinh) :

€) Mot hoc sinh Ian luot n cac phim sau

4] ) 5] [x]) (6] (=) (1) (=]

Theo em, ban dé da tinh gia tri cta biéu thuc nao ?

- SUDUNG MAY TiNH BO TUI DE GIAI TOAN
VE Ti SO PHAN TRAM

a) Vi du 1 : Tinh ti s6 phan tram cta 7 va 40.

— Lan luot an cac phim : 7] -a-l 4] 0[ =|

— Trén man hinh xuat hién két qua 0.175.

— May da tinh :
7:40=0175.
Vay . 7:40=0175=175%

Chuy :Cothélén luotdncacphim: 7| +| 4| 0] %]
Khi d6 trén man hinh xuét hién s6 17.5 thi day la két qua 17,5%.
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b) Vi du 2 : Tinh 34% cua 56.

— Léan lugt &n céc phim : 5| 6] x] 3| 4] %l

— Trén man hinh xuét hién két qua 19.04.
— May da tinh :

56 x 34% = 56 x 34 : 100 = 19,04.
Vay : 34% cua 56 la 19,04.

¢) Vi du 3 : Tim mot s6 biét 65% cua no bang 78.

— Lan luot an cac phim : 7] BJ +I 6| 5] %J

— Trén man hinh xuét hién két qua 120.
— May da tinh :

78 : 65% = 78 : 65 x 100 = 120.
Vay : So6 can tim la 120.

€ Trong bang sau, cot cudi cung ghi ti s6 phan tram cla s6 hoc sinh ni va
téng s6 hoc sinh ctia mot sé truong. Hay dung may tinh bé tai dé tinh va
viét két qua vao cét do.

Ti s6 phan tram
cua so
hoc sinh nifva
tong s6 hoc sinh

Truéng S6 hoc sinh | Sé hoc sinh nir

An Ha 612 311
An Hai 578 294
An Duong 714 356
An Son 807 400
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@ Trung binh xay xat 1 ta thoc thi thu duoc 69kg gao, tuc Ia ti s6 phan tram ctia
gao va thoc la 69%. Bang may tinh bo tui, hay tinh s6 gao thu duoc khi
xay xat thoc va viét vao 6 trong (theo mau) :

Thoc (kg) Gao (kg)
100 69
150
125
110
88

€) Vi 1ai suat tiét kiém 0,6% mot thang, can gui bao nhiéu tién dé sau mot thang
nhan duoc so tién lai la :

a) 30 000 déng ;
b) 60 000 déng ;
¢) 90 000 dong.
(Dung may tinh bd tui dé tinh)



Chuong ba 8y

HINH HOC

‘z@i HINH TAM GIAC

a) Hinh tam giac
Hinh tam giac ABC co :
A » Ba canh |a : canh AB, canh AC, canh BC.

eBa dinh la : dinh A, dinh B, dinh C.
eBagocla:
Goc dinh A, canh AB va AC (goi tat la goc A) :
: C Goc dinh B, canh BA va BC (goi tét la goc B) ;

Goc dinh C, canh CA va CB (goi tat la goc C).

ul

Hinh tam giac co ba Hinh tam giac co mét Hinh tam giéc ¢6
goc nhon goc tu va hai goc nhon mot g6c vuéng va hai
goc nhon (goi la hinh

b) Pay va duong cao A (gl glas Vg

1

B H C
BC la day, AH la durong cao tng vai day BC. D6 dai AH la chiéu cao.




B H C H B C B C
AH la duong cao AH la duong cao AB la duong cao
trng voi day BC trng vai day BC trng vai day BC

@ Viét tén ba goc va ba canh clia méi hinh tam giac dudi day :

D
A /\
B C - G
9 Hay chi ra day va duong cao tuong ung duogc vé trong moi hinh tam giac
dudi day :

M

K N

A P
H N
B C M Q
€) So sanh dién tich cua :
Hinh iac AED va hinh F:
a) Hinh tam giac va hinh tam giac A - 5
EDH. — P
b) Hinh tam giac EBC va hinh tam giac e e
EHC. e R
¢) Hinh chir nhat ABCD va hinh tam giac TN
EDC. D H C
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‘22 DIEN TiCH HINH TAM GIAC

— Cho hai hinh tam giac bang nhau (xem hinh vé).

— L&y mot hinh tam giac do, cat theo duong cao dé thanh hai manh
tam giac 1 va 2.

— Ghép hai manh 1 va 2 vao hinh tam giac con lai dé duoc hinh
cht nhat ABCD (xem hinh vé).

Buong = B
cat 1 2
u
D H C

Dua vao hinh veé ta co :

Hinh chii nhat ABCD c¢6 chiéu dai bang do dai day DC cla hinh tam giac
EDC, co chiéu rong bang chiéu cao EH cua hinh tam giac EDC.

Dién tich hinh chii nhat ABCD gap 2 lan dién tich hinh tam giac EDC.
Dién tich hinh chir nhat ABCD la DC x AD = DC x EH.
DC xEH

Vay dién tich hinh tam giac EDC I

Muén tinh dién tich hinh tam giac ta lIdy dé dai ddy nhan vdi chiéu cao
(cting mét don vi do) réi chia cho 2.

axh
2
(S la dién tich, a la do dai day, h la chiéu cao)

S=

&
L &

87



© Tinh dién tich hinh tam giac co :

a) D9 dai day la 8cm va chiéu cao la 6cm.

b) D6 dai day la 2,3dm va chiéu cao 1a 1,2dm.
@ Tinh dién tich hinh tam gidc c6 :

a) Do dai day la 5m va chiéu cao la 24dm.

b) D¢ dai day la 42,5m va chiéu cao la 5,2m.

= LUYEN TAP

0 Tinh dién tich hinh tam giac ¢6 dé dai day la a va chiéu cao la h :
a) a = 30,5dm va h = 12dm.
b) a=16dmvah = 5,3m.

@) Hay chi ra day va duong cao tuong tng da co trong méi hinh tam gidc vuong
dudi day :
B

A C = G

€) a) Tinh dién tich hinh tam giac vuong ABC.
A

3cm

oS

\&‘D%

b) Tinh dién tich hinh tam giac vuéng DEG.
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@ a) Do do dai cac canh cta hinh chir nhat A B
ABCD roi tinh dién tich hinh
tam giac ABC.

b) Do do dai cac canh cta hinh chii nhat M E N
MNPQ va do dai canh ME. Tinh :

— Tong dién tich hinh tam giac MQE va
dién tich hinh tam giac NEP.

— Dién tich hinh tam giac EQP.

£2 LUYEN TAP CHUNG
Phan 1. Moi bai tap dudi day co néu kem theo mét sé cau tra 16i A, B, C, D
(la dap so, két qua tinh, ...). Hay khoanh vao chi dat trudc cau tra loi ding :
&) Chii s6 3 trong s6 thap phan 72,364 c6 gia tri la :

3 3 3
A. B — == i ===
9 10 G 100 1000

€ Trong bé co 25 con ca, trong do co 20 con ca chép. Ti s6 phan tram cla s6 ca
chép va s6 ca trong bé la :

A. 5% B. 20% C. 80% D. 100%

€ 2800g bang bao nhiéu ki-6-gam ?
A. 280kg B. 28kg C. 2,8kg D. 0,28kg
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Phan 2
@ Dat tinh r6i tinh
a) 39,72 + 46,18 ; b) 95,64 — 27,35 ;
c) 31,05% 2,6 ; d) 77,5: 2,5.

€ Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :

a) 8m5dm = ... m; b) 8m? 5dm? = ... m?.

€) Cho biét dién tich cua hinh chir nhat ABCD la 2400cm? (xem hinh v&).
Tinh dién tich cua hinh tam giac MDC.

A B
15cm

M
25¢cm

D ¢

@ Tim hai gia tri s6 clia x sao cho :
3.9 <x <41,
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Yo vl
‘L@i HINH THANG

Cai thang Hinh thang ABCD
Hinh thang ABCD co :

» Canh day AB va canh day DC. Canh bén AD va canh bén BC.

» Hai canh day la hai canh déi dién song song.

Hinh thang c6 mét cap canh déi dién song song.
A B
D H C

AH la duong cao. PO dai AH la chiéu cao

& Trong cac hinh dudi day, hinh nao 1a hinh thang ?

/)¢ O

Hinh 1 Hinh 2

Hinh 3

/D N

Hinh 4 Hinh &

Hinh 6



2] Trong ba hinh dudi day, hinh nao co :

Hinh 1 Hinh 2

— B6n canh va bén goc ?
— Hai cap canh doi dién song song ?

Hinh 3

— Chi c6 mot cap canh doi dién song song ?

— C6 bén goc vuong ?

€) Ve thém hai doan thang vao méi hinh dudi day dé duoc hinh thang :

@ Hinh thang ABCD c¢o6 nhling goc nao la goc
vuong ? Canh bén nao vuéng goc Voi

hai day ?

Hinh thang c6 mét canh bén vubng goc vai

hai day goi la hinh thang vuéng.
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T
‘@ DIEN TiCH HINH THANG

Cho hinh thang ABCD va diém M la trung diém cla canh BC. Cat hinh
tam giac ABM réi ghép vai hinh tir giac AMCD (nhu hinh vé) ta dugc hinh tam
giac ADK.

A B A

D H C D H
Dua vao hinh vé ta co :

Dién tich hinh thang ABCD bang dién tich hinh tam giac ADK.
DK x AH |

Dién tich hinh tam giac ADK la

DK x AH _ (DC +CK) x AH _ (DC+ AB) x AH_
2 2 2

(DC + AB)x AH
2

Ma

Vay dién tich hinh thang ABCD la

Dién tich hinh thang bang téng dé dai hai ddy nhan vdi chiéu cao
(cung mét don vi do) réi chia cho 2.
(@a+Db)xh
2
(S la dién tich ; a, b la do dai cac canh day ; h la chiéu cao)

S:

@ Tinh dién tich hinh thang, biét :

a) Do dai hai day lan luot la 12cm va 8cm ; chiéu cao la 5¢cm.
b) D6 dai hai day lan luot la 9,4m va 6,6m ; chiéu cao la 10,5m.
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@ Tinh dién tich méi hinh thang sau :

a) 4cm b) 3cm

5cm 4cm

1 L 7cm

3 Mot thia rudng hinh thang coé do dai hai day lan lugt l1a 110m va 90,2m.
Chiéu cao bang trung binh cong cta hai day. Tinh dién tich thiia ruéng do.

“£27 LUYEN TAP

@ Tinh dién tich hinh thang co do dai hai day lan luot la a va b, chiéu cao h :

a)a=14cm; b=6cm; h=7cm.

2 1 9
bla=—=m: b==m; h=—m,
) a 3m, 2m, 4m

c)a=28m; b=18m; h=05m.
: 2
&b Mét thua ruéng hinh thang co day lon 120m, day bé bang 3 day lon.

Pay bé dai hon chiéu cao 5m. Trung binh cii 100m? thu hoach duoc
64,5kg thoc. Tinh sé ki-l6-gam thdc thu hoach dugc trén thia rudng do.

€) bung ghi D, saighi S :
a) Dién tich cac hinh thang AMCD, MNCD, A 3cm M 3cm N 3cm B

. m| O
NBCD bang nhau.

... 1
b) Dién tich hinh thang AMCD bang 3

dién tich hinh chi nhat ABCD. D C

94



LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh dién tich hinh tam giac vuong co do dai hai canh goc vuong la :
a) 3cm va 4cm
b) 2,5mva 1,6m ;

1

c) —dmva —dm.
)5 6

@ Dién tich cua hinh thang ABED I6n hon dién tich ctia hinh tam giac BEC bao
nhiéu dé-xi-mét vuéng ?

A 1,6dm B
1.2dm
Hh \
D %y .- E 13dm ©
2 5dm

€) Trén mot manh vuon hinh thang (nhu hinh V&), ngudi ta st dung 30% dién tich
dé trong du du va 25% dién tich dé tréng chudi.

50m

L]

40m

M

70m

a) Hoi co thé trong duoc bao nhiéu cay du dd, biét rang trong méi cay du du
can 1,5m? dat ?

b) Hoi s6 cay chudi trong duoc nhiéu hon s6 cay du du bao nhiéu cay,
biét rang trong mai cay chudi can 1m? dat ?
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‘22 HINH TRON. DUONG TRON

Hinh tron D&u chi ctia com pa vach trén
to gidy mét dudng tron

— N6i tam O voi mét diém A trén duong tron.

Poan thang OA la ban kinh cua hinh tron. 3
T4t ca cac ban kinh cta mét hinh tron déu bang A
nhau : OA = OB = OC.
B
— Doan thang MN néi hai diém M, N cta duong
tron va di qua tam O la dwdng kinh cua
hinh tron.
Trong mét hinh tron, duong kinh dai gap 2 1an M : N
ban kinh. \J

€D Ve hinh tron co :
a) Ban kinh 3cm ; b) Buong kinh 5¢cm.

€) Cho doan thang AB = 4cm. Hay vé hai hinh tron tam A va tam B déu co
ban kinh 2cm.
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€) Ve theo mau :

CHU VI HINH TRON

e Lay bia cung, ve va cat mét hinh tron co ban kinh 2cm. Ta danh dau mot
diém A trén duong tron.

Pat diém A trung vdi vach 0 trén mot cai thuoc co vach chia xang-ti-mét va mi-
li-mét. Ta cho hinh tron lan mot vong trén thudc do thi thay rang diém A lan
dén vi tri diém B nam giGa vi tri 12,5cm va 12,6cm trén thudc ké.
Do dai cua duong tron ban kinh 2cm chinh la do dai cua doan thang AB.
D6 dai cia mét dudng tron goi la chu vi cda hinh tron do.

Nhu vay hinh tron ban kinh 2cm ¢6 chu vi trong khoang 12,5cm dén 12,6¢cm
hoac hinh tron duong kinh 4cm c6 chu vi trong khoang 12,5cm dén 12,6cm.

N

d 4 5 B 1 B8 9 1011 1211314 15 16 1T 18 19 20

Qem1 2
I

" -t
Chu vi hinh tron

Trong toan hoc, nguoi ta cé thé tinh chu vi hinh tron c6 duong kinh 4cm
bang cach nhan duong kinh 4cm voi s6 3,14 :

4% 3,14 = 12,56 (cm)
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Muén tinh chu vi cua hinh tron ta I3y dudng kinh nhan vdi sé 3,14.
C=dx 3,14

(C la chu vi hinh tron, d la dudng kinh hinh tron).

Hoac : Muén tinh chu vi cla hinh tron ta ldy

2 14n ban kinh nhan véi s6 3,14.
C=rx2x314

(C la chu vi hinh tron, r la ban kinh hinh tron).

Vi du 1 : Tinh chu vi hinh tron ¢6 duong kinh 6¢cm.
Chu vi hinh tron la :

6 x 3,14 = 18,84 (cm)
Vi du 2 : Tinh chu vi hinh trdn ¢6 ban kinh 5cm.
Chu vi hinh tron la :

5x 2x 3,14 = 31,4 (cm)

@ Tinh chu vi hinh tron c6 duong kinh d :

a)d =0,6cm; b)d = 2,5dm ; ¢l di= =

@) Tinh chu vi hinh tron c6 ban kinh r :

a) r=2,75cm ; b) r = 6,5dm ; G) = i,

9 Mét banh xe 6 t6 co duong kinh la 0,75m. Tinh chu vi cua banh xe do.
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L2 LUYEN TAP

€ Tinh chu vi hinh tron co ban kinh r :

1
a)r=9m; b) r = 4,4dm ; c)r:2Ecm.

9 a) Tinh duong kinh hinh tron co chu vi C = 15,7m.
b) Tinh ban kinh hinh tron co chu vi C = 18,84dm.

© Duong kinh ctia mot banh xe dap la 0,65m.
a) Tinh chu vi cua banh xe do.
b) Nguoi di xe dap sé di duoc bao nhiéu mét néu banh xe lan trén mat dat dugc
10 vong, dugc 100 vong ?
@ Khoanh vao cht dat truéc cau tra 16i dung :
Cho ntia hinh tron € (xem hinh v&). Chu vi hinh &€ 1a -

A. 18,84cm

B. 9,42cm

C. 24,84cm Gq.m

D. 15,42cm Hinh &,

‘= DIEN TiCH HiNH TRON

Muén tinh dién tich cda hinh tron ta Iy ban kinh nhan vdi ban kinh
réi nhan vdi sé 3,14.
S=rxrx3i4
(S 1a dién tich hinh tron, r 1a ban kinh hinh tron).

Vi du : Tinh dién tich hinh tron c6 ban kinh 2dm.
Dién tich hinh tron 1a :
2x 2x 3,14 = 12,56 (dm?)
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o Tinh dién tich hinh tron ¢6 ban kinh r :

a) r=5cm ; b) r=0,4dm ; c) r= —m.

€ Tinh dién tich hinh tron c6 duong kinh d :

a)d=12cm ; b) d=7,2dm ; g)d= —m,

€ Tinh dién tich ctia mot mat ban hinh tron co ban kinh 45cm.

LUYEN TAP

& Tinh dién tich hinh tron ¢o ban kinh r :
a) r=6cm ; b) r = 0,35dm.

9 Tinh dién tich hinh tron biét chu vi C = 6,28cm.

€9 Miéng giéng nudc la mét hinh tron cé ban kinh
0,7m. Nguoi ta xay thanh giéng réng 0,3m
bao quanh miéng giéng. Tinh dién tich cla
thanh giéng do.

LUYEN TAP CHUNG

@ Mot soi day thép dugc uén nhu hinh bén. Tinh
do dai cla soi day.

15¢cm

€ Hai hinh tron c6 cung tam O nhu hinh bén.
Chu vi hinh tron lon dai hon chu vi hinh tron be
bao nhiéu xang-ti-mét ?
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hinh tron (xem hinh vé).

9 Hinh bén tao bai hinh chir nhat va hai nua -
TRy ; cm
Tinh dién tich hinh do. l

A 8cm B

@ Khoanh vao chi dat trude cau tra 16i dung :
Dién tich phan da t6 mau cta hinh vuéng
ABCD la:

A. 13,76cm? B. 114,24cm?

C. 50,24cm? D. 136,96cm?

" GIOI THIEU BIEU DO HINH QUAT

a) Vidu 1 : Hinh vé dudi day la biéu dé hinh quat cho biét ti s6 phan tram cac
loai sach trong thu vién ctia mét truong tiéu hoc.

Truyén

thi€u nhi
50%

Nhin vao biéu doé ta biét :
— C0 50% s6 sach la truyén thiéu nhi ;
— G0 25% so sach la sach giao khoa ;
— Co 25% s6 sach la cac loai sach khac.
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b) Vidu 2 : Biéu do hinh quat bén cho biét i
s6 phan tram hoc sinh tham gia cac mon
thé thao ctia lop 5C. Biét rang lop 5C c6 32
hoc sinh, héi ¢6 bao nhiéu ban tham gia
mon Boi ?

Nhin vao biéu do ta thdy co 12,5%
hoc sinh tham gia mén Boi.
Vay s6 hoc sinh tham gia mén Boi la :

32 x 12,5 : 100 = 4 (hoc sinh)

@ Két qua diéu tra vé su ua thich cac loai
mau sac cua 120 hoc sinh dugc cho trén
biéu do hinh quat bén. Hay cho biét co bao
nhiéu hoc sinh :

a) Thich mau xanh ?
b) Thich mau do ?
¢) Thich mau trang ?

) Trang 20%
d) Thich mau tim ?

€ Biéu d6 duoi day noi vé két qua hoc tap cla hoc sinh & mét truong
tiéu hoc :

Hoc sinh gioi
Hoc sinh kha

[  Hoc sinh trung binh 60%

Hay doc ti s0 phan tram cla hoc sinh gioi, hoc sinh
kha va hoc sinh trung binh trén biéu do.
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Vi du : Tinh dién tich cia manh dat
co kich thudce theo hinh vé bén :

Ta c6 thé thuc hién nhu sau :
a) Chia manh dat thanh hinh phﬂ
nhat ABCD va hai hinh vuéng bang
nhau EGHK, MNPQ.
b) Tinh :
b6 dai canh DC 1a :
25 +20+25=70(m)
Dién tich hinh chir nhat ABCD Ia :
70 x 40,1 = 2807 (m?)

Dién tich cua hai hinh vuéng EGHK
va MNPQ Ia :

20 x 20 x 2 = 800 (m?)
Dién tich manh dat la :

2807 + 800 = 3607 (m?)

‘222 LUYEN TAP VE TiNH DIEN TiCH

20m
20m
40,1m
25m 25m
20m
20m
E 20m G
A 20m .
K H
40,1m
25m M N 25m
: 20m .
Q 20m P

103



0 Tinh dién tich cia manh dat co kich thudc 3,5m
theo hinh vé bén.
3,5m 3,5m

6,5m

4.2m

) Mot khu dat co kich thudc theo hinh vé dudi day. Tinh dién tich khu dat do.

50m

40,5m
50m

40,5m

30m

100,5m

LUYEN TAP VE TINH DIEN TiCH (tiép theo)

Vi du : Mot manh dat co hinh dang
nhu hinh bén.

Pé tinh dién tich manh dat do, ta co
thé lam nhu sau :

a) NG diém A voi diém D, khi do
manh dat duoc chia thanh hinh thang
ABCD va hinh tam giac ADE. Ké cac
doan thang BM, EN vuong goc voi
AD.
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b) Do cac khoang cach trén mat dat.
Gia su ta co bang so liéu cac két qua do nhu sau :

Poan thang Po dai
BC 30m
AD o55m
BM 2om
EN 27m
c) Tinh :
Hinh Dién tich
Hinh thang ABCD 68+ I0IRPE _ o 24
Hinh tam gidc ADE %27 _ 7425 (m?)
Hinh ABCDE 935 + 7425 = 16775 (m?)

Vay dién tich manh dét la 1677,5m?.

& Tinh dién tich manh dét cé hinh dang nhu
hinh vé dudi day, biét :

AD = 63m
AE= 84m
BE= 28m
GC = 30m.
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@ Tinh dién tich manh dat ¢6 hinh dang nhu hinh vé dudi day, biét :
BM = 20,8m
CN = 38m
AM = 24 5m
MN = 37,4m
ND = 25,3m.

‘227 LUYEN TAP CHUNG

2

5 . 1
@ Cho hinh tam giac co dién tich 3 m-~ va chiéu cao 2 m. Tinh dé dai day cua

hinh tam giac do.

&3 Mot chiéc khan trai ban hinh chir nhat co chiéu dai 2m va chiéu réng 1,5m.
o) gitia khan nguoi ta théu hoa tiét trang tri hinh thoi c6 cac duong chéo bang
chiéu dai va chiéu réng cla hinh chii nhat. Tinh dién tich khan trai ban va dién
tich hinh thoi.

9 Mot soi day noi hai banh xe rong roc (nhu hinh vé). Buong kinh cta banh xe
co dé dai 0,35m. Hai truc cach nhau 3,1m. Tinh d6 dai soi day.

QS1m ___________________ @— 0,35m
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\4@ g HINH HOP CHU NHAT. HINH LAP PHUONG

a) Hinh hép chir nhat

Tt e L S

Bao diém Vién gach Hinh hdp chir nhat
Bao diém, vién gach co6 dang hinh hép chir nhét.

Hinh hop chii nhat ¢ sau mat (nhu hinh V&) : hai mat day (mat 1 va
mat 2) va bon mat bén (mat 3, mat 4, mat 5 va mat 6) déu la hinh chir nhat.
Mat 1 bang mat 2 ; mat 3 bang mat 5 ; mat 4 bang mat 6.

1
1 1
3] 4 g 3| 4 [5] 6
2
9 2
Hinh hép ch nhéat
Hinh hép chi nhat (hinh bén) ¢o : A B
e Tam dinh la : dinh A, dinh B, dinh C, i 8
dinh D, dinh M, dinh N, dinh P, dinh Q. D i c |3
e Mudi hai canh la : canh AB, canh BC, VR NU
canh DC, canh AD, canh MN, canh NP, N

canh QP, canh MQ, canh AM, canh BN,

Chiéu dai
canh CP, canh DQ.

Hinh hép chi nhét c6 ba kich thudc : chiéu dai, chiéu réng, chiéu cao.
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b) Hinh Iap phuong

Ta ciing thuong gap trong thuc t€ mét s6 dé vat nhu con suc sac co dang

hinh lap phuong.

Hinh lap phuong co sau mat la cac hinh vuéng bang nhau.

3

Con stic sac Hinh lap phuong

@ Viét s6 thich hop vao o trong :

S0 mat, canh, dinh
S6 mat
Hinh

S6 canh

S6 dinh

Hinh hop chi nhat

Hinh 1ap phuong

€ a) Hay chi ra nhiing canh bang nhau ctia hinh hop A

chii nhat (hinh bén).

b) Biét hinh hop chl nhat cé chiéu dai 6¢cm, chiéu M L
rong 3cm, chiéu cao 4cm. Tinh dién tich clia mat -

day MNPQ va cac mat bén ABNM, BCPN.

_____ C_J\

7l
s
Q"

P

€) Trong cac hinh dudi day hinh nao la hinh hop chir nhat, hinh nao Ia hinh

11cm

lap phuong ?
gcm 12cm
4cm
10cm
A 6ecm 2
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@- DIEN TiCH XUNG QUANH VA DIEN TiCH TOAN PHAN CUA
Z&  HINH HOP CHU NHAT

a) Dién tich xung quanh

Dién tich xung quanh cia hinh hdp chir nhét 1a tong dién tich bén mat bén

cla hinh hdp chir nhét.

Vi du : Cho hinh hop chir nhat co chiéu dai 8cm, chiéu rong 5¢cm va chiéu
cao 4cm. Tinh dién tich xung quanh cta hinh hdp chii nhat do.

| dcm

/)___--_--_-—
A

5cm

8cm

5cm

8cm

Quan sat hinh hop chii nhat va hinh khai trién trén day ta thay :
Dién tich xung quanh cla hinh hép chii nhat bang dién tich ctia hinh

chu nhat co .

dcm

Chiéu daila :5+ 8 + 5+ 8 = 26 (cm) (tuc la bang chu vi ciia mat day hinh

hop), chiéu rong 4cm (tic la bang chiéu cao hinh hop).
Do do, dién tich xung quanh cua hinh hép chi nhat do 1a :

26 x 4 = 104 (cm?)
Muén tinh dién tich xung quanh cia hinh hép chit nhéat ta ldy chu vi

mat ddy nhan vdi chiéu cao (cung mét don vi do).

b) Dién tich toan phan

Dién tich toan phan cda hinh hdp chir nhét la téng cla dién tich xung

quanh va dién tich hai day.

Hinh hép chi nhat 6 vi du trén co dién tich mot mat day la :

8x5=40 (sz)
Do do, dién tich toan phan cta hinh hép chi nhat do la :
104 + 40 x 2 = 184 (cm?)
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@ Tinh dien tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh hop chii nhat co
chiéu dai 5dm, chiéu rong 4dm va chiéu cao 3dm.

€ M@t nguoi tho go mot cai thing tén khong nap dang hinh hop chir nhat c6 chiéu
dai 6dm, chiéu réng 4dm va chiéu cao 9dm. Tinh dién tich ton dung dé lam
thung (khéng tinh mép han).

= LUYEN TAP

© Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh hép chir nhat c6
a) Chiéu dai 25dm, chiéu réng 1,5m va chiéu cao 18dm ;

S i B i e ) " 1
b) Chiéu dai 5 m, chiéu rong 3 m va chiéu cao 2 m.
€) Mot cai thung khong nap dang hinh hdp chii nhat co chiéu dai 1,5m, chiéu rong

0,6m va chiéu cao 8dm. Nguoi ta son mat ngoai cta thung. Hoi dién tich quét
son la bao nhiéu met vuéng ?

€) bung ghi , saighi S :

a) Dién tich toan phan cua hai hinh hop chir nhat bang nhau.

b) Dién tich toan phan cla hai hinh hép chir nhat khong bang nhau.

c) Dién tich xung quanh cla hai hinh hép chir nhat bang nhau.

)
d) Dién tich xung quanh cta hai hinh hdp chir nhat khéng bang nhau.
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@ DIEN TiCH XUNG QUANH VA DIEN TiCH TOAN PHAN CUA
ZZ= HINH LAP PHUONG

a) Cac mat cua hinh lap phuong la cac hinh vuong bang nhau nén :

Dién tich xung quanh cda hinh lap phuong bang dién tich mét mat nhéan
v@i 4. Dién tich toan phén cta hinh Iap phuong bang dién tich mot mat
nhan voi 6.

b) Vi du : Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cua hinh lap
phuong co canh 5¢cm.

— Dién tich xung quanh cua hinh

lap phuong do la : I Scm
(5 x 5) 4 = 100 (cm?) o
— Dién tich toan phan cla hinh <
. Al - @
lap phuong do la : : ®

(5 x 5) x 6 = 150 (cm?)

@ Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh lap phuong
co canh 1,5m.

€) Nguoi ta lam mot cai hop khong cé nap bang bia cing dang hinh
lap phuong c6 canh 2,5dm. Tinh dién tich bia can dung dé lam hop
(khéng tinh mép dan).
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‘227 LUYEN TAP

@ Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh lap phuong co

canh 2m 5cm.

€ Manh bia nao dudi day co thé gap duoc mét hinh lap phuong ?

1cm

1cm

Hinh 1

1cm

1cm

1cm

1cm
Hinh 3

€) bung ghi , saighi S :

10cm A
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1cm

1cm 1cm
Yo 1cm
Hinh 2
1cm
1cm Tcm
Hinh 4
E 5cm
1 —

1cm



a) Dién tich xung quanh cla hinh l&p phuong 51 gap 2 lan dién tich xung

quanh cua hinh lap phuong &

b) Dién tich xung quanh cua hinh lap phuong dﬂt, gap 4 lan dién tich xung

quanh cla hinh lap phuong B

c) Dién tich toan phan cta hinh lap phuong A gap 2 lan dién tich toan phan

ctia hinh lap phuong B.
d) Dién tich toan phan cta hinh lap phuong A gap 4 lan dién tich toan phan

cua hinh lap phuong &,

LUYEN TAP CHUNG

© Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh hép chir nhat co6 :
a) Chiéu dai 2,5m, chiéu réng 1,1m va chiéu cao 0,5m.
b) Chiéu dai 3m, chiéu réng 15dm va chiéu cao 9dm.

@ Viét s6 do thich hop vao 6 trong :

Hinh hop chi nhat (1) (2) (3)
Chiéu dai 4m % cm 0,4dm
Chiéu réng 3m 0,4dm

: 1
Chiéu cao 5m 3 cm 0,4dm
Chu vi mat day 2cm
Dién tich xung quanh
Dién tich toan phan

Nhén xét : Hinh Iap phuong la hinh hdp chif nhét co chiéu dai, chiéu rong va
chiéu cao bang nhau.

113



€) M6t hinh lap phuong cé canh 4cm, néu gadp canh cta hinh lap phuong
lén 3 lan thi dién tich xung quanh va dién tich toan phan cia né gap lén
bao nhiéu lan ? Tai sao ?

NO-

2.  THE TiCH CUA MOT HINH

a)Vidu 1 /

Trong hinh bén, hinh lap phuong nam |
hoan toan trong hinh hop chi nhat. |
Ta n6i : Thé tich hinh lap phuong bé :

hon thé tich hinh hop chi nhét hay
thé€ tich hinh hop chir nhat Ién hon
thé tich hinh I4p phuong. e 2

b) Vidu 2

Hinh B gom 4 hinh lap phuong nhu

nhau va hinh D cing gém 4 hinh
lap phuong nhu thé. Ta néi : Thé tich

hinh @ béng thé tich hinh D .

c)Vidu 3

Hinh &P gom 6 hinh lap phuong
nhu nhau. Ta tach hinh & thanh hai

hinh oM va N - hinh oM. gom 4 hinh

lap phuong va hinh N gém 2 hinh
lap phuong nhu thé. Ta néi : Thé tich

hinh P béng téng thé tich céc hinh

oM va o & M N
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€ Trong hai hinh dudi day :

[ 7 7 4
Vi A A VT

1em | A fem

5 B

Hinh hop chir nhat A gém may hinh lap phuong nho ?

Hinh hop chir nhat B gom may hinh lap phuong nho ?
Hinh nao co thé tich 1on hon ?

@ Hinh A, gom méy hinh lap phuong nhé ?
Hinh &8 gém may hinh lap phuong nho ?
So sanh thé tich ctia hinh <A, va hinh &8,

H

€) Co 6 hinh 1ap phuong nho canh 1cm. Hay xép 6 hinh lap phuong do thanh mot
hinh hop chii nhat. Co bao nhiéu cach xép khac nhau ?
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\@ g XANG-TI-MET KHOI. DE-XI-MET KHOI

Pé do thé tich nguoi ta co thé dung nhing don vi : xang-ti-mét khdi,
dé-xi-mét khoi.
a) Xang-t-mét khéi la thé tich cla
1dm hinh lap phuong co canh dai 1cm.
1dm . L e B o 3
/ Xang-ti-mét khoi viét tat la cm®.
| b) Dé-xi-mét khdi la thé tich cla hinh
lap phuong co canh dai 1dm.

1dm f _
Pé-xi-mét khoi viét tat la dmd,

¢) Hinh lap phuong canh 1dm gém :
10 x 10 x 10 = 1000 hinh lap phuong
canh 1cm. Ta co :

1dm3 = 1000cm?

@ viét vao 6 tréng (theo mau) :

Viét so Doc s6
76cm3 bay muoi sau xang-ti-mét khoi
519dm3
85,08dm3

4
i
5 Com

mét tram chin muoi hai xang-ti-mét khoi

hai nghin khong tram linh mét dé-xi-mét khoi

ba phan tam xang-ti-mét khoi
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@) Viét s6 thich hop vao chd cham :
a) 1dm® = ... cm®

5,8dm3 = ... cm?

b) 2000cm? = ... dm3

375dm3 = ... cm3
4
—dmd=..cmd
5

154 000cm® = ... dm®

490 000cm® = ... dm? 5100cm® = ... dm?®
" MET KHOI
a) Mét khoi
m

Pé do thé tich nguoi ta con dung don 1m "
vi mét khoi. |
e Mét khéi la thé tich cla hinh i
lap phuong co canh dai 1m. . 1m3
Mét khdi viét tét la m?. 1m i
¢ Hinh lap phuong canh 1m gom = -
1000 hinh lap phuong canh 1dm. T
Ta co : 1m® = 1000dm? 1dm?3

1m® =1 000 000cm?® (= 100 x 100 x 100).

b) Nhan xét
o Moi don vi do thé tich gap 1000 lan don vi bé hon tiép lién.
« Moi don vi do thé tich bang o don vi lon hon tiép lién.
m? dm?3 cm?
1m?3 1dm3 1cm3
1
. 3 _ 3 I
1000dm 1000cm 1000 dm
I
1000
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@ a) boc cac s6 do :
25

15m3 ; 205m3;  —m?d; 0,911m?.
m= m=; 100m’ o iim

b) Viét cac s6 do theé tich :

Bay nghin hai tram mét khoi ;
Bon tram mét khoi :

Mét phan tam mét khoi ;

Khong phay khéng nam mét khéi.

€ a) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi 1a dé-xi-mét khoi :
1cm?d ; 5,216m3 ; 13,8m?3 : 0,22m?3.
b) Viét cac s6 do sau dudi dang sé do co don vi la xang-ti-mét khoi :
1
1dmd:  1,969dmd ; v md:  19,54m?d,
€) Ngudi ta lam mot cai hop dang hinh hop chir nhat bang bia. Biét rang hop d6

co chiéu dai 5dm, chiéu rong 3dm va chiéu cao 2dm. Hoi co thé xép duoc
bao nhiéu hinh lap phuong 1dm? dé day cai hop d6 ?

2dm

5dm
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LUYEN TAP

@ a) Boc cac s6 do :

5m3:  2010cm®: 2005dm?; 10,125m3; 0,109cm?®; 0,015dm?3;

b) Viét cac s6 do thé tich :

M6t nghin chin tram nam muoi hai xang-ti-mét khéi ;
Hai nghin khéng tram mudi lam mét khoi ;

Ba phan tam dé-xi-mét khoi ;

Khong phay chin tram muoi chin mét khéi.

€ bung ghi B, sai ghi S :
0,25m3 14 :
a) Khong phay hai muoi lam mét khéi.

b) Khéng phay hai tram nam muoi mét khai.

¢) Hai muoi lam phan tram mét khoi.

)
d) Hai muoi lam phan nghin mét khai.

€) So sanh cac s6 do sau day :
a) 913,232413mq va 913 232 413cm?,

12345 .,
— 1 3
b) 1000 m° va 12,345m
8372361

100

c) m?® va 8 372 361dm°.
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\e@ THE TICH HINH HOP CHU NHAT

a) Vi du : Tinh thé tich hinh hdp chii nhat c6 chiéu dai 20cm, chiéu rong 16cm
va chiéu cao 10cm.

Pé tinh thé tich hinh hop chir nhat trén day bang xang-ti-mét khéi ta can tim
s6 hinh lap phuong 1cm?® xép vao day hop (xem cac hinh vé dudi day).

Sau khi xép 10 16p hinh lap phuong 1cm? thi vua day hop.

Mo6i 16p c0 : 20 x 16 = 320 (hinh lap phuong 1cm?).
10 16p ¢6 : 320 x 10 = 3200 (hinh lap phuong 1cm?).

Vay thé tich cta hinh hgp chir nhat 1a :
20 x 16 x 10 = 3200 (cm®)
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b) Muén tinh thé tich hinh hép chif nhat ta Iy chiéu dai nhan vdi chiéu
réng réi nhan vdi chiéu cao (cung mét don vj do).

Goi V la thé tich cta hinh hop chi nhat,
ta co :

V=axbxec

(a, b, ¢ 1a ba kich thuéc cta hinh hép chir nhat)

@ Tinh thé tich hinh hop chit nhat co chiéu dai a, chiéu rong b, chiéu cao ¢ :
a)a=5m; b=4cm; c=9cm.
blja=15m; b= 1Am; ¢=05m

2 1 3
c)a—gdm, b= Edm, C—Edm.

€ Tinh thé tich ctia khéi gb co dang nhu hinh bén.

€) Tinh thé tich cta hon da nam trong bé
nuoc theo hinh dudi day :

5cm l\ 10cm
10cm

10cm
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N . :
\;@i THE TiCH HINH LAP PHUONG

a) Vi du
Néu hinh lap phuong co6
canh 3cm thi thé tich la : /
V=3x3x 3=27 (cm) //
/30m

3cm

b) Muén tinh thé tich hinh Idp ;
phuong ta Idy canh nhén vdi : a
canh réi nhan vdi canh. :

e e
Hinh l&p phuong co canh a thi 4
thé tich V Ia : :

V=axaxa

@ Viét s6 do thich hop vao 6 trong :

Hinh lap phuong (1) (2) (3) (4)

Do dai canh 1,5m — dm

Dién tich mot mét 36cm?

Dién tich toan phan 600dm?
Thé tich

€ Mot khéi kim loai hinh lap phuong c6 canh la 0,75m. Mo6i dé-xi-mét khoi
kim loai do can nang 15kg. Hoi khéi kim loai do can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?
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€) Mot hinh hop chir nhat ¢ chiéu dai 8cm, chiéu rong 7cm va chiéu cao 9cm.
MGt hinh lap phuong c6 canh bang trung binh cong ctia ba kich thudc cua hinh

hop chi nhat trén. Tinh :
a) Thé tich hinh hop chii nhat :
b) Thé tich hinh lap phuong.

LUYEN TAP CHUNG

€ Mot hinh lap phuong co canh 2,5cm. Tinh dién tich mét mat, dién tich toan
phan va thé tich cta hinh lap phuong do.

€ Viét s6 do thich hop vao 6 trong :

Hinh hop chif nhat

(1)

(2)

(3)

Chiéu dai 11cm 0,4m % dm
Chiéu rong 10cm 0,25m % dm

b 2
Chiéu cao 6cm 0,9m 5 dm
Dién tich mat day

Dién tich xung quanh

Thé tich

€) Mot khoi g6 dang hinh hép chir nhat c6
cac kich thudc nhu hinh bén, nguoi ta cat
di mét phan khoi go co dang hinh
lap phuong canh 4cm. Tinh thé tich phén

go con lai.
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LUYEN TAP CHUNG

& Ban Dung tinh nhdm 15% cla 120 nhu sau :
10% clia 120 12 12
5% cla 120 1a 6
Vay : 15% cua 120 la 18.

a) Hay viét so thich hop vao cho cham dé tim 17,5% cla 240 theo cach tinh
cla ban Dung :

.. % cla 240 la ...
..%cua240 la ...
..%cua240 la ...
Vay : 17,5% cua 240 la ...

b) Hay tinh 35% cua 520 va néu cach tinh.

€) Biét ti s6 thé tich cta hai hinh lap phuong 1a 2 : 3 (xem hinh vé).

VR S O

Thé tich : 64cm3 Thé tich : ...cm3 ?
a) Thé tich cua hinh 1&p phuong 16n bang bao nhiéu phan tram thé tich cta hinh

lap phuong bé ?
b) Tinh thé tich cta hinh lap phuong Ion.
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€) Ban Hanh xép cac hinh lap phuong nho
co canh 1cm thanh hinh bén. Hoi :

a) Hinh bén c6 bao nhiéu hinh

lap phuong nho ?

b) Néu son cac mat ngoai cta hinh bén 4
thi dién tich can son bang bao nhiéu
xang-ti-met vuong ?

s GIOI THIEU HINH TRU.
GIOI THIEU HINH CAU

a) Gidi thiéu hinh tru

-

Hdp stra c6 dang hinh tru Hinh tru
Hinh tru co hai mat day la hai hinh tron bang nhau va mot mat xung quanh.

b) Giéi thiéu hinh cau

Qua bong da c6 dang hinh cdu  Trai Dt co dang hinh cau Hinh cau

125



Gl Trong cac hinh dudi day co hinh nao la hinh try ?

€) Do vat nao dusi day co dang hinh cau ?

QO

Qua bong ban Hép che Vién bi

Qua tnimg ga Banh xe dap

€) Hay ké tén mot vai do vat c6 dang :
a) Hinh tru ; b) Hinh cau.
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LUYEN TAP CHUNG

& Cho hinh thang vuéng ABCD (xem hinh v&) co AB = 4cm, DC = 5cm,
AD = 3cm. Noi D véi B duoc hai hinh tam giac ABD va BDC.

A B

Ll

D C

a) Tinh dién tich m6i hinh tam giac do.
b) Tinh ti s6 phan tram cla dién tich hinh tam giac ABD va dién tich hinh
tam giac BDC.

9 Cho hinh binh hanh MNPQ (xem hinh vé) c6 MN = 12cm, chiéu cao
KH = 6cm. So sanh dién tich hinh tam giac KQP voi tong dién tich cta hinh
tam giac MKQ va hinh tam giac KNP.

M K N
-
&
L
Q H P
€) Trén hinh bén, hay tinh dién tich A C

phan da té mau cua hinh tron.
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LUYEN TAP CHUNG

@ Mot bé kinh nuéi ca dang hinh hop
chir nhat co chiéu dai 1m, chiéu rong
50cm, chiéu cao 60cm.

a) Tinh dién tich kinh ding lam bé ca do
(bé khong c6 nap).

b) Tinh thé tich bé ca do.

c) Muc nudc trong bé cao bang % chiéu cao cta bé. Tinh thé tich nudc
trong bé do (do day kinh khong dang ké).

@ Mot hinh lap phuong co canh 1,5m. Tinh :
a) Dién tich xung quanh cua hinh lap phuong ;
b) Dién tich toan phan cua hinh lap phuong ;
c) Thé tich cta hinh lap phuong.

€) Co hai hinh lap phuong. Hinh oMl c6 canh dai gép 3 Ian canh hinh oY

|
I
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
-

e I N bgmemsesesraeess Bessagnnsneiing
| -
=
| -
|

N oM

a) Dién tich toan phan cta hinh M gap may lan dién tich toan phan
cia hinh " 2
b) Thé tich ctia hinh ol g&p méy Ian thé tich cua hinh N 2
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Chuong bén

SO DO THOI GIAN -
TOAN CHUYEN DONG DEU

I -SO DO THOI GIAN

a) Cac don vi do thaoi gian

" BANG DON VI DO THOI GIAN

on K A et

1 thé ki = 100 nam

1 nam = 12 thang

1 nam = 365 ngay

1 nam nhuan = 366 ngay

Cu 4 nam lai c6 1 nam nhuan

1 tuan |é = 7 ngay
1 ngay = 24 gio

1 gio = 60 phut

1 phut = 60 giay

Thang mot, thang ba, thang nam, thang bay, thang tam, thang mudi, thang

muoi hai co 31 ngay.

Thang tu, thang sau, thang chin, thang muoi mét ¢o 30 ngay.
Thang hai co 28 ngay (vao nam nhuan co 29 ngay).

b) Vi du vé déi don vi do thoi gian

o MOt nam rudi = 1,5 nam = 12 thang x 1,5 = 18 thang.

® % gio = 60 phut x % = 40 phut.

¢ 0,5 gio = 60 phut x 0,5 = 30 phut.
e 216 phut = 3 gio 36 phut = 3,6 gio

216 | 60
36| 3

216 pht = 3 gier 36 pht

216 | 60
360 | 3,6
0
216 pht = 3,6 gid
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@ Trong lich st phat trién ctia loai nguoi da co nhiing phat minh vi dai. Bang dudi
day cho biét tén va nam céng bé mét sé phat minh. Hay doc bang va cho biét
tung phat minh duogc cong bo vao thé ki nao.

Kinh vi&n vong ndm 1671 Bt chi nam 1794

o, .‘g

Déu may xe Iira ndm 1804 Xe dap nam 1869

i

o Fo
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@) Viét s6 thich hop vao chd cham :

a) 6 nam = ... thang b) 3 gio = ... phut
4 nam 2 thang = ... thang 1,5 gio = ... phat
3 nam rugi = ... thang % gio = ... phut
3 ngay = ... gio 6 phut = ... giay
0,5 ngay = ... gio ;— phut = ... giay
3 ngay ruoi = ... gio 1 gio= ... giay

€) Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a) 72 phut = ... gio b) 30 giay = ... phut
270 phut = ... gio 135 giay = ... phut

" CONG SO DO THOI GIAN

a) Vi du 1 : Mt 6 t6 di ti Ha Noi dén Thanh Hoa hét 3 gior 15 pht réi di tiép
dén Vinh hét 2 gio 35 phut. Hoi 6 to do di ca quang dudng tu Ha Noi dén
Vinh hét bao nhiéu thoi gian ?

Ha Noi Thanh Hoa Vinh

Ta phai thuc hién phép cong: 3 gio 15 phat + 2 gio 35 phut = ?
Ta dat tinh réi tinh nhu sau :

. 3 gi6 15 phat
2 gio 35 phat
5 gi¢ 50 phat
Vay : 3gio 15 phat + 2 gio 35 phat = 5 gio 50 phut.
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b) Vi du 2 : M6t nguoi tham gia dua xe dap, quang duong dau tién di hét
22 phut 58 giay, quang duong tha hai di hét 23 phut 25 giay. Hoi nguoi do
di ca hai quang duong hét bao nhiéu thoi gian ?
Ta phai thuc hién phép cong: 22 phut 58 giay + 23 phut 25 giay = ?
Ta dat tinh r6i tinh nhu sau :
i 22 phut 58 giay
23 phut 25 giay
45 phut 83 giay (83 giay = 1 phut 23 giay)

Vay . 22 phuat 58 giay + 23 phut 25 gidy = 46 phut 23 giay.

@ Tinh :
a) 7 nam 9 thang + 5 nam 6 thang b) 3 ngay 20 gio + 4 ngay 15 gid
3 gio 5 phut + 6 gio 32 phut 4 phut 13 giay + 5 phut 15 giay
12 gio 18 phut + 8 gio 12 phut 8 phut 45 giay + 6 phat 15 giay
4 gio 35 phut + 8 gio 42 phut 12 phut 43 giay + 5 phat 37 giay

€ Lam di tu nha dén bén xe hét 35 pht, sau do di 6 t6 dén Vién Bao tang
Lich st hét 2 gio 20 phut. Hoi Lam di tu nha dén Vien Bao tang Lich su hét bao
nhiéu thoi gian ?

TRU SO DO THOI GIAN
a) Vidu 1 : Mot o todith Hug luc 13 gio 10 phat va dén Pa Nang luc
15 gio 55 phut. Hoi 6 t6 do di ti Hué dén Da Nang hét bao nhiéu thai gian ?
Ta phai thuc hién phép tri: 15 gio 55 phut — 13 gio 10 phat = ?
Ta dat tinh roi tinh nhu sau :
_ 15 gio 55 phat
13 gig 10 phut
2 gi6 45 phat
Vay : 15 gio 55 phut — 13 gio 10 phut = 2 gio 45 phut.
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b) Vi du 2 : Trén cung mét doan dudng, Hoa chay hét 3 phut 20 giay,
Binh chay hét 2 phut 45 giay. Hoi Binh chay it hon Hoa bao nhiéu giay ?

Ta phai thuc hién pheép tru :
3 phut 20 gidy — 2 phut 45 giay = ?
Ta dat tinh réi tinh nhu sau :

3 phat 20 giay St 2 phut 80 giay
= h h =

G phil Aoy, RIS ohi 45 iy

0 phat 35 giay

Vay : 3 phut 20 giay — 2 phut 45 giay = 35 giay.

o Tinh :
a) 23 phut 25 giay — 15 phut 12 giay ;
b) 54 phut 21 giay — 21 phut 34 giay ;
c) 22 gi6 15 phut — 12 gio 35 phut.

@ Tinh :
a) 23 ngay 12 gio — 3 ngay 8 gio ;
b) 14 ngay 15 gio — 3 ngay 17 gio ;
¢) 13 nam 2 thang — 8 nam 6 thang.

9 Mt ngudi di tir A ltc 6 gid 45 phut va dén B luc 8 gid 30 phut. Gilia duong nguoi
do nghi 15 phat. Hoi néu khong ké thoi gian nghi, nguoi do di quang duong AB
hét bao nhiéu thoi gian ?
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& L2t LUYEN TAP

& Viét s6 thich hop vao ché cham :

a) 12 ngay = ... gio b) 1,6 gio = ... phut
3,4 ngay = ... gio 2 gio 15 phat = ... phut
4 ngay 12 gio = ... gio 2,5 phut = ... giay
1
5 gio = ... phut 4 phut 25 giay = ... giay
9 Tinh :

a) 2 nam 5 thang + 13 nam 6 thang ;
b) 4 ngay 21 gio + 5 ngay 15 gio ;
c) 13 gio 34 phut + 6 gio 35 phut,

€ Tinh :
a) 4 nam 3 thang — 2 nam 8 thang ;
b) 15 ngay 6 gio — 10 ngay 12 gio ;
c) 13 gio 23 phut — 5 gio 45 phut.

@ Nam 1492, nha tham hiém Cri-xto-pho Co-16m-bo phat hién ra chau M.
Nam 1961, I-u-ri Ga-ga-rin la nguoi dau tién bay vao va tru. Hoi hai su kién
trén cach nhau bao nhiéu nam ?

Cri-xt6-pho Co-16m-bo [-u-ri Ga-ga-rin
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Wi : TR
2=, NHAN SO PO THOI GIAN VOI MOT SO

a) Vi du 1 : Trung binh mét nguoi tho lam xong mot san pham hét
1 gio 10 phut. Hoi nguoi do lam 3 san pham nhu thé hét bao nhiéu
thoi gian ?

Ta phai thuc hién phép nhan :
1 gio 10 phut x 3 =2
Ta dat tinh roi tinh nhu sau :
1 gig 10 phat
X
3
3 gi¢ 30 phat

Vay : 1 gio 10 phut x 3 = 3 gio 30 phit.

b) Vi du 2 : MGi budi sang Hanh hoc & truong trung binh 3 gio 15 pht.
MGt tuan I& Hanh hoc & truong 5 budi. Hoi méi tuan 1é Hanh hoc & truong
bao nhiéu thai gian ?

Ta phai thuc hién phép nhan :
3 gio 15 phit x 5= 7
Ta dat tinh roi tinh nhu sau :
3 gig 15 phut
i 5
15 gio 75 phat (75 phut= 1 gio 15 phat)

Vay : 3 gio 15 phut x 5 = 16 gio 15 phut.

@ Tinh :
a) 3 gio 12 phutx 3 b) 4,1 gio x 6
4 gio 23 phut x 4 3,4 phut x 4
12 phut 25 giay x 5 9,5 gidy x 3

€ Mot chiéc du quay quay mdi vong hét 1 phut 25 giay. Bé Lan ngdi trén du quay
va quay 3 vong. Hdi bé Lan ngdi trén du quay bao nhiéu lau ?
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\@ o CHIA SO PO THOI GIAN CHO MOT SO
a) Vi du 1 : Hai thi ddu 3 van co hét 42 phat 30 giay. Hoi trung binh Hai thi
dau moi van co hét bao lau ?
Ta phai thuc hién phép chia :
42 phut 30 giay : 3 = ?
Ta dat tinh ri tinh nhu sau :

42 phit30giay | 3
12 | 14 pht 10 giay
0 30 giay
00

Vay : 42 phut 30 giay : 3 = 14 phut 10 giay.

b) Vi du 2 : M6t vé tinh nhan tao quay xung quanh Trai Dat 4 vong hét
7 gio 40 phut. Hoi vé tinh do quay xung quanh Trai Bat 1 vong hét bao lau ?
Ta phai thuc hién phép chia :

7 9io 40 phut : 4 =7
Ta dat tinh roi tinh nhu sau :

7gi0  40phat | 4
3 gig = 180 phut | 1 gid 55 phat
220 phut
20
0

Vay : 7 gio 40 phit : 4 = 1 gio 55 phit.

@ Tinh:
a) 24 phut 12 giay : 4 ; b) 35 it 40 phut : 5 ;
c) 10 gio 48 phut : 9 ; d) 18,6 phat : 6.

€ Mot nguoi tho lam viéc tu luc 7 gio 30 phut dén 12 gio va lam duoc
3 dung cu. Hai trung binh nguoi dé lam 1 dung cu hét bao nhiéu thoi gian ?
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CE LuveN TAP

@ Tinh:
a) 3 gio 14 phut x 3 ; b) 36 phut 12 giay : 3 ;
c) 7 phut 26 giay x 2 ; d) 14 gio 28 phut : 7.
e Tinh :

a) (3 gior 40 pht + 2 gio 25 pht) x 3 :
b) 3 gid 40 phut + 2 i 25 phut x 3 ;
c) (5 phut 35 giay + 6 phat 21 giay) : 4 ;
d) 12 phat 3 giay x 2 + 4 phut 12 giay : 4.
€) Trung binh mot nguoi tho 1am xong 1 san pham hét 1 gio 8 phit. Lan thi nhat

nguoi do lam duoc 7 san pham. Lan thu hai nguoi do lam duoc 8 san pham.
Héi ca hai lan nguoi do phai lam trong bao nhiéu thoi gian ?

4] 4,5 gior ... 4 gio 5 phit
8 gio 16 phut — 1 gio 25 phit ... 2 gio 17 pht x 3

26 gio 25 phut : 5 ... 2 gio 40 phut + 2 gio 45 phut.

AV

LUYEN TAP CHUNG

o Tinh :
a) 17 gio 53 phut + 4 gio 15 phut ;
b) 45 ngay 23 gio — 24 ngay 17 gio ;
c) 6 gio 15 phut x 6 ;
d) 21 phat 15 giay : 5.
€ Tinh :
a) (2 gio 30 phat + 3 gio 15 phut) x 3 ;
2 gio 30 phat + 3 gio 15 phut x 3 ;
b) (5 gio 20 phut + 7 gio 40 phut) : 2 ;
5 gié 20 phut + 7 gio 40 phat : 2.
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€ Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :
Huong va Hong hen gap nhau ltc 10 gio 40 phit sang. Huong dén cho hen luc
10 gio 20 phut con Hong lai dén muén mat 15 phut. Hoi Huong phai doi Hong
trong bao nhiéu lau ?
A. 20 phut B. 35 phut C. 55 phat D. 1 gid 20 phut

(4 Ban Lan xem gio tau tu ga Ha Néi di mét s6 noi nhu sau

Ga xuat phat Ga dén Gi¢ khai hanh Gid toi
Ha Noi Hai Phong 6 gio 05phat | 8gio 10 phut
Ha Noi Lao Cai 22 gio 6 gio
Ha Noi Quan Tridu 14 giv 20 phat | 17 gios 25 phut
Ha Noi Dong Pang 5 gio 45 phut 11 gio 30 phut

Tinh thoi gian tau di tU ga Ha Noi dén cac ga Hai Phong, Quan Triéu,
bong Pang, Lao Cai.

I1 - VAN TOC, QUANG DUONG, THOI GIAN

a) Bai toan 1 : M6t 6 t6 di dugc quang duong dai 170km hét 4 gio. Hai trung
binh moi gio 6 t6 do di dugc bao nhiéu ki-16-mét ?

? km

’_'_-\.

L 2| | l |

| =y T T T 1
= -

-
- BT s

170km

Bai gidi
Trung binh mai gio 6 t6 di duoc la :
170 : 4 = 42,5 (km)
Dap s6 : 42 5km.
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Nhén xét : Trung binh rpE“Si gio 0 to di dugc 42,5km. Ta noi van téc
trung binh hay noi van tat vén téc cla 6 to la bén muoi hai phdy nam
ki-16-mét gid, viét tat 1a 42,5 km/gio.
Vay van téc cua 6 t6 la :
170 : 4 = 42,5 (km/gio)
Muén tinh véan téc ta Iy quang dudng chia cho thoi gian.
Goi van téc la v, quang duong la s, thoi gian la t, ta co :
v=§:t
b) Bai toan 2 : Mot nguoi chay duoc 60m trong 10 giay. Tinh van toc chay cua
nguoi do.
Bai gidi
Van toc chay clia nguoi do 1a :
60 : 10 = 6 (m/giay)
Dap s6 : 6 m/giay.

@ Mot ngudi di xe may di trong 3 gio dugc 105km. Tinh van téc cla nguoi di
Xe may.
€ Mot may bay bay duoc 1800km trong 2,5 gio. Tinh van téc cua may bay.

€) Mot nguodi chay duoc 400m trong 1 phut 20 giay. Tinh van toc chay cla
nguoi do véi don vi do la m/giay.

LUYEN TAP

@ Mot con da diéu khi can co thé chay dugc 5250m
trong 5 phut. Tinh van t6¢ chay cta da diéu.




€ Viét vao 6 tréng (theo mau) :

S 130km 147km 210m 1014m
t 4 gio 3 gio 6 giay 13 phuat
Vv 32,5 km/gio

€9 Quang duong AB dai 25km. Trén duong di tu A dén B, mét ngudi di bo
5km roi tiép tuc di 6 t6 trong nira gio thi dén B. Tinh van téc cla 6 to.

@ Mot ca no di tu 6 gio 30 phit dén 7 gio 45 phut duoc quang duong 30km.
Tinh van toc cua ca né.

%Y QUANG DUONG

a) Bai toan 1 : Mot 6 t6 di trong 4 gio véi van téc 42,5 km/gio. Tinh quang
duong di dugc cua 6 to.

Bai giai
Quang duong 6 t6 di dugc trong 4 gio la :
42,5 x 4 =170 (km)
Dép s6 : 170km.

Nhén xét : Dé tinh quang duong 6 t6 di dugc ta ldy quang duong 6 t6
di duoc trong 1 gio hay van toc cla 6 té nhan véi thoi gian di.

Muén tinh qudng dudng ta ldy van téc nhan vdi thoi gian.

Taco: s=vxt
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b) Bai toan 2 : MOt nguoi di xe dap voi van toc 12 km/gio trong

2 gio 30 phut. Tinh quang duong nguoi do da di duoc.

Bai giéi

2 gio 30 phut = 2,5 gio

Quang duong nguoi do da di duoc la :
12 x 2,5 =30 (km)
Dap s6 : 30km.

€D Mot ca no di voi van téc 15,2 km/gio. Tinh quang duong di duoc clia ca né trong

3 gio.

@) Mot ngudi di xe dap trong 15 phit véi van t6c 12,6 km/gio. Tinh quang duong

di dugc cua nguoi do.

€) Mot xe may di tir A luc 8 gio 20 phut véi van toc 42 km/gio, dén B lic 11 gio.

Tinh d6 dai quang duong AB.

£ LUYEN TAP

& Tinh do dai quang duong voi don vi la ki-lo-mét réi viét vao 6 tréng :

v 32,5 km/gio 210 m/phut 36 km/gio
t 4 gio 7 phut 40 phut
S

€ Mot 6 1o di tir A luc 7 gio 30 phut, dén B luc 12 gio 15 phit véi van toc
46 km/gio. Tinh do dai quang duong AB.
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(3] Ong mat co thé bay duoc voi van toc 8 km/gio. Tinh quang dudng bay duoc clia
ong mat trong 15 phut.

@) Kang-gu-ru co thé di chuyén (via chay
vua nhay) voi van toc 14 m/giay.
Tinh quang duong di chuyén duogc cla
kang-gu-ru trong 1 phut 15 giay.

8

arl

THOI GIAN

a) Bai toan 1 : Mot 6 t6 di dugc quang duong 170km voi van toc 42,5 km/gio.

Tinh thoi gian 6 16 di quang duong do.

Bai giai
Thoi gian 6 16 di la :
170 : 42,5 = 4 (gio)
Dap s6 : 4 gio.

Nhén xét : Dé tinh thoi gian di ctia 6 t6 ta lay quang duong di dugc chia cho

quang duong 6 t6 di dugc trong 1 gio hay van toc cua o to.

Muén tinh théi gian ta ldy quiang dudng chia cho van téc.

Taco: t=s:v
b) Bai toan 2 : Mot ca no di véi van toc 36 km/gio trén quang dudng song dai

42km. Tinh thoi gian di cua ca no trén quang duong do.

Bai giai
Thoi giandicuacanéla:

7
42 36 = E {gIU)

7 1
i LY =1_ LY — A -
6 gio 5 gio = 1 gio 10 phat

Pap s6 : 1 gio 10 phut.



@ Viét s6 thich hop vao 6 tréng :

s (km) 35 10,35 108,5 81
v (km/gid) 14 4,6 62 36
t (gi®)

& a) Trén quang duong 23,1km, mét nguoi di xe dap voi van toc 13,2 km/gio. Tinh
thoi gian di cua nguoi do.
b) Trén quang duong 2,5km, mot nguai chay véi van toc 10 km/gio. Tinh thoi
gian chay cua nguoi do.

(3] Mot may bay bay voi van toc 860 km/gio dugc quang duong 2150km.
Hoi may bay dén noi luc may gio, néu no khdi hanh Itc 8 gio 45 phut ?

—

s \n
iy Hl

LUYEN TAP

& Viét s6 thich hop vao 6 tréng :

s (km) 261 78 165 96
v (km/gid) 60 39 27,5 40
t (gi®)

€) Mot con 6c sén bo véi van téc 12 cm/phut.
Hoi con dc sén do bo dugc quang duong
1,08m trong thai gian bao lau ?

€ van toc bay cla mot con chim dai bang la 96 km/gio. Tinh thoi gian dé
con dai bang do bay dugc quang duong 72km.

) Mot con rai ca co thé boi voi van téc 420 m/phit. Tinh thoi gian dé rai ca
boi dugc quang duong 10,5km.

143



222 LUYEN TAP CHUNG

@ Mot 6 6 di quang duong 135km hét 3 gio. Mét xe may ciing di quang duong
do hét 4 gio 30 phat. Hoi moi gio 6 to di dugc nhiéu hon xe may bao nhiéu
ki-l6-mét ?

€) Mot xe may di qua chiéc cau dai 1250m hét 2 phat. Tinh van téc cla xe may
voi don vi do la km/gio.

€) Mot xe ngua di quang duong 15,75km hét 1 gio 45 phut. Tinh van téc cla xe
ngua voi don vi do la m/phut.

@ Loai ca heo co thé boi voi van téc 72 km/gi¢. Hoi voi van toc do, ca heo boi
2400m hét bao nhiéu phut ?

LUYEN TAP CHUNG

@ a) Quang duong AB dai 180km. Mot 6 to di tur A dén B vai van toc 54 km/gio,
cung ldc do mét xe may di tu B dén A vai van t6c 36 km/gio. Hoi ké tu luc
bat dau di, sau may gio 6 t6 gap xe may ?

0 t.é —_— o Xe.méy
A 180km B
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Huréng dan : Sau madi gio, ca 6 t6 va xe may di duoc quang duong 1a :
54 + 36 = 90 (km)
Thoi gian di dé 6 t6 gap xe may la :
180 : 90 = 2 (gi0)
b) Quang duong AB dai 276km. Hai 6 t0 khoi hanh cung mot luc, mét xe di
tlr A dén B véi van toc 42 km/gio, mot xe di tir B dén A véi van toc 50 km/gio.
Hoi ké tu luc bat dau di, sau may gio hai 6 t6 gap nhau ?

€ Mot ca no di ti A dén B véi van toc 12 km/gio. Ca no khéi hanh luc
7 gio 30 phat va dén B luc 11 gio 15 phut. Tinh do dai quang dudng AB.

€) Mot con ngua chay dua trén quang duong 15km hét 20 phit. Tinh van tdc
clia con ngua do vei don vi do la m/phut.

@ Hai thanh phd A va B cach nhau 135km. Mot xe may di tir A dén B véi van t6c 42
km/gi6. Hoi sau khi khoi hanh 2 gié 30 phut xe may con cach B bao nhiéu ki-
|6-mét ?

LUYEN TAP CHUNG

@ a) Mot nguoi di xe dap tu B dén C vai van t6¢ 12 km/gio, cung luc do mot nguoi
di xe may tu A cach B la 48km vai van toc 36 km/gio va duoi theo xe dap (xem
hinh dugi day). Hoi ké tur luc bat dau di, sau may gio xe may dudi kip xe dap ?
Huréng dan : Sau moi gio xe may gan xe dap 1a :

Xe May —p- Xedap —»

36 — 12 = 24 (km)
Thoi gian di dé xe may dudi kip xe dap la :
48 : 24 = 2 (gio)
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b) Mét nguoi di xe dap tu A dén B véi van toc 12 km/gio. Sau 3 gio mot xe may
ciing di tir A dén B vai van téc 36 km/gio. Hoi ké tur lic xe may bat dau di, sau
bao lau xe may dudi kip xe dap ?

€ Loai bao gam co thé chay véi van toc 120 km/gio. Hoi véi van téc do bao gam

1
chay trong % gio duoc bao nhiéu ki-16-met ?

€) Mot xe may di tir A luc 8 gio 37 phut véi van toc 36 km/gio. Bén 11 gio 7 phut
mot 6 t6 clng di ti A dudi theo xe may voi van toc 54 km/gio. Hoi 6 t6 dudi kip
xe may luc may gio ?
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Chuong nam @

ON TAP

I- ON TAP VE SO TU NHIEN, PHAN SO0,
SO THAP PHAN, SO DO DAI LUONG

a2 ON TAP VE SO TU NHIEN

12/

3

(4

a) Boc cac so :
70 815 ; 975 806 ; 5723 600 ; 472 036 953.

b) Néu gia tri cla chir s6 5 trong moi so trén.

Viét s6 thich hop vao cho cham dé co :

a) Ba s0 tu nhién lién tiép :

998,999 ; ... ... ; 8000 ; 8001. 66 665 ; ... ; 66 667.

b) Ba s6 chan lién tiép :

88 .0 102, 217, S S R .. ; 3000 ; 3 002.

c) Ba s6 Ié lién tiép :

y i il R 298 o 35, s 2001 ¢ 2003,

> 1000 ... 997 53 796 ... 53 800

[ 4 6987 ... 10 087 217 690 ... 217 689
TR0 5 10 ... TH0 68 400 ... 684 x 100

Viét cac sé sau theo thi tu :

a) Tubédénlon:  4856; 3999; 5486; 5468.
b) Tulon dénbé:  2763; 2736; 3726; 3762.
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© Tim chir s6 thich hop dé khi viét vao 6 trong ta duoc :
a) Ll 43 chia hét cho 3 ;
b) 2 L_1 7 chia hét cho 9 ;
c) 81 chia hétchoca2vas;
d) 46 L_| chia hét cho ca 3 va 5.

22 ON TAP VE PHAN SO

& a) Viét phan s6 chi phan da té mau cia méi hinh dudi day :

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4

b) Viét hon s6 chi phan da t6 mau clia moi hinh dudi day :

@ NS

Hinh 1 Hinh 2
Hinh 3 Hinh 4

€ Rut gon cac phan 6 :
3 18 9 40 75

6’ 24’ 35

148



€ Quy déng mau s6 cac phan s6 :

s¥al, B 1
4 5" 12 36

@

1l
2
—k
N
—
(e

1

; ; 2 .
O vist phan sé thich hop vao vach 6 gitla — va 3 trén tia so .

3
1 2
0 3 3

AY

-g

|

|
o

|

o Khoanh vao chu dat truéc cau tra 16i dung :

22 ON TAP VE PHAN SO (tiép theo)

AW

Phan sé chi phan da té mau cta bang giay la :

3 E
A'E B.? K =

€ Khoanh vao chii dat trudc cau tra [0i ding :

~ | w

Co 20 vién bi, trong do co 3 vién bi nau, 4 vién bi xanh, 5 vién bi do,

1 .
8 vién bi vang. Nhu vay, 2 sO vién bi co mau :

A. Nau B. Do C. Xanh

D. Vang
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€) Tim cac phan s6 bang nhau trong cac phan so sau :
3 5 15 9 20 21

5 8 25’ 15’ 32’ 35

@ 5o sanh cac phan s6 :

3 2 5 5 8
g — va& = Bl == MA = 3 c) - va
) 7 5 ) 9 8 ) 7
© a) Viét cac phan s6 E % gtheo thy tu ti bé dén 16n.

.8 8.9
b) Viét cac phan so 5 T 3 theo thu tu tu I6n dén bé.

22 ON TAP VE SO THAP PHAN

@ boc s6 thap phan ; néu phan nguyén, phan thap phan va gia tri theo vi tri cta

moi chir s6 trong s6 do

63,42 99,99 ; 81,325, 7,081.

€ Viét s6 thap phan co :

a) Tam don vi, sdu phan muoi, ndm phan tram (tGc la tam don vi va sau muoi

lam phan tram).

b) Bay muoi hai don vi, b6n phan muoi, chin phan tram, ba phan nghin (ttc la

bay muoi hai don vi va bén tram chin muoi ba phan nghin).

¢) Knhéng don vi, bon phan tram.

€) Viét thém chi s6 0 vao bén phai phan thap phan ctia méi s6 thap phan dé cac

s thap phan dudi day déu co hai chli s6 ¢ phan thap phan.
746; 2843; 401,25; 104.
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@ viét cac s6 sau dudi dang s6 thap phan :

3_3,425_2002. b)l-
10’ 100" 100~ 1000 4’

a)

o|lw

;3;1
8

N | —

nAvV

~»  786..7859 28,300 ... 28,3
" 9478 ..948 0,916 ... 0,906

S22 ON TAP VE SO THAP PHAN (tiép theo)

& Viét cac s6 sau dudi dang phan s6 thap phan :
a)03; 0,72; 1,5; 9,347

2 3 6

b) 9 B

1.
2’ 5 4
@ a) Viét s6 thap phan dudi dang ti s6 phan tram :
Qb= ! 8= BT =
b) Viét ti s6 phan tram dudi dang s thap phan :
45% = ... ; D96 il 5 T T

€) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :

a}l i0; L i0; . hut
Lol B T i
7 3 2
Sk . _k . = g
b)zm, 10 m : 5kg

) Viét cac s6 sau theo thir ty tir bé dén lon :
a)45; 423; 4505; 4,203
b)72,1; 69,8; 71,2; 69,78.
© Tim mot s6 thap phan thich hop dé viét vao chd cham, sao cho :
012 D2
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L2 ON TAP VE DO DO DAI VA DO KHOI LUGNG

@ a) Viét cho day du bang don vi do do dai sau :

Lén hon mét Mét Bé hon mét
Ki hiéu dam m dm
Q}Jan I glua 1m = 10dm
cac don vi do
o =0,1dam
lien nhau

b) Viét cho day du bang don vi do khoi lugng sau :

Lén hon ki-l6-gam Ki-l6-gam Bé hon ki-l6-gam
Ki hiéu tan | ta | yén kg hg | dag | ¢
Q*uan hé gitia kg = 10hg
cac don vi do &
i =0,1yeén
lién nhau

c) Trong bang don vi do do dai (hoac bang don vi do khéi luong) :
— Don vi I6n gép bao nhiéu lan don vi bé hon tiép lién ?
— Bon vi bé bang mét phan may don vi I6n hon tiép lién ?

€ Viét (theo mau) :

1
a) Im=10dm=..cm=..mm b) 1m = Edam=0,1dam
1Km=..m M= KM = KM
kg=..g 1g9=..kg=..kg
1tAn=:.. kg 1kg = ...tdn = ... tan
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€ Viét s6 thich hop vao ché cham (theo mau) :
a) 5285m = 5km 285m = 5,285km

g o I  — TR
20BN = KM 0 =i KD
72m=..km..m = .., .. km
b) 34dm = ... M ... AM = sesy vee M
786cm=..m..cm =..,.. M
408cm=..m..cm =...,..m
c) 62589 = 6kg 258g = 6,258kg
2850 = .. KO . 0 K
8047Kg = .. TAN . KY =iy o 18N

&2 ON TAP VE DO DO DAI VA DO KHOI LUONG (tiép theo)

& Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co don vi do la ki-16-met :

4km 382m ; 2km 79m ; 700m.
b) C6 don vi do la mét :
7m 4dm ; 5m 9¢cm ; 5m 75mm.

@) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co don vi do la ki-l6-gam :

2kg 3509 : 1kg 659.
b) C6 don vi do la tan :
8 tan 760kg ; 2 tan 77kg.

€) Viét s6 thich hop vao ché cham :
a) 0,5m=...cm; b) 0,075km = ... m ;
c) 0,064kg= ... g; d) 0,08 tan = ... kg.
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@ Vit s6 thich hop vao chd cham :
a) 3576m = ... km ; b) 53cm=... m;
c) 5360kg = ... tan ; d) 6570=".... kg

=7 ON TAP VE DO DIEN TiCH

@ a) Viét s thich hop vao chd cham :

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
1km? 1hm? 1dam? 1m? 1dm? 1cm? 1mm2
=.hm? |=.dam? =.m? [=..dm? | =..cm? |=..mMm?|=...
=.km? | =...hm?|=..dam?| = .. m? |[=..dm?

Chu y : Khi do dién tich ruéng dat nguoi ta con dung don vi héc-ta (ha).

iha =... m,
b) Trong bang don vi do dién tich :
— Bon vi l6n gap bao nhiéu lan don vi bé hon tiép lién ?
— Don vi bé bang mét phan may don vi l6n hon tiép lién ?

€) Viét s6 thich hop vao chd cham :

a) Im?=...dm? =..cm? =.. mm?
iha = ... m?
1km?=..ha = .. m?

b) 1Im2= ... dam? iha = ... km?
im?= ... hm2= .. ha 4ha = ... km?
1m2 = ... km?

€) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la héc-a :
a) 65 000m? : 846 000m? ; 5000m2.
b) 6km? : 9,2km? ; 0,3km?
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2= ON TAP VE DO THE TiCH

@ a) Viét s6 thich hop vao chd cham :

Tén Ki hiéu | Quan hé giifa cac don vi do lién nhau
Mét khéi m?3 im¥= ... dm%= ... cm®
Pé-xi-mét khoi dm? 1dmd=..cm3;1dmé=0,.. md
Xang-ti-mét khoi cm? icm3 = 0,... dm?®

b) Trong cac don vi do thé tich :
— Bon vi l6n gép bao nhiéu lan don vi bé hon tiép lién ?
— Bon vi bé bang mot phan may don vi I6n hon tiép lién ?

€ Viét s6 thich hop vao ché cham :

im® =..dmd 1dm?3 = . CT°

7,268m° = ..dm? 4,351dm® = ..cm?®
0,5m® =..dmd 02dm®* =..cm®
3m?3 2dm3 = ... dm3 1dm3 9cm® = ... cm®

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan
a) Co don vi do la mét khai :

6m?3 272dm? : 2105dm3 ; 3m? 82dm?.
b) Co don vi do la dé-xi-mét khoi :
8dm?® 439cm? : 3670cm?®; 5dm?® 77cm?,

ON TAP VE DO DIEN TiCH VA PO THE TiCH (tiép theo)

(1 1E 8m? 5dme ... 8,05m? 7m? 5dm?3 ... 7,005m3
“|?  8m?s5dm?..85m 7m® 5dm? ... 7.5m°
8m? 5dm? ... 8,005m? 2,94dm® ... 2dm?3 94cm?
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9 Mot thia rudong hinh chi nhat co chiéu dai 150m, chiéu rong bang

3 chiéu dai. Trung binh cir 100m? cuia thuia rugng do thu dugc 60kg thoc. o
oi

trén ca thua rudng do nguoi ta thu dugc bao nhiéu tan thoc ?

€) Mot bé nudc dang hinh hop chir nhat co cac kich thude do & trong long bé
la : chiéu dai 4m, chiéu rong 3m, chiéu cao 2,5m. Biét rang 80% thé tich cua
bé dang chua nuac. Hoi :
a) Trong bé c6 bao nhiéu lit nudc ? (17 = 1dm?3)
b) Mdc nudc chua trong bé cao bao nhiéu mét ?

ON TAP VE DO THOI GIAN

@ Viét s6 thich hop vao chd cham :

a) 1thé ki = ... nam b) 1 tuan lé co ... ngay

1 nam = ... thang 1 ngay = ... gio
1 nam khéng nhuan co ... ngay 1 gio = ... phut
1 nam nhuan co ... ngay 1 phut = ... gidy

1 thang c6 ... (hoac ...) ngay
Thang hai c0 ... hoac ... ngay
@ Viét s6 thich hop vao ché cham :
a) 2 nam 6 thang = ... thang
3 phut 40 giay = ... giay

1 gio 5 phat = ... phat

2 ngay 2 gio = ... gio

b) 28 thang = ... nam ... thang
150 giay = ... phut ... giay

144 phut = ... gio ... phut
54 gio = ... ngay ... gio

¢) 60 pht = ... gio 30 phit = ... gio = 0,... gio
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45 phut = ... gio = 0,... gio
15 phat = ... gio = 0,... gid
1 gio 30 phut= ...,... gi0
90 phut = ...,... gio

6 phut = ... gio = 0,... gio
12 phat = ... gio = 0,... gio
3 gio 15 phut = ...,... gio
2gio12 phut = ...,... gio



d) 60 giay = ... phut 30 giay = ... phut = 0,... phut
90 giay = ...,... phut 2 phuat 45 giay = ...,... phut
1 phat 30 giay = ...,... phut 1 phut 6 giay = ...,... phut

G Khoanh vao cht dat truéc cau tra 16i dung :
M6t 6 t6 du dinh di mét quang duong dai 300km. O t6 do di véi van téc

60 km/gio va da di dugc 2% gi0. Hoi 6 t6 con phai di tiép quang duong
dai bao nhiéu ki-l6-mét ?
O t6 con phai di tiép quang duong a :

A. 135km B. 165km

C. 150km D. 240km
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IT - ON TAP VE CAC PHEP TiNH VOI CAC SO
TU NHIEN, PHAN SO, SO THAP PHAN

" PHEP CONG

atb = ¢
P
S6 hang

Phép cong cac s6 tu nhién, phan so, s6 thap phan déu co cac tinh
chat sau :

Tinh chat giao hoan : a+b=b+a
Tinh chéat két hop : (@a+b)+c=a+ (b+c)
Cong vai 0 : a+0=0+a=a
@ Tinh :
a) 889972 + 96308 ; b) 2 + i
’ 6 12
5
c) 3+ = : d) 926,83 + 549,67.
€ Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) (689 + 875) + 125 ; 581 + (878 + 419).
2 4 5 1F i . D
i | Sef 2 —+|—=+—].
7 9 7 11 15 M
c) 5,87 + 28,69 + 4,13 ; 83,75 + 46,98 + 6,25.

158



(3] Khéng thuc hién phép tinh, néu du doan két qua tim x :

2 4
a) x + 9,68 = 9,68 ; b) — +x=

5 10
o 1 .o > "
@ Voi nuéc thir nhat moi gio chay dugc 5 thé tich cua bé, voi nudc thu hai moi

gio chay duoc 0 thé tich ctia bé. Hoi khi ca hai voi nudc cung chay vao bé

trong mét gio thi dugc bao nhiéu phan tram thé tich cta bé ?

" PHEP TRU

l— Hiéu —J’

S6 bi trur SO trur
Chi y : a—a=0
a—-0=a
@ Tinh r6i tht lai (theo mau) :
a) Mau: 5746 Thit lai: " 3784
1962 1962
3784 5746
8923 — 4157 27069 — 9537
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b) Mau : ——E—E Thu lai : —+E:E
11 11 "1 N
8_2. & A, 13
15 15 12 6 7
c)Mau: 7,254 Thir lai : . 4,576
2,678 2,678
4,576 7,254
7,284 —5,5% ; 0,863 — 0,298
9 Tim x :
a)x+584=0916; b) x — 0,35 = 2,55.

€) Mot xa co 540,8ha dat trong lda. Dién tich dét trong hoa it hon dién tich dat

trong lia 385,5ha. Tinh tong dién tich dat trong lua va trong hoa cla xa do.

= LUYEN TAP
€ Tinh :
0 2.2 72
3 5 12 7

b) 578,69 + 281,78 ;

€ Tinh bang cach thuan tién nhat :

/7 3 4 1
8) =t
1 4 11 4

c) 69,78 + 35,97 + 30,22 ;
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594,72 + 406,38 — 329,47.

b) 99 "9 99’

d) 83,45 — 30,98 — 42 47.



a L # 3 af A
€ Mot gia dinh cong nhan st dung tién luong hang thang nhu sau : 5 s0 tién

At . . w 7 . o \ . ') ’ 1 A e R
luong dé chi cho tién an cua gia dinh va tién hoc cua cac con, — so tien
luong
dé tra tién thué nha va tién chi tiéu cac viéc khac, con lai la tién
dé danh.

a) Hoi moi thang gia dinh dé dé danh dugc bao nhiéu phan tram s6 tién luong ?
b) Néu s6 tién luong la 4 000 000 dong mét thang thi gia dinh do dé danh dugc
bao nhiéu tién moi thang ?

PHEP NHAN

Tich

|
axb
|

1l
O

Thira s

Phép nhan cac s6 tu nhién, phan s6, s6 thap phan déu co cac
tinh chat sau :

Tinh chat giao hoan : axb=bxa

Tinh chat két hop : (axb)xc=ax (bxc)
Nhan mottong voimots6: (a+b)xc=axc+bxc
Phép nhancothiasébangi1: 1xa=ax1=a

Phép nhan cothiasé bang0: Oxa=ax 0=0.
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@ Tinh :

a) 4802 x 324 : 6120 x 205.
4 4 5
ST 2’ Syt o
b) 7% 7712
c) 35,4 x 6,8 ; 21,76 x 2,05.
@) Tinh nhédm :
a) 3,25x 10 b) 417,56 x 100 c) 28,5x 100
3,25 x 0,1 417,56 x 0,01 28,5 x 0,01
€ Tinh bang cach thuan tién nhat :
a)25x1.8x%4; Py05x96x%2;
c) 8,36 x 5x 0,2 ; d)8,3x79+79x1,7.

€ Mot 6 to va mot xe may khoi hanh cung mét luc va di nguoc chiéu nhau.
O t6 di tu A véi van téc 48,5 km/gio, xe may di tu B voi van téc 33,5 km/gio.
Sau 1 gio 30 phut 6 t6 va xe may gap nhau tai C. Hoi quang dudng AB dai bao
nhiéu Ki-l6-met ?

£ LUYEN TAP
@ Chuyén thanh phép nhan réi tinh :
a) 6,75kg + 6,75kg + 6,75kg ;
b) 7,14m? + 7,14m? + 7,14m? x 3 ;
¢) 9,26dm? x 9 + 9,26dm?.
9 Tinh :
a) 3,125+ 2,075 x 2 : b) (3,125 + 2,075) x 2.

€) Cudi nam 2000 s6 dan clia nudc ta la 77 515 000 nguoi. Néu fi Ié tang
dan s6 hang nam la 1,3% thi dén hét nam 2001 s6 dan cla nudc ta la
bao nhiéu nguoi ?

@ Mot thuyén may di xuéi dong tur bén A dén bén B. Van téc cla
thuyén may khi nudc lang la 22,6 km/gio va van téc dong nudc 1a 2,2 km/gio. Sau
1 gio 15 phdt thi thuyén may dén bén B. Tinh do dai quang séng AB.
Hurdng dan : Van toc cla thuyén may khi xuéi dong bang tong van toc cla
thuyén may khi nuoc lang va van téc dong nudc.
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(e
‘@ PHEP CHIA
a) Trong phép chia hét : =
J_ uong j
a : b\ = C
S6 bi chia S6 chia
Chu y: Khong co phép chia cho s6 0.
a:1=a

a:a=1(akhac0)
0:b =0(bkhac0)

b) Trong phép chia co du':
a : b =c¢ (dr)
i t t }

SO bi chia| | S6 chia | | Thuong| | S6 du
Chuy: S6 du phai bé hon s6 chia.

@ Tinh r6i tht lai (theo mau) :

Mau: 5832 | 24 5837 | 24
103 | 243 103 | 243

072 077
0 9
Thu lai : 243 x 24 = 5832. Thur lai : 243 x 24 + 5 = 5837.
a) 8192 : 32 ; 15335 : 42.
b) 75,85 :3,5; 97,65 : 21,7 (thuong la s6 thap phan).

Chuy: Phépchiahét:a:b=c,tacoa=cxb (bkhacO0).
Phép chiacédu:a:b=c(dur),tacéa=cxb+r(0<r<h).
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4 3
) 105 UERRT
€ Tinh nham :
a) 25:0,1 48 : 0,01 95:0,1
25 x 10 48 x 100 12:0.01
b) 11:0,25 32:05 75:05
Mx4 32 % 2 125 : 0,25
@ Tinh bang hai cach :
/7 3 4 3
— =t — = 24 +126) : 0,75.
a)11 i b) (6,24 + 1,26) : 0,75
S22 LUYEN TAP
@ Tinh :
a)E:G; 16:E; g;ﬁxi.
17 1 B 15
b) 72 : 45 2816 : 8 300,72 : 53,7
15150 912,8 : 28 0,162 : 0,36
@) Tinh nham :
a) 3,5:0,1 8,4 : 0,01 94:0.1
7.2 20,01 6,2 : 0,1 55 10,01
9
b) 12:0,5 20 : 0,25 = 10,5
11:025 24:05 15: 0,25
€) Viét két qua phép chia dudi dang phan s6 va s6 thap phan (theo mau) :
a)3:4; B)y7 15 ; o M d)7:4.
Mau: a)3:4= % = 0,75.
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@ Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :
Mot l6p hoc 6 18 niiva 12 nam. Hdi s6 hoc sinh nam chiém bao nhiéu phan
tram s hoc sinh ca lop ?

A. 150% B. 60% C. 66% D. 40%
LUYEN TAP
& Tim ti s6 phan tram cua :
a)2va5: b) 2va 3 0)32va 4 d) 7.2 va 3,2,

Chd y : Néu ti s6 phan tram la sé thap phan thi chi lay dén hai chir s6 & phan
thap phan.

Vidu: 1:6=0,166666...
Ti s6 phan tram clia 1 va 6 1a : 16,66%.
9 Tinh :

a) 2,5% + 10,34% , b) 56,9% — 34,25% , c) 100% — 23% — 47,5%.

€) Mot huyén co 320ha dat tréng cay ca phé va 480ha dat tréng cay cao su. Hi :
a) Dién tich dat trong cay cao su bang bao nhiéu phan tram dién tich dat trong
cay ca phé ?
b) Dién tich dat trong cay ca phé bang bao nhiéu phan tram dién tich dat trong
cay cao su ?

@ Lop 5A du dinh trong 180 cay, dén nay da tréng dugc 45% s6 cay. Hoi theo du
dinh, I6p 5A con phai trong bao nhiéu cay nta ?

ON TAP VE CAC PHEP TiNH VOl SO DO THOI GIAN

o Tinh :
a) 12 gio 24 phut + 3 gio 18 phut b) 5,4 gi6 + 11,2 gio
14 gio 26 phut — 5 gio 42 phut 20,4 gio — 12,8 gio
€ Tinh :
a) 8 phut 54 giay x 2 b) 4,2 gio x 2
38 phut 18 giay : 6 37,2 phut : 3
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© wmot nguoi di xe dap di duoc mét quang dudng 18km véi van téc 10 km/gio. Hoi
nguoi di xe dap dé da di hét bao nhiéu thoi gian ?

@ Mot 6 16 di tu Ha Néi luc 6 gio 15 phat va dén Hai Phong luc 8 gio 56 phit.
Gilra dudng 6 t6 nghi 25 phat. Van téc cua 6 t6 la 45 km/gio. Tinh quang duong
to Ha N¢i dén Hai Phong.

111 - ON TAP VE HINH HOC

222 ON TAP VE TINH CHU VI, DIEN TiCH MOT SO HINH

Hinh chif nhat Hinh tam giac
b P=(a+Db)x2 /]x K
S=axb ; ::,
4 a
Hinh vudng -
3 P=ax4 2
S=axa Hinh thang
Hinh binh hanh / \ _{a+b)xh
2
Hinh tron
C=rx2x314
S=rxrx3,114

@ Mot khu vuon tréng cay an qua hinh chir nhat cé chiéu dai 120m, chiéu réng
. P :
bang 3 chiéu dai.

a) Tinh chu vi khu vuon do.
b) Tinh dién tich khu vuon do voi don vi do la mét vuodng, 1a héc-ta.
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@ Hinh bén 1a mt manh dat hinh thang 3em
duoc vé trén ban do ti l1&é 1 : 1000.

Tinh dién tich manh dat do vai don vi do 2cm
la met vuong.
e -I —
-~ hem
€ Tren hinh bén, hay tinh dién tich : B

a) Hinh vuéng ABCD.
b) Phan da t6 mau cua hinh tron.

2227 LUYEN TAP

€ Mot san bong duoc vé trén ban do ti 16 1 : 1000 la mot hinh chir nhat c6
chiéu dai 11cm, chiéu rong 9cm. Hoi :
a) Chu vi san bong bang bao nhiéu mét ?
b) Dién tich san bong bang bao nhiéu mét vuéng ?

& Mét san gach hinh vuéng ¢6 chu vi 48m. Tinh dién tich san gach do.

€) Mot thGia ruong hinh chii nhat cé chiéu dai 100m, chiéu rong béng
3 : ’
5 chiéu dai. Bac Nam tréng lua trén thua ruéng do, cu 100m? thu duoc

55kg thoc. Hoi bac Nam thu hoach duoc bao nhiéu ki-l6-gam thoc trén
thiia rudong do ?

@ Mot hinh thang co day 16n 12cm, day bé 8cm va dién tich bang dién tich hinh
vudng co canh 10cm. Tinh chiéu cao hinh thang.
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ON TAP VE TiNH DIEN TiCH, THE TiCH MOT SO HINH

Hinh hop chif nhat

Sxung quanh = (@+b)x2x ¢

Stoan phan = Sxung quanh *+ Sday X 2
V=axbxc

Hinh lap phuong

da
Sxung quanh =@ @ x4

Stoan phan =2 X ax 6

V=axaxa

& Mot phong hoc dang hinh hop chii nhat co chiéu dai 6m, chiéu rong 4,5m va
chiéu cao 4m. Nguoi ta muén quét véi tran nha va bon buc tuong phia trong

phong. Biét rang dién tich cac clia bang 8,5m?, hay tinh dién tich can quét véi.

€ Ban An lam mét cai hop dang hinh lap phuong bang bia c¢6 canh 10cm.

a) Tinh thé tich cai hop do.

b) Néu dan gidy mau tat ca cac mat ngoai cua hop do thi ban An can dung
bao nhiéu xang-ti-mét vuong giay mau ?

€ Mot bé nuéc dang hinh hop chir nhat co kich thudc & trong long bé 1 :
chiéu dai 2m, chiéu rong 1,5m va chiéu cao 1m. Khi bé khong c6 nudc
nguoi ta md voi cho nudc chay vao bé, méi gio duoc 0,5m®. Hoi sau may gio bé

sé day nudc ?
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LUYEN TAP

@ Viét s6 do thich hop vao 6 trong :

a) b)

Hinh lap phuong| (1) | (2) Hinh hép chirnhat| (1) | (2)
Do daicanh | 12cm| 3,5m Chiéu cao 5cm | 0,6m
Syuigduanh Chiéu dai gcm | 1,2m
Sioi phin Chiéu réng 6cm | 0,5m
Thé tich Syung quanh

Stoan phan
Theé tich

€ Mot bé nudc dang hinh hop chir nhat ¢6 thé tich 1,8mS3. Bay bé co chiéu dai
1,5m, chiéu rong 0,8m. Tinh chiéu cao cta bé.

€) Mot khéi nhua dang hinh lap phuong c6 canh dai 10cm va gdp déi canh
khoi go cling hinh lap phuong. Hai dién tich toan phan cua khoi nhua gap may
lan dién tich toan phan cta khoi go ?

LUYEN TAP CHUNG

& Mot manh vuon hinh chir nhat co chu vi 160m, chiéu rong 30m. Nguai ta tréng
rau trén manh vuon do, trung binh ctr 10m? thu dugc 15kg rau. Hoi trén ca
manh vuon dé nguoi ta thu hoach dugc bao nhiéu ki-16-gam rau ?

€) Day cla mét hinh hop chir nhat co chiéu dai 60cm, chiéu rong 40cm.
Tinh chiéu cao cta hinh hop chi nhat do, biét dién tich xung quanh cta hinh
hop la 6000cm?.
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€) Mot manh dat duoc vé trén ban A Scm B

dé i 16 1 : 1000 (xem hinh v&). L
Tinh chu vi va dién tich manh
dat do. 2,5cm 2,5cm

IV - ON TAP VE GIAI TOAN

MOT SO DANG BAI TOAN DA HOC
— Tim s6 trung binh cong.
— Tim hai s0 biét tong va hiéu cla hai s¢ do.
— Tim hai s6 biét tong va ti s6 cla hai s6 do.
— Tim hai s biét hiéu va ti s6 cta hai s6 do.
— Bai toan lién quan dén rut vé don vi.
— Bai toan vé ti sé phan tram.
— Bai toan vé chuyén déng déu.
— Bai toan ¢6 néi dung hinh hoc (chu vi, dién tich, thé tich).

& Mot nguai di xe dap trong 3 gid, gio thu nhat di dugc 12km, gio thi hai di duoc
18km, gio thur ba di dugc quang duong bang ntia quang duong di trong hai gio
dau. Hadi trung binh mai gio nguoi do di duoc bao nhiéu ki-l6-mét ?

€) Mot manh dat hinh chir nhat co chu vi 120m. Chiéu dai hon chiéu rong 10m.
Tinh dién tich manh dat do.

€ Mot khai kim loai co thé tich 3,2cm? can nang 22,4g. Hoi mot khdi kim loai cliing
chét co thé tich 4,5cm® can nang bao nhiéu gam ?
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CE LuveN TAP

& Trén hinh bén, dién tich cia hinh tu giac B
ABED lon hon dién tich cua hinh tam giac
BEC la 13,6cm?2. Tinh dién tich cta hinh
tu giac ABCD, biét ti s0 dién tich cua hinh
tam giac BEC va dién tich hinh tu giac D E C

2
ABED la —-
3

2 Lop 5A co 35 hoc sinh. S6 hoc sinh nam bang 2 s6 hoc sinh ni. Hoi sO

hoc sinh nit hon sé hoc sinh nam la bao nhiéu em ?

€ Mot 6 t6 ci di duoc 100km thi tiéu thu 127 xang. O 16 do da di duoc
quang duong 75km thi tiéu thu hét bao nhiéu lit xang ?

@ Hinh bén 1a biéu d6 cho biét ti Ié xép loai
hoc luc cta hoc sinh khéi 16p 5 Trudng
Tiéu hoc Thang Loi. Tinh s6 hoc sinh
moi loai, biét s6 hoc sinh xép loai hoc luc
kha la 120 hoc sinh.

LUYEN TAP

o1 a) Tim van toc cla mot 6 10, biét 6 16 dé di duoc 120km trong 2 gio 30 phuit.
b) Binh di xe dap voi van toc 15 km/gio tur nha dén bén xe mat nla gio.
Hoi nha Binh cach bén xe bao nhiéu ki-l6-mét ?
¢) MOt nguoi di bd voi van toc 5 km/gio va di duoc quang duong 6km.
H6i nguoi do da di trong thoi gian bao lau ?

€ Mot 6 to va mét xe may xuét phat cung mot lic tir A dén B. Quang duong AB
dai 90km. Hdi 6 t6 dén B trudc xe may bao lau, biét thoi gian 6 t6 di la 1,5 gio
va van toc 6 t6 gap 2 lan van toc xe may ?
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© Hai 6 to xuat phat tu A va B cung mét lic va di nguoc chiéu nhau, sau 2 gio
ching gap nhau. Quang duong AB dai 180km. Tim van téc clia moi 6 to,

biét van toc 0 t6 di tu A bang g van toc 0 to di tu B.

LUYEN TAP

‘ ‘ ; . 93 :
o Mot nén nha hinh chi nhat co chiéu dai 8m, chiéu rong bang 2 chiéu dai.

Nguoi ta dung cac vién gach hinh vuong canh 4dm dé lat nén nha do, gia tién
moi vién gach la 20000 dong. Hai lat ca nén nha thi hét bao nhiéu tién
mua gach ? (Dién tich phan mach via khong dang ké)

9 Mét thua rudng hinh thang co trung binh cong hai day la 36m. Dién tich
thira rudng do bang dién tich mot manh dat hinh vuong co chu vi 96m.
a) Tinh chiéu cao cua thiia ruéng hinh thang.
b) Biét hiéu hai day la 10m, tinh d6 dai moi canh day cua thiia rudng
hinh thang.

€) Hinh chir nhat ABCD gém hinh thang EBCD va hinh tam giac ADE co kich
thuéc nhu hinh dudi day :

A E 28cm B
28cm M
D 84cm C

a) Tinh chu vi hinh ch nhat ABCD.
b) Tinh dién tich hinh thang EBCD.
c) Cho M la trung diém ctia canh BC. Tinh dién tich hinh tam giac EDM.
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ON TAP VE BIEU DO

@ D& bidu thi s6 cay do tung hoc sinh trong nhom CAY XANH tréng trong
vuon truong co thé dung biéu do dudi day :

SO CAY DO NHOM CAY XANH TRONG TRONG VUON TRUONG

Lan Hoa Lién Mai Dilng (Hoc sinh)

Dua vao biéu dé hay tra 16i cac cau hdi sau :

a) Co may hoc sinh trong cay ? Moi hoc sinh trong duoc bao nhiéu cay ?
b) Ban nao trong duoc it cay nhat ?

¢) Ban nao tréng dugc nhiéu cay nhat ?

d) Nhiing ban nao trong duoc nhiéu cay hon ban Ding ?

e) Nhiing ban nao tréng duoc it cay hon ban Lién ?
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€ a) Hay bé sung vao cac 6 con b tréng trong bang dudi day :
KET QUA DIEU TRA VE Y THICH AN CAC LOAI QUA CUA HOC SINH LOP 5A

Loaiqud | Cach ghi s& hoc sinh trong khi diéu tra | S8 hoc sinh
Cam 5
Tao Rl :
Nhan || 3
Chuoi M U1 AT |
Xoai 6

b) Dua vao bang trén hay vé tiép cac cot con thiéu trong biéu do dudi day :

KET QUA BIEU TRA VE Y THICH AN CAC LOAI QUA
CUA HOC SINH LOP 5A

(S6 hoc sinh)

16

14

12

10

8

) .
0

Cam Téao Nhan Chudi Xoai  (Loai qua)
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€ Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :
Biéu d6 dudi day cho biét két qua diéu tra vé y thich choi cac mén thé thao cua
40 hoc sinh :
Hoc sinh thich da béng c6 khoang
A. 5 hoc sinh
B. 9 hoc sinh
C. 25 hoc sinh
D. 20 hoc sinh

2= LUYEN TAP CHUNG
@ Tinh -

a) 85793 — 36841 + 3826 ;
84 29 N 30
100 100 100
c) 325,97 + 86,54 + 103,46.

€ Timx:

a)x+35=472+228: b) x—7,2=239+25.

b)

€) Mot manh dat hinh thang co day bé la 150m, day Ion bang 3 day be,

. 2 L
chiéu cao bang 5 day I6n. Hoi dién tich manh dat bang bao nhiéu
mét vuoéng, bao nhiéu héc-ta ?

@ Luc 6 gio, mot 6 t6 chd hang di tir A véi van téc 45 km/gio. Dén 8 gio, mot
0 t0 du lich cling di tu A voi van téc 60 km/gio va di cung chiéu véi 6 t6 chd
hang. Hoi dén may gio thi 6 t6 du lich dudi kip 6 t6 chd hang ?

© Tim s6 tu nhién thich hop cta x sao cho :

4 1

x 5
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az=r LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :
a) 683 x 35 ; 1954 x 425 ; 2438 x 306.
9 35 22 17 34
c) 36,66 .78 ; 157:628 : 27,63 : 0,45.
d) 16 gio 15 phat : 5 ; 14 phut 36 giay : 12.
eTimx:
aj012% x=86; b x:25=4:
2
c)56:x=4; d)xxO,‘I:g-

€) Trong ba ngay mot clia hang ban duoc 2400kg duong. Ngay thir nhat ban duoc
35% s6 duong do, ngay thu hai ban duoc 40% s6 dudng do. Hoi ngay thu ba
cua hang ban dugc bao nhiéu ki-16-gam duéng ?

@) Mot cia hang ban hoa qua (trai cay) thu duoc 1 800 000 dong. Tinh ra
s6 tién lai bang 20% so tién mua. Hoi tién von dé mua sé hoa qua do la
bao nhiéu dong ?

10 .1
— 1=
b) 11 3

c) 3,57 x 4,1 +243x 4,1 ; d) 3,42 : 0,57 x 8,4 - 6,8.
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@ Tinh bang cach thuan tién nhat :

a)axgx@' b)ixlx@
11 17 63’ 14 13 25

Néu
€) Mot bé boi dang hinh hdp chir nhat co chiéu dai 22,5m, chiéu rong 19,2m.

t ' . X P at a s 4 . R
bé chia 414,72m® nudc thi muc nudc trong bé 1én toi = chiéu cao

clia bé. Hoi chiéu cao cua bé la bao nhiéu mét ?

@ Mot con thuyén di véi van toc 7,2 km/gio khi nudc lang, van toc ctia dong nudc
la 1,6 km/gio.
a) Néu thuyén di xudi dong thi sau 3,5 gio sé di dugc bao nhiéu ki-16-mét ?
b) Néu thuyén di nguoc dong thi can bao nhiéu thoi gian dé di duoc quang
dudng nhu khi xudi dong trong 3,5 gio ?

O Timx:

8,75x x+ 125%x x= 20.

LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :
a) 6,78 — (8,951 + 4,784) : 2,05 ;
b) 6 gio 45 phut + 14 gié 30 phut : 5.

€ Tim s6 trung binh cong clia :
a) 19; 34 va 46.
b)2,4; 2,7; 35va38.

©) wot l6p hoc ¢6 19 hoc sinh trai, s6 hoc sinh gai nhiéu hon s6 hoc sinh trai

2 ban. Hoi lop hoc do co bao nhiéu phan tram hoc sinh trai, bao nhiéu
phan tram hoc sinh gai ?
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@ Mot thu vién co 6000 quyén sach. Cu sau mdi nam s6 sach clia thu vién
lai dugc tang thém 20% (so vo6i sO sach cla nam truoc). Hoi sau hai nam
thu vién do co tat ca bao nhiéu quyén sach ?

© Mot tau thuy khi xuoi dong co van téc 28,4 km/gio, khi nguoc dong co van tac
18,6 km/gio. Tinh van téc cla tau thuy khi nudc lang va van téc cla
dong nudc.

‘222 | UYEN TAP CHUNG

Phan 1. Moi bai tap dudi day c6 kém theo mot sé cau tra loi A, B, C, D
(la dap so, két qua tinh, ...). Hay khoanh vao chir dat trudc cau tra loi ding :

@ 08%6=?

8 8
A. g , —
10 ‘ 100
8 8
B By
1000 10000

€ Biét 95% clia mot s6 la 475, vay g cuaso dola:
A. 19 B. 95
C. 100 D. 500

€) Ngudi ta xép cac hinh lap phuong nhd thanh cac khéi. Trong cac khoi
dudi day, khéi nao cé chia nhiéu hinh lap phuong nhéat ?

A. B. C. D.
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Phan 2

@ Mot tam bia hinh vudng da dugc t6 mau nhu
hinh vé bén. Tinh :

a) Dién tich cua phan da t6 mau.
b) Chu vi cta phan khong t6 mau.

€) Me mua ga va ca hét 88 000 déng. S6 tién
mua ca bang 120% s6 tién mua ga. Hoi me
mua ca hét bao nhiéu tién ?

LUYEN TAP CHUNG

10cm

10cm

10cm

10cm

Phan 1. Moi bai tap dudi day co kem theo mét s6 cau tra 16i A, B, C, D
(la dap so, két qua tinh,...). Hay khoanh vao chir dat truéc cau tra loi ding :

o Mot 6 t6 di duge 60km vai van toc 60km/qig, tiép do 6 to di duge 60km vai van

toc 30km/gio. Nhu vay, thoi gian ¢ to da di ca hai doan duong la :
B. 2 gio
D. 4 gio

A. 1,5 gio
C. 3 gio

€ Mot bé ca dang hinh hop chir nhat
co cac kich thudc ghi trén hinh vé.

Can dé vao bé bao nhiéu lit nudc
dé nda bé co nudc ?
A. 48]
C. 96/

B. 70/

D. 140/ 4Dcrn
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&3 Cung mét luc, Vu di ngua véi van téc 11 km/gio, Lénh di bo voi van toc
5 km/gio va di cuing chiéu véi VU. Biét rang khi bat dau di Lénh cach Vi mét
quang duong 8km (xem hinh v&). Hoi sau bao nhiéu phut Vi dudi kip Lénh ?

8km
L W |
11 km/gic 5 km/gig
—_— -
A. 45 phat B. 80 phat
C. 60 phuat D. 96 phat

Phan 2

ale ') ‘v L 1 e tw ] . u 1 alu
@ Tudi cua con gai béng 2 tudi me, tudi cua con trai bang 5 tudi me.

Tudi cta con gai cong vai tudi cta con trai la 18 tudi. Hi me bao nhiéu tudi ?

@ Trong cung mot nam, mat do dan s6 & Ha Noi la 2627 nguoi/km? (nghia la cu
moi ki-l6-mét vuong co trung binh 2627 nguoi), mat do dan sé ¢ Son La
la 61 nguoi/km?,

a) Cho biét dién tich cia Thi d6 Ha Noi la 921km?, dién tich cua tinh Son La
la 14 210km?. Hoi s6 dan cua tinh Son La bang bao nhiéu phan tram so
dan cua Ha Noi ?

b) Néu muén tang mat dé dan sé cua Son La 1én 100 ngudi/km? thi s6 dan cua
tinh Son La phai tang thém bao nhiéu nguoi ?
(Hoc sinh dugc dung may tinh bo tai khi giai bai tap nay)
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MUC LUC

Chuong mét
ON TAP VA BO SUNG VE PHAN SO.
GIAI TOAN LIEN QUAN DEN Ti LE.
BANG DON VI DO DIEN TiCH

Trang
On tap : Khai niém vé phansd .................. 3
On tap : Tinh chét co ban cla phansé .......... 5
Ontap : So sanh haiphansd ................... 6
On tap : So sanh hai phan s6 (tiép theo) ......... 7
PhEn o0 thap phlii .ooommmmemmrrorsmmeed 8
LB ot O e 9
On tap : Phép cong va phép tri hai phansé ... .. .. 10
On tap : Phép nhan va phép chia haiphanso .. . ... 11
HON SO ... 12
Hon s6 (tiép theo) ............................. 13
L | T mrr . 14
L e T8 B S s 15
ERRSIIBE RN - nnmnnnnsrnsd 15
B0, Te by Uil [ STy s app sy s ey e 16
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B 1 R 19
On tap va bo sung vé gidi toan (tiép theo) ... ... 20
T 21
Luyen B0 ONUNg -cvvvnnmnmnnnnnnmmsm 22
On tap : Bang don vidodo dai................. 22
On tap : Bang don vido khéi luong ............. 23
K i R 24
bé-ca-mét vuong. Héc-td-métvudng ........... 25
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RO TSE i s g 28
o e e S 29
= i o e 30
e B eI e 31
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Chuong hai
SO THAP PHAN. CAC PHEP TiNH VOI

SO THAP PHAN

I - SO THAP PHAN Trang
KheEl e a0 thaD BhAD . ..uiisiimimmmmmmmnses 33
Khai niém so thap phan (tiép theo) ............. 36
Hang cua so thap phan. Boc, viét so thap phan ... .37
R T R 38
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Viét cac s6 do do dai dudi dang s6 thap phan ... 44
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1. Phép céng
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Tong nhiéuséthapphan ...................... 51
- 52
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BT v S e e e 54
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3. Phép nhan

Nhan mot so thap phan voi mot so tu nhién .. . .. 55
Nhan mot s6 thap phan vai 10, 100, 1000, ... ..57
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Nhan mét s6 thap phan voi mot so thap phan .. .58
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